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 ملخص المشروع - 1

تعتبر السياحة في عصرنا الراهن واحدة من معايير الحضارة ودعائم الاقتصاد وضرورة ملحة للإنسانية  

لتتحول إلى  واحدة   المنفعة الإنسان، حيث أصبحت صناعة السياحة منتشرة عالميلما لها من سمات ايجابية 

البلدان  يات من الصناعات الرائدة في المستقبل . و بالنظر للأهمية الخصوصية التي تلعبها في اقتصاد

 : المتقدمة و النامية على حد سواء، حيث توفر السياحة

 الدخل بلغ  وقد المدفوعات وميزان الوطني الدخل دعم في  تساهم  الأجنبي  النقد  من كبيرة عائدات -1

 . 2020مليار دولار سنة  2000على أن يفوق  2009مليار دولار عام  852حي العالمي السيا

متزايدة و لشرائح مختلفة من المجتمع، إذ تمثل مساهمة هذا القطاع في حجم العمالة  توفر فرص عمل  - 2

 . %10الدولية ما نسبته 

 جذبها لفرص استثمار جديدة .  - 3

 .  الوطنمناطق  مختلفتساهم في تنمية   - 4

وغير  كما تتميز العائدات السياحية بتوزعها على قطاعات اقتصادية وخدمية كثيرة لارتباطها المباشر 

المباشر بصناعة السياحة، فضلا عن كونها صناعة بلا دخان ، فليس في مدخلاتها أو مخرجاتها أضرارا  

بيئية مؤثرة على مقومات الطبيعة ومصادر الثقافة، بل تقتضي السياحة المحافظة على البيئة الطبيعية و  

طلبا للاستجمام و الراحة والمتعة  الموروث الثقافي و التاريخي ، كما أنها  تمثل واحة ومتنفسا للإنسان 

النفسية و العقلية ، وهي رسالة سلام و امن إذ عبرها تتلاقى الحضارات و الثقافات الإنسانية  بشكل حي  

 وسيلة أخرى.  أيومجسد أكثر من 

و منطقة الشمال الشرقي للجزائر تمتلك كما ونوعا هائلا من المقومات و مصادر الجذب السياحي و  

 متحفا سياحيا ساحرا يستحق الاهتمام الكبير. تعد كنزا و  

 

من هذا المنطلق تأتي هذه الدراسة لتسلط الضوء على الملامح الايجابية التي تشكل مكونات العرض  

السياحي ممثلا في المقومات الطبيعية و التاريخية و البنية الأساسية و التسهيلات السياحية التي تتوفر  

نقلة نوعية لقطاع السياحة بالمنطقة   منح ونقاط قوة يمكنها أن تساهم في ابالمنطقة ، و التي تمثل فرص

خاصة في ظل الاهتمام المتزايد بقطاع السياحة من طرف السلطات العمومية، و من خلال رسم إستراتيجيات  

ئة  لتطوير القطاع و سن جملة من القوانين التنظيمية لبناء سياحة مستدامة بتطبيق المخطط التوجيهي للتهي 

 . 2030السياحية لأفاق 

للنشاط السياحي بالمنطقة يتطلب الأمر الكشف عن التهديدات و المخاطر   لتحقيق مبادئ الاستدامة و  

التي تعيق السياحة  و تطورها فيما يتصل بالمقومات و البنى المختلفة التحتية و الفوقية و المؤسسية و  

 التشريعية. 
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 المدخل  - 2

على   مكانة الشمال الشرقي من إمكانات سياحية تؤهلها لاحتلال  تتمتع به ولايات القطببالنظر لما 

 تتمثل فيما يلي:  البحثفإن إشكالية  خريطة السياحة الوطنية بكافة أنماطها،

 البحث إشكالية 

ما هي الفرص المتاحة و المخاطر المحيطة بقطاع السياحة بولايات الشمال الشرقي للوطن          -

 ة، خنشلة، أم البواقي، قسنطينة، وميلة(؟ )باتن

 ومن خلال الإشكالية الرئيسية يمكن طرح جملة من الأسئلة الفرعية كما يلي: 

 ما هو واقع قطاع السياحة بالولايات محل الدراسة؟  -

 ما هي فرص و إمكانيات السياحة بالمنطقة ؟  -

 ما هي التهديدات و المخاطر التي تعيق تطور السياحة بالمنطقة؟   -

 ما هي آفاق التنمية السياحية بالمنطقة؟   -

 أهداف المشروع   

: ييسعى فريق البحث من خلال انجاز هذه الدراسة إلى تحقيق جملة من الأهداف نلخصها  فيما يل   

 الأهداف العلمية:  

 مختلف المعالم السياحية بالمنطقة.   جرد  ▪

 الترويج للسياحة البيئية نظرا لتوفر مقومات هذا المنتج السياحي بالمنطقة.  ▪

قاعدة بيانات لمختلف المتعاملين في المجال    ولاية تعد بمثابة القيام بدراسة ميدانية حول السياحة بكل   ▪

 السياحي. 

 يات موضوع الدراسة. استخلاص الفرص و المخاطر السياحية بالولااخيرا  ▪

 عينة الدراسة  

 المجموع ميلة  قسنطينة  أم البواقي  خنشلة باتنة  البيانات
 13/33 2/6 - 3/9 2/4 6/14 إدارة الفنادق

 508/1050 132/150 150/36 103/150 10/200 227/400 زبائن الفندق

 41/16 2/9 - 8/1 2/4 11/20 الوكالات السياحية إدارة

 588/1100 41/150 200/91 131/150 157/200 400168/ الوكالات السياحية  زبائن

 1044/1250 26/50 - - 256/400 762/800 المقاصد السياحية

مديرية السياحة و الصناعة  
 التقليدية 

1/1 1/1  - 1/1 3/3 

 2172/3477 204/366 350/127 238/317 428/809 1175/1635 المجموع

 62.5 55.7 36.2 75.7 52.9 71.8 الاسترجاع نسبة 

 يقرأ الجدول كما يلي :  

عدد الاستبيانات المسترجعة على  بعدد الاستبيانات الموزعة مقارنة   يشير الى(  14/6الرقم المبين في الجدول )

 الترتيب. 
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 منهجية البحث  
على مختلف فئات  وزعت  ت الاستبياناانطلاقا من خصوصية البحث فإنه قد تم الاعتماد على عدد من 

وزعت  حيث عينة الدراسة التي تم تعيينها أو اختيارها و فق ما تستدعيه المتطلبات الإحصائية في هذا الشأن.
التي تم إعدادها باللغات العربية و الفرنسية الانجليزية على الفئات الإحصائية الموضحة في الفقرة الاستبيانات 
 : رقم الأعمال أو عدد الزبائن أو كليهمافق إما الموالية و 

 زبائن الوكالة السياحية وزبائن المقاصد السياحية. استبيان موجه لزبائن الفندق والمطعم، .1
 والوكالة السياحية.  دارة الفندقاستبيان موجه لإ .2
 استبيان موجه لمديرية السياحة و الصناعة التقليدية بالولايات محل الدراسة )أنظر الملاحق(. .3
 

 تعريف مفردات البحث 
بس و الغموض ارتأينا تعريفهما  لاعتمد البحث على استخدام المصطلحين الفرص و المخاطر، و تفاديا ل

 كالتالي: 
o الفرص:opportunités   هي الإمكانات المتاحة في السوق الموجهة لتلبية حاجات و رغبات المستهلك

 )السائح(. مثل: الشواطئ، المتاحف، الصحراء، الآثار، المناخ،...
o المخاطر : menaces نشطتها. مثل:  تتمثل في المشاكل و العراقيل التي تواجه المؤسسة أثناء تأدية أ

 ... المنافسة، اللاجودة
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 تمهيد 
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تلعب دورا بارزا   لأنها أحد أهم القطاعات الاقتصادية والاجتماعية في العالم تمثل  السياحة اليوم أصبحت 
إن المتتبع لتقارير و نشريات الهيئات و المنظمات العالمية للسياحة تستوقفه  .المجتمعات في تنمية وتطوير 

التي  -الاقتصادية، الاجتماعية، الثقافية، السياسية  –أهمية المؤشرات الكمية و غير الكمية التي ترتبط بالنتائج 
تقارير المنظمة العالمية  حققها القطاع السياحي مقارنة مع النتائج التي حققتها القطاعات الأخرى. فمثلا تشير 

تتزايد بمعدلات تفوق المعدلات الخاصة ببعض  في التنميةالدولية  السياحية الحركةمساهمة ن ألى إ للسياحة
 .الأخرى  شطة الاقتصاديةالأن

و في خضم هذا التوجه الدولي المتزايد نحو الاهتمام بالنشاط السياحي، بزغت بوادر على المستوى  
 الموالي: التساؤل الجوهري الرسمي في الجزائر تنصب في مجملها حول معرفة الإجابة عن 

، و إن العالم( من الوجهات السياحية ؟لماذا لم تصبح الجزائر )شأنها شأن القليل من الدول في 
 ! لم يفرضه عليها أحد -على نفسها  -استمرت كذلك، أفهي تريد معاقبة نفسها بتنفيذ حضر سياحي

إن تشخيص الوضع الراهن للسياحة في مدينة باتنة بشكل خاص يدخل في نطاق الإجابة عن إشكالية  
الاجابة  إلى المشار إليها في الفقرة السابقة. و من هذا المنطلق فإن البحث يهدف بالدرجة الأولى "العامة" البحث 

 على التساؤلات  التالية:
 ما هي الميزات السياحية التي تنفرد بها الولاية،  -
 ما هي القدرات السياحية المتوفرة في ولاية باتنة، -
كيف تساهم السلطات المحلية ممثلة في الإدارة المكلفة بالسياحة و باقي الإدارات الأخرى بالولاية   -

خلق حركية  في خلق قطب سياحي مميز على الأمد القصير و المتوسط و الطويل يكون بإمكانه 
 .مستدامة اقتصادية

 التالية:  لقد تم تقسيم البحث إلى البنود  : خطة البحث
 . بالولايةالتعريف  .1
 ئص الثقافية و التاريخية للولاية. الخصا .2
 . هياكل الاستقبال .3
 الوكالات السياحية.  .4
 .البنية التحتية المرتبطة بالنقل، .5
 الدواوين و الجمعيات السياحية.  .6
 . مشاريع التنمية السياحية بولاية باتنة .7
 السياحة بالولاية.   وضعية قطاعملخص حول  .8
 الاستبيانات.تحليل و مناقشة بيانات  .9

 . ة بولاية باتنةي مخاطر السياحالفرص و العرض  .10
 التعريف بالولاية .1

-فهععععي تقععععع فععععي ملتقععععى طععععرق هامععععة: المحععععور شععععمال تقععععع ولايععععة باتنععععة فععععي منطقععععة الشععععرق الجزائععععر  
ععععربعغعععععرب الععععذ  يمعععععر عبععععر الهضععععاب العليعععععا. -جنععععوب الععععذ  يعععععربط الشععععمال بعععععالجنوب ومحععععور شععععرق  علعععععى  تتع
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ع ععععععدر بعععععع ععععععة تقع  المنطقععععععةو تمثععععععل منهععععععا %45المرتفعععععععات الجبليععععععة . تمثععععععل منهععععععا 2كععععععم ألععععععف 12حواليمساحع
 .%24نسبة  سوى %،بينما لا تمثل الهضاب العليا التلية 31السهبية

عععععمأن هعععععو  لولايعععععةالأساسعععععية التعععععي تميعععععز االخاصعععععية الطبيعيعععععة إن  جبعععععال الأطلعععععس كعععععلا معععععن   يتوسطهاإقليع
التلععععععي و الصععععععحراو  و هععععععذا مععععععا اكسععععععبها تنوعععععععا بيئيععععععا و مناخيععععععا و ثقافيععععععا و لغويععععععا، و جعلهععععععا كععععععذا  معبععععععرا 

 للمسافرين في كل الاتجاهات. 
نسعععععمة ممعععععا يجعلهعععععا ترتعععععب   1.186.832( معععععا يقعععععارب 2012يقطنهعععععا حسعععععب الإحصعععععائيات الأخيعععععرة )

 ائر.ضمن الولايات الخمس الأكثر تعدادا للسكان في الجز 

 

 الخصائص الثقافية و التاريخية لولاية باتنة
تعععراهن علعععى اسعععتغلاله معععن أجعععل تحقيعععق تنميعععة تكتنعععز ولايعععة باتنعععة إرثعععا سعععياحيا ماديعععا و معنويعععا يؤهلهعععا أن 

اقتصادية مستدامة. و من بين المقاصد أو المواقع السياحية الجميلة و المثيرة التي تنتشر في ربوعهعا يمكعن ركعر 
 الآتي:

 التراث الماد 
  (، سكوياليون  تصنف ضمن التراث العالمي من قبل )  تيمقاد : مشهورة وطنيا و عالمياالثرية الأمواقع ال ▪

 .طبنة،زانا ،إمدغاسن تازولت،
 و التضاريسعععععي الععععذ  يجمعععععع التنوع الطبيعععععيولايععععة باتنععععة بععععع  منطقعععععة تتميععععز   :الخلابعععععةطبيعيععععة المواقععععع ال ▪

جماليععععععة  فععععععي لوحععععععة و المنحععععععدرات السععععععهبية بععععععين الطبيعععععععة الخضععععععراء والثلععععععوج وبععععععين الجبععععععال الصععععععخرية 
 شعععععرفات غعععععوفي بديععععععة. ومعععععن بعععععين هعععععذط المواقعععععع الأكثعععععر اسعععععتقطابا للسعععععيا  المحليعععععين و الأجانعععععب هعععععي:
و  غابععععععععات الأرزرات الععععععععديكور الطبيعععععععععي الصععععععععخر  الفريععععععععد مععععععععن نوعععععععععه و حظيععععععععرة بلزمععععععععة المشععععععععهورة ب

 .المتنوعة حيوانيةال و نباتيةال تهاثرو ب
هعععا المنتشععععرة فعععي الوديععععان و قلاعو م الثعععورةمخععععابئ  : متحععععف المجاهعععد بمدينعععة باتنععععة،المواقعععع التاريخيعععة ▪

 .الوهاد و الغابات 
( منععععععابع حمويععععععة منهععععععا مععععععا هععععععو مسععععععتغل و منهععععععا غيععععععر المسععععععتغل 9المواقععععععع الحمويععععععة: توجععععععد بالولايععععععة ) ▪

 ،...ي بأولاد فاضليانالبوز ، نبع كاسرو بفسديسمموزعة عبر تراب الولاية، مثل 
حظعععععائر التسعععععلية: لمباركيعععععة بجرمعععععة و قعععععادر  بفيسعععععديس. كلاهمعععععا يسعععععتقطب أععععععدادا كبيعععععرة معععععن العععععزوار  ▪

 من داخل الولاية و من الولايات المجاورة لأنها توفر الكثير من الخدمات للصغار و الكبار.  
 معنوي التراث ال 2.2
 زامنة لأحداث و أنشطة و تواريخ تميز المنطقة. ت السنو ، و الأعياد المحلية الممهرجان تيمقاد  ▪
 الصناعة التقليدية والحرفية: الزرابي، الفضة، الفخار،...  ▪
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 ،ية المميزة لعادات و تقاليد سكان المنطقةفلكلور ال  غانيالأ ▪
 ،فروسيةالو  الشعبي رقص ال ▪
 اللباس التقليد  المميز: البرنوس،  ▪
 خ و الأكلات التقليدية. تنوع الطب ▪
 هياكل الاستقبال  .2

استنادا إلى البيانات التي أعدتها مديرية السياحة لولاية باتنة في إطار المخطط التوجيهي للتهيئة السياحية فإن  
 التي تنحصر في الآتي: ستقبال الاهياكل  على  وفر تولاية  تال

 . الفنادق  1.3
 مقر الولاية تتركز معظمها في  :1فنادق مستغلة  1.1.3

 عدد الأسرة عدد الغرف عدد الفنادق طبيعة الفندق 
 388 218 06 المصنفة 

 444 219 08 غير المصنفة 
 832 437 14 المجموع

 %1( = 832/923772عدد الأسرة على المستوى الوطني: ) بمجموعنسبة عدد الأسرة في الولاية مقارنة 
 110. ص. 2013السياحية لولاية باتنة. : المخطط التوجيهي للتهيئة المصدر

 
 :فنادق غير مستغلة. 2.1.3
 سرير  460فنادق في طور الانجاز   ▪
 سرير  429فنادق في حالة توقف   ▪
 . سرير 832مشاريع بناء فنادق بطاقة استيعاب تقدر بععع  ▪

 
 
 
 

 اببيــوت الشبـ. 2.3
. تعتبععععععر هععععععذط سععععععرير 232علععععععى  تععععععوفرتللشععععععباب  دور أو بيععععععت  05يوجععععععد علععععععى مسععععععتوى ولايععععععة باتنععععععة 

الطاقعععععة الفندقيعععععة غيعععععر كافيعععععة و لا تشعععععجع الشعععععباب علعععععى التنقعععععل معععععن أجعععععل السعععععياحة هعععععذا معععععن جهعععععة، و معععععن 
جهعععة أخعععرى فعععإن هعععذط البيعععوت ليسعععت موزععععة بكيفيعععة متوازنعععة علعععى مختلعععف أقعععاليم الولايعععة، و الأكثعععر معععن رلعععك 

كععععن إضععععافته حععععول هععععذا الموضععععوع هععععو تععععدني توجععععد عععععدة منععععاطق لا تتععععوفر بهععععا مثععععل هععععذط المرافععععق. إن مععععا يم
 مستوى الخدمات التي تقدمها تلك البيوت. 

 المــراقد  .3.3
 

 للاخضرارمنزل سياحي تتضمن  1

 . حسب إحصائيات الديوان الوطني للإحصاء20102
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مدينعععععة نقعععععاوس. نعتقعععععد ب 02،  بريكعععععةمدينعععععة ب 04ر الولايعععععة ، بمقععععع  07مرقعععععد  منهعععععا  13يوجعععععد بالولايعععععة  
يعتنععععى بهععععا و أن مثععععل هععععذط المرافععععق علععععى وضعععععها الحععععالي لا تقععععدم إضععععافة إلععععى النشععععاط السععععياحي، لكععععن لععععو 

فئععععة معينععععة مععععن  مععععن تعععععاد هيكلتهععععا و تتنععععوع خععععدماتها فمععععن المحتمععععل أن تلبععععي جععععزءا مععععن الطلععععب خصوصععععا
 المجتمع.   

 المطاعم و المقاهي . 4.3

مختلعععععف تصعععععنف خعععععدمات المطعععععاعم و المقعععععاهي ضعععععمن المرافعععععق الرئيسعععععية التعععععي يتعععععردد عليهعععععا السعععععوا  ب
لععععه  يسععععبقمعتبععععرا، و فيهععععا يتطلععععع إلععععى اكتشععععاف منتجععععات و خععععدمات لععععم  أنععععواعهم. ففيهععععا يقضععععي السععععائح وقتععععا

أن رآهعععععععا أو اسعععععععتهلكها معععععععن قبعععععععل، و فيهعععععععا كعععععععذلك يلاحععععععع  سعععععععلوكات المحليعععععععين و يتععععععععرف علعععععععى أخلاقهعععععععم و 
عععععاداتهم و تقاليععععدهم . فمثععععل هععععذط المرافععععق، يمكععععن اعتبارهععععا مععععدارس غيععععر رسععععمية يععععتلقن مععععن فيهععععا نمععععط حيععععاة 

هععععععا إلععععععى البلععععععد أو المقصععععععد الععععععذ  يعععععععود إليععععععه. إرن، المطععععععاعم و المقععععععاهي يجععععععب أن و معيشععععععة الآخععععععرين لينقل
ينظععععر إليهععععا لععععيس مععععن منظععععور الاسععععتهلا  المععععاد  و حسععععب و إنمععععا ينبغععععي أن ينظععععر إليهععععا أبعععععد مععععن رلععععك و 

 نعتبرها فضاء يلتقي فيها روادها في أمن و سلام.
تقعععععععر معظمهعععععععا إلعععععععى أدنعععععععى شعععععععروط إن المطعععععععاعم و المقعععععععاهي المنتشعععععععرة فعععععععي مختلعععععععف معععععععدن الولايعععععععة يف

الخدمععععة العموميععععة التععععي تليععععق بالغايععععات التععععي تمععععت الإشععععارة إليهععععا فععععي الفقععععرة السععععابقة. و عليععععه، كيععععف يمكععععن 
أن نتصععععععور التحضععععععير للانطععععععلاق فععععععي بنععععععاء سياسععععععات و اسععععععتراتيجيات سععععععياحية قبععععععل أن تهيععععععأ كععععععل الحلقععععععات 

 التي يستند إليها النشاط السياحي. 

 الوكالات السياحية .4

يوجععععععععععد علععععععععععى مسععععععععععتوى  الولايععععععععععة  (2012)السععععععععععياحية لولايععععععععععة باتنععععععععععة  إحصععععععععععائيات مديريععععععععععةحسععععععععععب 
طني ، العععععععععديوان الععععععععععو للسعععععععععياحة و السععععععععععفر أهمهعععععععععا تيمقعععععععععاد للسععععععععععفر، سعععععععععياحة و أسعععععععععفار الجزائععععععععععر وكالعععععععععة 20

 ت داخل و خارج الوطن .للسياحة، يكاد يقتصر دورها حاليا في تنظيم الرحلا
لعععععيس فقعععععط تنظعععععيم الععععرحلات فيمعععععا بعععععين معععععدن العععععداخل و الخعععععارج و إنمعععععا تقععععوم الوكعععععالات السعععععياحة بعععععدور 

يمتععععد ليشععععمل البحععععث عععععن السععععائح المفتععععرض و إقناعععععه باختيععععار الوجهععععة التععععي تريععععدها الوكالععععة. إن تحقيععععق هععععذا 
الععععدور يتطلععععب مععععن الوكالععععة السععععياحية بالدرجععععة الأولععععى أن ترقععععى إلععععى المسععععتوى الععععذ  تتميععععز بععععه مثيلاتهععععا فععععي 

ععععععالم و أن تضعععععمن لزبونهعععععا )السعععععائح( بعععععأن الوجهعععععة التعععععي تمثلهعععععا أو تعمعععععل لصعععععالحها جذابعععععة و مختلعععععف دول ال
تنافسععععععية  مععععععن حيععععععث الأسعععععععار و مععععععن حيععععععث مععععععا تتععععععوفر عليععععععه مععععععن كنععععععوز ماديععععععة و معنويععععععة و مععععععن مرافععععععق 

 سياحية كذلك.
 البنية التحتية المرتبطة بالنقل  .5

 الطرقات .1.5
تتععععععوفر ولايععععععة باتنععععععة علععععععى شععععععبكة طرقععععععات تربطهععععععا بمختلععععععف بلععععععدياتها و دوائرهععععععا تسععععععمح لهععععععا بتععععععدعيم 

كلعععععععم( التعععععععي تغطيهعععععععا الطرقعععععععات المشعععععععيدة  3508النشعععععععاط الاقتصعععععععاد  و الاجتمعععععععاعي. إن مجمعععععععل المسعععععععافة )
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تعتبعععععر ععععععاملا مسعععععاعدا فعععععي تنميعععععة النشعععععاط السعععععياحي فعععععي مختلعععععف أقعععععاليم الولايعععععة.  2012حسعععععب إحصعععععائيات 
 سم الطرقات المستعملة إلى:تنق
 كلم  804: الطرق الوطنية -
 كلم  650:  الطرق الولائية -
 كلم  1332: طرق البلديةال -
 كلم  720المسالك:        -

مختلعععععععف  تتعععععععوفر ولايعععععععة باتنعععععععة كعععععععذلك علعععععععى مطعععععععار دولعععععععي  و محطعععععععة للقطعععععععار تسعععععععتقبل القعععععععادمين معععععععن
الاتجاهععععات التععععي تقععععع علععععى محععععور  الخععععط الععععذ  يععععربط بععععين باتنععععة و الجزائععععر مععععرورا بمسععععيلة، و الخععععط الععععذ  

 يربط بين باتنة و قسنطينة في الشمال من جهة، و بين باتنة و بسكرة في الجنوب من جهة أخرى.  

ر لا يعععععععزال رغعععععععم تعععععععوفر خطعععععععي السعععععععكك الحديديعععععععة )الهضعععععععاب العليعععععععا و الجنعععععععوب( إلا أن النقعععععععل بالقطعععععععا
فعععععي وضععععععه الحعععععالي أن يسعععععاهم فعععععي تنميعععععة و تطعععععوير السعععععياحة فعععععي ولايعععععة  يرقعععععىو قليعععععل النشعععععاط، لا ضععععععيفا
 باتنة.

 الـنقـل. 2.5
لا شعععععععك فيعععععععه، أن النقعععععععل بمختلعععععععف أنواععععععععه يمثعععععععل دعامعععععععة أساسعععععععية فعععععععي تنقعععععععل المسعععععععافرين إلعععععععى  ممعععععععا

مقاصعععععدهم. فكلمعععععا كعععععان نظعععععام النقعععععل متطعععععورا، متععععععددا، غيعععععر مكلعععععف و قليعععععل المخعععععاطر، كلمعععععا أضعععععاف رلعععععك 
إلععععى السعععععياحة ميعععععزة تنافسععععية. إن الرهعععععان علعععععى تطعععععوير النشععععاط السعععععياحي يسعععععتدعي تععععوفر لعععععيس فقعععععط الوسعععععائل 

انعععععات بأشعععععكالها المختلفعععععة و إنمعععععا يتطلعععععب كعععععذلك تعععععوفر الكفعععععاءة و الفعاليعععععة فعععععي القعععععائمين علعععععى تسعععععيير و الإمك
و إدارة قطععععاع النقععععل مععععن جهععععة، و علععععى الأطععععراف الأخععععرى التععععي لهععععا ارتبععععاط مباشععععر أو غيععععر مباشععععر بالنقععععل 

 مثل هذط المتطلبات يجب مراعاة ما يلي: ولتحقيقمن جهة أخرى. 
 )الفرد  و الجماعي( في المقاصد السياحية، تواجد النقل  -
 الانضباط في احترام مواعيد النقل، -
 السهر على حماية سلامة السيا  من مختلف المخاطر: حوادث المرور، الكوارث الطبيعية، السرقة،.... -
  إنشاء مكاتب الاستعلامات لتقديم المعلومات و الإرشادات للسيا  في الأماكن اللازمة: وسط المدينة،  -

 محطات النقل، أهم المقاصد السياحية،... 
 توفير النظافة في وسائل النقل، -
 ،النقل البر  وتحسين خدمات  تطوير -
 ،الحديدية ة السكب النقل إعادة الاهتمام ب -
 و جعل أسعارط تنافسية. النقل الجو  بذل عناية خاصة ب -
 الــدواويـن و الـجمعيــات السياحية  .6
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تععععععوج نالتععععععرويج للممععععععن أجععععععل  التظععععععاهرات السععععععياحية و الثقافيععععععة فععععععي إحيععععععاء نشععععععاطها الأساسععععععييتمثععععععل 
ممععععععا لا شععععععك فيعععععه أن هععععععذط الهيئععععععات تعتبعععععر دعامععععععة أساسععععععية فعععععي تنميععععععة و تطععععععوير النشععععععاط السعععععياحي المحلي.

السعععععياحي لأن لهععععععا تعععععأثير علععععععى تنشعععععيط و توجيععععععه و مراقبعععععة مختلععععععف الأعمعععععال التععععععي تعععععتم مععععععن طعععععرف جميععععععع 
ياحي. فهععععي تسععععهر علععععى حمايععععة البيئععععة و تعمععععل علععععى تفععععاد  كععععل مععععا مععععن شععععأنه أن الفععععاعلين فععععي القطععععاع السعععع 

يسععععيء إلععععى مقدسععععات و عععععادات و تقاليععععد المجتمععععع، و أن تسععععاهم فععععي بنععععاء منععععاخ يشععععجع علععععى خلععععق سععععياحة 
 مستدامة و نظيفة.

 بولاية باتنة   يةالسياح التنميةمشاريع  .7

علعععععى العععععرغم معععععن أن السعععععياحة فعععععي الجزائعععععر عمومعععععا و فعععععي ولايعععععة باتنعععععة خصوصعععععا لعععععم تلعععععق العنايعععععة و 
الاهتمعععععام إلا حعععععديثا، فعععععإن هنعععععا  بعععععوادر تعععععوحي بانفتعععععا  أصعععععحاب القعععععرار فعععععي مختلعععععف المسعععععتويات الحكوميعععععة 

ل القطععععاع السععععياحي. إن تواصعععع  و توجيهععععه كععععذلك نحععععوالتنميععععة الاقتصععععادية  تصععععحيح مسععععار علععععىفععععي الجزائععععر 
يتجععععععععه الاسععععععععتثمار هععععععععذا التوجععععععععه الجديععععععععد سععععععععيجر لا محالععععععععة بععععععععاقي عربععععععععات الاقتصععععععععاد الععععععععوطني شععععععععريطة أن 

و المرافععععق  الإيععععواءتغطيععععة العجععععز المسععععجل فععععي مجععععال   نحععععوولايععععة كععععل فععععي علععععى وجععععه الخصععععوص السععععياحي 
التابعععععة لععععه،  فضععععلا عععععن تطععععوير و تحسععععين شععععبكات النقععععل و البنيععععة التحتيععععة و تكععععوين و تععععدريب اليععععد العاملععععة 

 المؤهلة.
، خصوصععععا الطلععععب الععععداخلي ويعععععود الطلععععب مواكبععععة تزايععععد  عععععن ةبعيععععد نتععععائج الاسععععتثمار السععععياحي  بقععععىت

 رلك إلى الأسباب التالية:
 
 
 
 
 

 عجز في طاقة الإيواء  -
 الموارد البشرية تكويننقص في  -
 . ضعيفةجودة ب قدمتخدمات قليلة  -
 السياحي    مشكل العقار استمرار ال -
 مشكل منح التأشيرات للسيا  الأجانب،  -
 أخرى: ارتفاع تكلفة النقل، الأمن،... -

 
 قانون و بعد ظهور برامج إصلا  القطاع السياحي ) عودة الاستقرار و الأمن إلى البلاد لكن بعد 
( بدأ يتجاوب معها المستثمرون، حيث انطلقت العديد 2001و قانون الاستثمار لسنة  ،1993الاستثمار لسنة 
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الذ  يدخل في طور الانجاز  هو ما من المشاريع في ولاية باتنة منها ما هو مكتمل و بدأ استغلاله، ومنها 
تحقيق التكامل بين   إلىتهدف ي تال 2030آفاقالوطنية الخاصة لتهيئة القطاع السياحي  لإستراتيجيةضمن ا 

 مختلف المشاريع القطاعية. 
سجل على مستوى اللجنة الولائية لتحديد الموقع وترقية الاستثمار و ضبط العقار  و في هذا الإطار،  

(CALPIREF  عدة مشاريع استثمارية تتعلق بالمجال السياحي ) 3تتمثل في: 
ضبط  تحديد الموقع وترقية الاستثمار و تمت الموافقة عليها من طرف اللجنة الولائية ل 07مشروع :  25 -

 العقار، 
 .مشروع لا يزال قيد الدراسة 18 -

باتنة مقارنة مع المشاريع الاستثمارية  تمثل نسبة عدد المشاريع الاستثمارية في المجال السياحي في ولاية 
 . %4على المستوى الوطني تقريبا 

 ملخص حول وضعية قطاع السياحة بالولاية   .8

بعععععععالرغم ممعععععععا تملكعععععععه ولايعععععععة باتنعععععععة معععععععن مقومعععععععات سعععععععياحية هامعععععععة  كموقعهعععععععا الجغرافعععععععي ، تضاريسعععععععها 
السععععععياحة بهععععععا لا تععععععزال فععععععي المتنوعععععععة، تاريخهععععععا، مواقعهععععععا الطبيعيععععععة، معالمهععععععا الأثريععععععة و غيععععععر رلععععععك، فععععععإن 

 ! بدايتها و تنتظر متى و كيف يستجيب من له فك عقدتها
حقيقععععة لا يمكعععععن أن نتحعععععدث ععععععن السعععععياحة فعععععي مدينعععععة باتنعععععة قبعععععل أن نشعععععير إلعععععى السعععععياحة فعععععي إطارهعععععا 

المتصعععععععفح للإحصعععععععائيات الرسعععععععمية حعععععععول ععععععععدد السعععععععيا  القعععععععادمين إلعععععععى الجزائعععععععر الكلعععععععي العععععععوطني. حيعععععععث أن 
 يرتابععععععهدون غيرهععععععا مععععععن الععععععدول المتطععععععورة  لتنميععععععةاالتععععععي لهععععععا نفععععععس مسععععععتوى  "فقععععععط"لجععععععوار مقارنععععععة مععععععع دول ا

 الجزائعععر. إن هعععذط الأخيعععرة لا تمثعععل بالنسعععبة لتعععونس الشعععقيقة سعععوى نسعععبة فعععي صعععحة أرقعععام ععععدد سعععيا   "شعععك"
التجربععععععععة السععععععععياحية فععععععععي الععععععععدولتين .لععععععععذلك، فععععععععإن %420 سععععععععنويا و بالنسععععععععبة للمغععععععععرب الشععععععععقيق فقععععععععط %40

إرا مععععععععا تععععععععوفرت الإرادة السياسععععععععية و  ى تطبيقععععععععهرجععععععععا ناجحععععععععا يمكععععععععن للجزائععععععععر أن تتبنعععععععع الجععععععععارتين تمثععععععععل نمو 
 .لدى الدولة بعقلانية و فعالية موجودةالالقدرات المالية ،و إرا ما استخدمت التشريعية

إضععععافة لمععععا سععععبق، نععععود أن نشععععير إلععععى أن عععععدد السععععيا  الوافععععدين إلععععى ولايععععة باتنععععة رغععععم تواضعععععه أصععععبح 
و هعععععذا أمعععععر إيجعععععابي يتععععععين علعععععى المكلفعععععين و مختلعععععف الععععععاملين   -وفعععععق معععععا يبينعععععه الجعععععدول أدنعععععاط   -يتزايعععععد 

 في المجال السياحي أن يضمنوا تزايدط و أن يجتهدوا في توفير شروط استمراريته.  
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 السيــاح الــوافدين إلـى ولايــة بــاتنــة  
 

 2012 2010 2009 السيا  
 34151 21842 19909 الجزائريون 
 2202 1496 1172 الأجانب 
 36353 23338 21081 المجموع

 2012 –: إحصائيات المديرية الولائية للسياحة المصدر

 عينة الدراسة المتعلقة بولاية باتنة 

 البيانات
 باتنة 

 المسترجعة الموزعة

 6 14 إدارة الفنادق

 227 400 زبائن الفندق

 11 20 الوكالات السياحيةإدارة 

 168 400 الوكالات السياحية  زبائن

 762 800 المقاصد السياحية

 1 1 مديرية السياحة و الصناعة التقليدية 

 1175 1635 المجموع

 
 
 تحليل و مناقشة بيانات الاستبيانات  .9

 الفنادق: . إدارة9-1

لقد تم استرجاع الاستبيانات من ستة فنادق من مجموع عدد الفنادق الموجودة بالولاية. إن ما يمكن  
 : نلخصه في الجداول المواليةملاحظته من خلال بيانات الاستبيانات المستلمة  

 
 
 
 
 
 

 معلومات حول الفنادق  -
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 المقر اسم الفندق
 بداية

 النشاط
 الملكية التصنيف

عدد 
 الغرف

عدد 
 الأسرة

 سعر الغرفة

 الفردية. دج

 سعر الغرفة

 المزدوجة. دج 

 2500 1400 54 30 خاص نجوم 2 1985 باتنة الحياة

 5000 3000 14 14 = - 2005 باتنة الأرز

 1000 600 - 45 = - 1962 باتنة الأوراس

 1400 800 55 34 = - 1980 باتنة كريم

 الذهب
عين  
 التوتة

1994 - = 40 86 1000 1400 

 تيشريرت
 رأس
 العيون 

 3600 2000 54 24 = نجوم 2 2001

 

 

 

 

 

 

 دقاخدمات الفنبعض معلومات حول  -

 الانترنت اسم الفندق
 خدمات

 الصرف
 الحجز بالهاتف

الحجز 
 الإلكتروني

الحجز لدى الوكالات 
 السياحية

 حجز تذاكر السفر

 لا لا لا نعم لا نعم الحياة

 لا نعم لا نعم لا لا الأرز

 لا لا لا نعم لا لا الاوراس 

 - نعم لا نعم لا لا كريم

 لا لا لا نعم لا نعم الذهب
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 نعم نعم نعم نعم نعم - تيشريرت

 

 

 المتعلقة بالفنادق  معلومات حول الموارد البشرية -

 اسم الفندق
 عدد العمال

 منهم إناث
 مال المؤهلينععدد ال

 التي يحسن عمال الفندق استعمالها اللغات

 أخرى  الألمانية الانجليزية الفرنسية

 لا لا لا نعم - 3منهم  5 الحياة

 لا لا لا نعم - 2منهم  6 الأرز

 لا لا لا نعم - 1منهم  3 وراسالأ

 لا لا نعم نعم -   2منهم  7 كريم

 - - - نعم - 1منهم  5 الذهب

 - - x x 1   2منهم  8 تيشريرت

 
 

 

 رأي إدارة الفنادق فيما يخص بعض القضايا المرتبطة بالنشاط السياحي  معلومات حول -

 الفندق  الأسئلة  

 تيشريرت الذهب كريم الأوراس الأرز الحياة

 حسب رأيكم، أ  من العوامل التالية لها تأثير على السياحة: 

 مستوى الدخل  -
 تكلفة الإقامة -
 تكلفة السفر -
 عوامل أخرى  -

 

 نعم نعم - نعم  

   -  نعم نعم

   -   
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   -   

 نعم  لا نعم نعم نعم هل يسعى الفندق للانخراط في مخطط جودة السياحة: نعم/لا

 في حالة "لا" هل رلك يعود إلى: 

 عدم القدرة على تطبيق التزامات القطاع، -

 أسباب مالية، -

 أسباب أخرى. -

 

      

   نعم   

      

 الصعوبات التي تواجه تأدية النشاط الفندقي: ما هي 

 موسمية النشاط السياحي، -
 التوظيف -
 أخرى  -

 

  نعم -  نعم نعم

 نعم  -   

   -   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اقتراحات إدارة الفنادق -

 ما هي اقتراحاتكم لتحسين الخدمات بالفندق ؟ الفندق

+   (توفير النقل، منح الامتيازات)تشجيع السياحة الخارجيةالاهتمام بالمرافق السياحية و تطويرها +  الحياة
 المراقبة المتواصلة للمرافق و الفنادق.

 زيادة عدد الفنادق + تنويع المهرجانات  + الترويج بالمواقع السياحية + توفير اليد العاملة المؤهلة  الأرز

 الانترنتطلب الدعم المالي  من الدولة + التواصل مع الجهات الأمنية عن طريق  الأوراس
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 شيءلا  كريم

 توفير اليد العاملة المؤهلة + تخفيض الضرائب  و تخفيض نسبة الضمان الاجتماعي + الدعم المالي الذهب

 توسيع الفندق تيشريرت

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 لزبائن الفندق و زبائن المطعمالموجه . الاستبيان 2.9
بهدف الوقوف على   ( 227)المسترجع منها  زبائن الفندق و المطعمكل من استبيان على  400 توزيع  تم 

 معرفة رأ  الزبائن حول بعض الانشغالات التي ترتبط بالنشاط السياحي في أهم أماكن الاستقبال.
 زبائن الفندق  .1.2.9

 السن
إن ما يمكن ملاحظته فيما يخص السن، هو أن مختلف  
شرائح أعمار المستجوبين من المقيمين بالفندق تمثل نسبا متقاربة  

 . لعل ما يفسر هذا التقارب يكمن في: %  35و   31تتراو  بين  
3%

35%

31%

31%

السن-زبائن الفندق 

لا يوجد

18-29

30-39

40+
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ة، بيوت الفنادق أثناء التنقل لانعدام وجود البدائل الأقل تكلفة مثل الشقق الفندقيإلى  الشباب  تلجأ فئة من -
 .أو لأن هذط الأخيرة لا تتوفر على الخدمات الضرورية الضيافة، دور الشباب، و أخرى 

يتنقل   أ يتوقف أحيانا اختيار مكان الإقامة على طبيعة المهمة التي يقوم بها المسافر )المقيم بالفندق(. -
 جية، دينية و غيرها. الأفراد مهما كان مستوى سنهم للعديد من الأهداف: ترفيهية، أعمال، علمية، علا

 كيفية التعرف على الفندق 
يعتمد المتنقلون على العديد من الوسائل من أجل اختيار الفندق 
الذ  سيقيمون به، من أهمها حسب إجابات المستجوبين مرتبة  

 : كما هو موضح في الشكل المقابل حسب أهمية نسب الإجابة
 أحد المعارف، -
 الوكالات السياحية،  -
 أخرى،  -
 موقع إلكتروني،  -
  مقال صحفي. -

 نختصرط في الآتي: السابقإن ما يمكن استنتاجه من هذط الإجابات الموضحة في الشكل 
يحععععععاول المسععععععتجوبون أن يعرفععععععوا رأ  الآخععععععرين )المعععععععارف( بخصععععععوص معلومععععععات معينععععععة حععععععول الفنععععععادق  -

مصعععععلحة الفنعععععادق أن تععععععزز المتاحعععععة بالوجهعععععة التعععععي يرغبعععععون زيارتهعععععا.  معععععا دام الحعععععال هكعععععذا فإنعععععه معععععن 
 علاقاتها بزبائنها من أجل تخفيض تكاليف الإشهار الأخرى.

اختيعععععار المسعععععتجوبين العععععذين يسعععععتخدمون خعععععدمات الوكعععععالات السعععععياحية معععععن أجعععععل  ععععععن %30تعبعععععر نسعععععبة -
ربمععععا لاعتقععععادهم بععععأن لهععععا خبععععرة و معرفععععة تفصععععيلية حععععول مععععا الفنععععدق الععععذ  سععععيقيمون بععععه. و هععععذا يعععععود 

 أو نتيجة ثقتهم فيها.يرغبون معرفته 
( تعتبععععععر متواضعععععععة مقارنععععععة مععععععع الوسععععععائل %8) ت مسععععععتجوبين الععععععذين يسععععععتعملون الانترنيعععععع إن نسععععععبة ال -

 الأخرى بالرغم من أنها توفر الوقت و التكلفة.
 

 اختيار الفندق أساس

تعتبعععععر جعععععودة الخعععععدمات الفندقيعععععة معععععن المحعععععددات الأساسعععععية 
المسعععععتجوبين العععععذ  يمثعععععل فعععععي اختيعععععار فنعععععدق الإقامعععععة حسعععععب رأ  

دليععععععل  . و هععععععذا مععععععن المحتمععععععل أن يفسععععععر علععععععى أنععععععه%40نسععععععبة 
تععععععودوا علعععععى تلقعععععيهم خعععععدمات لا  علعععععى أن الزبعععععائن )المسعععععتجوبين(

إلععععى تطلعععععاتهم. و للحفععععاا علععععى مصععععلحة الزبععععائن يجععععب أن  ترقععععى
تتقيعععععد الفنعععععادق بتقعععععديم خعععععدمات رات نوعيعععععة تتوافعععععق معععععع اللعععععوائح و 

 القوانين المعمول بها في هذا الشأن.  

11%

20%

40%

29%

ر أساس اختيا-زبائن الفندق
الفندق

لا يوجد

أسعار خدماته

جودة خدماته

مقر التواجد

4%

30%

8%
3%

40%

15%

التعرف على-زبائن الفندق 
الفندق 

لا يوجد

وكالة سياحية

يموقع إلكترون

مقال صحفي

أحد معارفك
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معععععن إجابعععععات المسعععععتجوبين. و  %29أمعععععا فيمعععععا يخعععععص انشعععععغالهم حعععععول مقعععععر الفنعععععدق فهعععععو يمثعععععل نسعععععبة 
الولايععععة يبتعععععد عععععن مختلععععف محطععععات النقععععل: المطععععار، الفنععععادق فععععي  عذا يمكععععن أن يكععععون دلععععيلا علععععى أن موقعععع هعععع 

القطعععععار، الحعععععافلات و السعععععيارات، أو تجعععععدها متباععععععدة ععععععن بعضعععععها العععععبعض. و لمعالجعععععة مثعععععل هعععععذط الحعععععالات 
 يجب أن يراعى أثناء إنشاء الفنادق الموقع الذ  يلائم المسافرين.

عامعععععععل الأقعععععععل أهميعععععععة مقارنعععععععة معععععععع معععععععن المسعععععععتجوبين يمثعععععععل ال %20أخيعععععععرا، يبقعععععععى السععععععععر فعععععععي نظعععععععر 
 المحددين الآخرين: الجودة، الموقع. 

 

 نوع السياحة المختارة
عنععععدما سععععئل المسععععتجوبون عععععن نععععوع السععععياحة الععععذين هععععم 

معععععنهم اختعععععاروا السععععععياحة  %29بصعععععدد القيعععععام بهعععععا، اتضععععععح أن 
الثقافيعععععة. أمعععععا الأنعععععواع الأخعععععرى  %24الترفيهيعععععة، بينمعععععا اختعععععار 

 -ملتقيعععععات، رياضعععععة، الزيعععععارة العائليعععععة، أخعععععرى  –معععععن السعععععياحة 
و  5فلقعععععععد تعععععععم اختيارهعععععععا بكيفيعععععععة نسعععععععبيا متقاربعععععععة تتعععععععراو  بعععععععين 

11% .  
علعععععععععععععى ضعععععععععععععوء هعععععععععععععذط الحقعععععععععععععائق يتبعععععععععععععين أن غالبيعععععععععععععة 
المسععععتجوبين يسعععععون إمععععا إلععععى التنقععععل مععععن أجععععل الترفيععععه أو مععععن 

ا الميععععععول السععععععياحي الععععععذ  يتميععععععز بععععععه المسععععععتجوبون  يمكععععععن أن يعتبععععععر بمثابععععععة أجععععععل أهععععععداف ثقافيععععععة. إن هععععععذ 
 مؤشر حقيقي يساعد أصحاب القرار في تحديد استراتيجيات التنمية السياحية في المنطقة.

 
 
 
 

 تقييم الخدمات الفندقية  

 الاستقبال  -
من الملفت للانتباط أن نسبة كبيرة من المستجوبين تمثل  

يقيمون الخدمات الفندقية )الاستقبال( على أنها جيدة، و  74%
  %5يعتبرونها مقبولة. في حين يرى القليل من المستجوبين  18%
الراقية   ضعيفة.يعبر "حسن الاستقبال" عن القيم الإنسانية  بأنها فقط 

 من خلال الضيافة و الكرم، لذلكالتي تنعكس في حب الآخر 
معظم المؤسسات السياحية الفندقية من حسن الاستقبال  تتخذ 

مصدرا لبناء سمعتها، حيث تلجأ ليس فقط إلى عرض خدمات 
مكملة و إنما تقوم كذلك بتنويعها و تجديدها بهدف إرضاء زبائنها  
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ين قال: الحاليين الذين سيقومون بالترويج لها أثناء عودتهم. إنها حقيقة تجسيد فكرة أحد الشعراء الذ  أبدع ح
إلى تكوين أو إعادة رسكلة مستخدميها بهدف  المؤسسات السياحيةكما تلجأ "وإن أنت أكرمت الكريم ملكته ". 

و لعل هذا يتماشى مع  ما تم التطرق إليه   الرفع من كفاءتهم من أجل تحسين و تطوير وسائل مرافقة الزبائن.  
 أعلاط.  1.2في الفقرة  

 النظافة -
انطباع المستجوبين حول النظافة في الفندق، فإن أما فيما 

فقط   %7يعتبرونها مقبولة بينما  %28يؤكدون أنها جيدة و  62%
 يصرحون بأنها ضعيفة. 

تمثل النظافة أحد الشروط الأساسية التي يتوجب توفيرها  
للسائح لما لها من انعكاسات صحية و بيئية و سلوكية. و في هذا 

و   عالمية للسياحة العديد من القوانين أصدرت المنظمة الالإطار 
منها التي تنص  التشريعات التي تهدف إلى  حماية صحة السوا ، 

، الأغطية، الأكل، الإنارة و التهوئة، المتعددة الاستخدامات، و الأفرشةالتي يجب توافرها في المياط  على الشروط
 .المقيم بالفندقها التي يستخدم وغير رلك من المستلزمات الضرورية

 

 تجهيزات الغرف  -
المعدات و  مختلف لزبائنها  "المصنفة" توفر معظم الفنادق

الأساسية التي توفر الراحة و السلامة، بالإضافة إلى   التجهيزات 
 تسخير وسائل الاتصال الحديثة.  

و فيما يخص تجهيزات الغرف في فنادق مدينة باتنة، فإن  
يؤكدون أنها مقبولة  %27جيدة و المستجوبين يرون أنها من 53%

 منهم لا يرون رلك و يعتبرونها ضعيفة. %15في حين  
مقارنة مستوى   الجزائر و الخارج الخدمات الفندقية في 

يجيب على هذا السؤال أن يكون قد  الذ  يفترض في  
من   %19، لذلك فإن نسبة بالفندق بالخارج سبق له أن أقام 

يجيبوا على هذا السؤال كدليل ربما على   المستجوبين لم 
بمستوى خدمات الفنادق بالخارج. أما الذين   عدم معرفتهم 

يؤكد أن مستوى الخدمات محليا هي   31% أجابوا فمنهم 
يرون أنها جيدة   %21ها بالخارج و بمثيلت مقبولة مقارنة 

 من المستجوبين ضعيفة.   %29بينما يراها 
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 زبائن المطعم . 1.2.9
 استخدام خدمات المطعم

يتوافععععععد علععععععى المطععععععاعم الفندقيععععععة الأفععععععراد المقيمععععععين بالفنععععععدق 
و غيعععععر المقيمعععععين. إنهعععععم يفضعععععلون العععععذهاب إلعععععى المطععععععم إمعععععا معععععع 

معععععععن  %41تمثعععععععل نسعععععععبةالأصعععععععدقاء وهعععععععي الحالعععععععة الغالبعععععععة التعععععععي 
مجمععععععوع المسععععععتجوبين أمععععععا الععععععذهاب بععععععالمفرد )بععععععلا مصعععععععاحب( أو 

 متساوية. تقريباالعائلة فهو يتم بنسب مع 
إن العععععععادات و التقاليععععععد القديمععععععة التععععععي كانععععععت تميععععععز العائلععععععة 
الجزائريععععة بععععدأت فععععي الحقبععععة الأخيععععرة تختفععععي بععععوتيرة سععععريعة ليحععععل 

محلهعععععا نمعععععط معيشعععععي جديعععععد اقتضعععععته عوامعععععل كثيعععععرة، منهعععععا الاقتصعععععادية )تحسعععععن المسعععععتوى المعيشعععععي للفعععععرد(، 
ز(، الإعلاميعععععة و التكنولوجيعععععة. إن مثعععععل الاجتماعيعععععة )عمعععععل المعععععرأة و تنقلهعععععا، انتشعععععار اسعععععتهلا  الأكعععععل الجعععععاه

هعععععذا التحعععععول الاجتمعععععاعي سعععععيؤد  حتمعععععا إلعععععى زيعععععادة الطلعععععب علعععععى الخعععععدمات السعععععياحية التعععععي أن لعععععم يجععععععدها 
 محليا سيلجأ إلى البحث عنها في أماكن أخرى. 

 تقييم خدمات المطعم
نسعععععبة كبيععععرة معععععن  نجععععد  أن مععععرة أخعععععرى  مععععن الملفععععت للانتبعععععاط

)الاسععععععتقبال(  المطعععععععمخعععععدمات يقيمععععععون  %65المسعععععتجوبين تمثععععععل 
يعتبرونهععععععا مقبولععععععة. فععععععي حععععععين يععععععرى  %24علععععععى أنهععععععا جيععععععدة، و 
 فقط بأنها ضعيفة. %6القليل من المستجوبين 

، 1.2نلاحعععععع  مععععععن خععععععلال محتععععععوى مععععععا ورد فععععععي الفقععععععرتين )
 خعععععععدمات المطععععععععم( المتعلقتععععععين بتقيعععععععيم الخعععععععدمات الفندقيعععععععة و 2.2

رارة و حسعععععن الاسعععععتقبال و المعاملعععععة، و هعععععذط الشعععععهادة حعععععول خعععععدمات بعععععأن غالبيعععععة المسعععععتجوبين يستحسعععععنون حععععع 
 يمكن اعتبارها مركز قوة يتوجب الحفاا عليها.    الفنادق المصنفة

 تقييم نوعية الأطباق المقدمة 

تسعععععتهويه  %54يتبعععععين معععععن إجابعععععات الزبعععععائن بعععععأن غعععععالبيتهم 
 %29نوعيعععععة الأطبعععععاق المقدمعععععة و يعتبرونهعععععا جيعععععدة. بينمعععععا يعتقعععععد 

 يرونها ضعيفة. %11منهم بأنها مقبولة و 
و بعبععععععععععارات أخععععععععععرى يمكععععععععععن أن نسععععععععععتخلص مععععععععععن بيانععععععععععات 
الشععععكل المقابععععل بععععأن رأ  أكثععععر مععععن نصععععف الزبععععائن حععععول نوعيععععة 
معععععا يتناولونعععععه معععععن أطبعععععاق فعععععي مطعععععاعم الفنعععععادق بأنعععععه جيعععععد، و أن 

لبععععععاقي يععععععرى غيععععععر رلععععععك. و هععععععذط الشععععععهادة حععععععول تقيععععععيم النصععععععف ا
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نوعيععععععة الأطبععععععاق المقدمععععععة يمكععععععن اعتبارهععععععا مركععععععز ضعععععععف يتوجععععععب دراسععععععتها مععععععن أجععععععل تععععععدار  الأسععععععباب و 
 معالجتها تفاديا لتأثيراتها المستقبلية.   

 
 النظافة

تعتبعععععر النظافعععععة معععععن أحعععععد المقومعععععات الأساسعععععية التعععععي تبنعععععى 
و مععععن ثمععععة فإنععععه كلمععععا كانععععت متععععوفرة لععععيس فقععععط  ،عليهععععا السععععياحة

بالفنععععادق و إنمععععا فععععي كععععل مكععععان زاد احتععععرام السععععائح لهععععذا المجتمععععع 
 و زاد معه احتمال عودته و الترويج له. 

و فعععععي معععععا يخعععععص الدراسعععععة الميدانيعععععة فعععععي هعععععذا الشعععععأن فعععععإن 
انطباععععععععا جيعععععععدا  -المطععععععععم  زبعععععععائن -( أبعععععععدوا%61المسعععععععتجوبين )

( بأنهعععععا مقبولعععععة و %7، 26تقعععععد البعععععاقي )النظافعععععة. بينمعععععا يع حعععععول
 ضعيفة على الترتيب. 
الحقععععائق السععععابقة بععععأن ثلععععث الزبععععائن يشععععير إلععععى تععععدني النظافععععة إلععععى مسععععتويات مقبولععععة و يسععععتخلص مععععن 

غيععععر مقبولععععة ممععععا يجعععععل هععععذط الخدمععععة النوعيععععة تصععععنف ضععععمن نقععععاط الضعععععف يتوجععععب علععععى متخععععذ  القععععرار 
 .هتمام و معالجتهبالمؤسسات الفندقية أن يولوا لها الا

 
 
 
 
 
 
 

 
 استبيان إدارة و زبائن الوكالات السياحية. 3.9

 الوكالات السياحية إدارة  استبيان. 1.3.9

بدور هام في الترويج و بيع المنتج السياحي، فالتسويق   تساهممما لا شك فيه أن الوكالات السياحية 
يتطلب إجراء حملات واسعة للدعاية و الإشهار بالمنتج السياحي الذ  تتوفر عليه المنطقة  الناجح السياحي 

مع إبراز خصوصيتها السياحية مقارنة مع غيرها من أجل إثارة رغبات السيا  و توليد القناعة لديهم باختيار  
 .مقصد سياحي مفضلالمنطقة ك
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لهذط الأهمية ارتأينا التركيز على الوكالات السياحية من منظور معرفة رأ  الإدارة و الزبائن بغرض 
الوقوف على انشغالاتهما و اهتماماتهما حول السياحة بولاية باتنة لعل رلك يساعد متخذ  القرار بمستوياتهم  

 المختلفة على رسم السياسات و البرامج السياحية مستقبلا. 

وكالة )المجيبة على الاستبيانات( من   11هي  التي خضعت للدراسة الوكالات السياحية  للتذكير فإن
 . إن إجابة إدارة الوكالات السياحية السابقة نلخصها في الفقرات الموالية:20مجموع 

 ت محل البحث تواجد المقر الرئيسي للوكالا 
لم تجب فيما إرا توجد لها  %18الدراسة في مدينة باتنة، منها الوكالات السياحية التي استهدفتها  تتواجد  

الأخرى أجابت بعدم وجود فروع لها خارج مدينة باتنة. %18فروع أم لا بالمدن الأخرى على المستوى الوطني، و 
 .  فرعينمن الوكالات على فرع واحد، وأخيرا فإن وكالة واحدة تتوفر على  %55بينما تتوفر نسبة 

 مكاتب/متعامل/فرع بالخارج هل للوكالة
من   %55تعبر النسب المبينة في الشكل المقابل عن أن 

الوكالات لها ارتباط بالخارج في شكل: مكاتب، متعاملين، فروع.  
 بينما تفتقر بقية الوكالات إلى من يمثلها بالخارج.

  اهم في اكتساب المعارف و الخبرات إن الاحتكا  بالخارج يس
و المهارات في المجال السياحي و يعزز العلاقات فيما بينها وهذا 

 سياحة. كله ينعكس إيجابا على تكلفة ال

 
 
 

 تاريخ بداية النشاط
تعكس البيانات المرتبطة بعمر نشاط الوكالة درجة الخبرة و  
التجربة المكتسبة في مجال النشاط السياحي، حيث تبين الأرقام أن  

تكونت   %64، بينما 2000من الوكالات وجدت قبل سنة  18%
. لكن للأسف لم تحدد  2005و  2000بين الفترة الممتدة بين 

 بعض الوكالات عمر نشاطها.

إن معرفة عمر نشاط الوكالة السياحية يسمح بتقييم درجة 
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مقارنة مع مثيلاتها التي تنشط في بيئة مشابهة محليا  في استقطاب السيا  تنوع الخدمات المقدمة و تطور آدائها
 و دوليا.

 عدد عمال الوكالات السياحية 

بعععععأن نسعععععبة  )ععععععدد العمعععععال( نلاحععععع  معععععن الشعععععكل المقابعععععل
مععععن الوكععععالات السععععياحية توظععععف خمععععس عمععععال فمععععا فععععوق  % 64

معععععن الوكعععععالات ثعععععلاث عمعععععال علعععععى الأقعععععل.  % 36بينمعععععا توظعععععف 
الملاحعععع  كععععذلك مععععن الشععععكل )عععععدد العمععععال الإنععععاث( أن مععععن بععععين 

منهعععععا توظعععععف ثلاثعععععة أو أربعععععع  %64 الوكعععععالات السعععععياحيةمجمعععععوع 
منهععععا واحععععدة أو اثنتععععين أمععععا  %27نسععععاء فععععي حععععين توظععععف نسععععبة 

ظععععععف سععععععوى خمععععععس عععععععاملات علععععععى منهععععععا  فقععععععط فهععععععي تو   1%
 الأقل.

 للعمال المؤهلات المهنية 
التأهيعععععععععل المهنعععععععععي فعععععععععي المجعععععععععال السعععععععععياحي معععععععععن  يعتبعععععععععر

و فعععععععي  المقومعععععععات الأساسعععععععية لتطعععععععوير أداء الوكعععععععالات السعععععععياحية.
مععععععععععن  %91هععععععععععذا الإطععععععععععار تبععععععععععين مععععععععععن خععععععععععلال الاسععععععععععتبيان أن 

الوكععععالات توظععععف بععععين واحععععد و أربعععععة عمععععال مععععؤهلين مععععن مراكععععز 
 . التكوين المتخصصة

إن التركيعععععععز علعععععععى التأهيعععععععل المهنعععععععي لعععععععه معععععععا يبعععععععررط معععععععن 
الناحيعععععععة العمليعععععععة خصوصعععععععا عنعععععععدما يتعلعععععععق الأمعععععععر بالخصعععععععائص 

كععععوين النوعيععععة )الععععولاء، الرضععععا فععععي العمععععل، الكفععععاءة،...( التععععي يجععععب توافرهععععا فععععي العامععععل حتععععى يسععععاهم فععععي ت
 صورة مميزة للوكالة.   

  الإناث -  المؤهلات المهنية للعمال
في النشاط السياحي بالقدر الذ   يساهم العنصر النسو  

يساهم به الرجل، حيث يتضح من خلال إجابات الاستبيان المبينة  
من الوكالات توظف عاملة أو   %64في الشكل المقابل أن 

منها   %9التكوين المتخصصة و عاملتين مؤهلتين من مراكز 
منها لم تتلق  %18بينما . توظف ثلاث أو أربع عاملات مؤهلات 

 كوينا مهنيا متخصصا في المجال السياحي. عاملاتها ت
   

48%

43%

9%

المؤهلات: الوكالات السياحية
اللغات-المهنية للعمال 

الفرنسية

الإنجليزية

أخرى

9%

18%

64%

9% 0%

المؤهلات : الوكالات السياحية
المهنية للعمال الإناث

لا توجد

0

01-02-

03-04-

05 et +
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 اللغات -  المؤهلات المهنية للعمال

فععععإن كععععل الوكععععالات السععععياحية تقريبععععا التععععي اسععععتهدفتها الدراسععععة يحسععععن  أمععععا فيمععععا يتعلععععق بمحععععور اللغععععات 
 عمالها استعمال الفرنسية و الانجليزية على حد سواء، بينما يستخدم عمال وكالتين فقط لغات أخرى.

 

 
 هل تتوفر الوكالة على موقع الكتروني ؟ 

من مجموع  %73يتبين من خلال بيانات الاستبيان أن 
تتوفر على موقع إلكتروني بينما تفتقر النسبة   الوكالات السياحية

 الباقية له، و هذا يعتبر شيء مؤسف في الوقت الراهن.

إن الوكالات السياحية الحالية التي لا تتوفر على موقع في 
شبكة التواصل الإلكتروني لا يمكن أن يعول عليها في مجال  
إنعاش النشاط السياحي، بل يجب على الهيئات التي تمنح رخص  

شرطا أساسيا   webتكوين الوكالات أن تجعل امتلا  موقع في 
 لذلك.    

 

 

 
 

 المستعملة وسائل الاتصال 
عندما طلب من إدارة الوكالات السياحية ترتيب وسائل الاتصال المستعملة من حيث كثافة الاستعمال  

 . كانت الإجابة مختصرة كما هو موضح في الجدول الموالي:4إلى  1من 

الترتيب/البيان  1 2 3 4 

 1 1 1 1 لا توجد إجابة

 1 4 3 2 الانترنت 

 1 2 6 1 الفاكس

 0 4 0 6 الهاتف

0%

73%

27%

ر هل تتوف: الوكالات السياحية
الوكالة على موقع إلكتروني

لا توجد

نعم

لا
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 8 0 1 1 الاتصال الشخصي

 11 11 11 11 مجموع الوكالات 

أن أكبر عدد للوكالات التي رتبت وسائل الاتصال المستعملة بكيفية تصاعدية  يلاح  من الجدول أعلاط 
 ( كانت كالتالي:4إلى  1حسب كثافة استعمالها )من  

 . وكالات تستخدم الهاتف 6 ▪
 . وكالات تستخدم الفاكس  6 ▪
 .وكالات تستخدم الانترنت  4 ▪
 .وكالات تستخدم الاتصال الشخصي 8 ▪

نلاح  أن استخدام الانترنت كوسيلة اتصال بالوكالات السياحية في مدينة باتنة لا يزال ضعيفا و  
 الاستمرار على هذا الحال قد تنتج عنه العديد من المشاكل منها على سبيل المثال:  

 تحمل تكاليف اتصالات إضافية،   ▪
 بطء تنفيذ المهام الإدارية و التشغيلية،   ▪
 كالة، ضياع فرص التعريف بالو  ▪
منح فرص للمنافسين الذين يتوفرون على إمكانيات اتصال متعددة و متطورة على حساب مصلحة   ▪

 الوكالة.  

 

 

 ما هي الخدمات التي تؤديها الوكالة
السعععععياحية يغلعععععب علعععععى الخعععععدمات التعععععي تقعععععدمها الوكعععععالات 

تليهععععععععا الحجععععععععوزات الفندقيععععععععة و  %46طلععععععععب التأشععععععععيرات بنسععععععععبة  
المطعععععاعم و كعععععذلك حجعععععوزات النقعععععل الجعععععو  بنسعععععبة متسعععععاوية تقعععععدر 

 .%27بع 
 

 

 هل يتطور نشاط  الوكالة وفق الأهداف المسطرة

0%

46%

27%

27%

0%

ما هي : الوكالات السياحية
الخدمات التي تؤديها الوكالة

لا توجد

طلب 
التأشيرات

الحجوزات 
الفندقية و 

المطاعم

9%

91%

0%

هل يتطور: الوكالة السياحية
نشاط  الوكالة وفق الأهداف 

المسطرة

لا توجد

نعم

لا
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نشاط الوكالة يتطور وفق الأهداف  أن تشير إجابات الاستبيان أن إدارة كامل الوكالات تؤكد على
 . بينما لم تجب وكالة واحدة حول موقفها من هذا الموضوع.المسطرة

 

 

 الوكالة الظروف الأمنية السائدةكيف تقيم 
 يم على أساسهمن المؤشرات الأساسية التي تق  يعتبر الأمن

. و في ما يخص مدينة باتنة فإن نسبة  مختلف المقاصد السياحية
الظروف الأمنية  من إدارات الوكالات السياحية بها يعتبرون  27%

يؤكدون أنه   %9و   منها يرونها مشجعة64بالمعرقلة، بينما  السائدة
 لا تأثير لها على السياحة بالولاية. 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟ كيف تقيم الوكالة الجوانب التالية المؤثرة في السياحة في ولاية باتنة 

 حول السؤال السابق.  إجابات إدارة الوكالات السياحيةنلخص في الجدول الموالي

 الوكالات  إدارات البيان/نسبة إجابات 
 نسبة إجابات إدارة الوكالات السياحية 

 لا تأثير لها  معرقلة مشجعة 
 9 27 64 الظروف الأمنية السائدة
 9 73 18 أسعار النقل و الإقامة 
 0 36 64 الاستقبال و الضيافة 

 0 55 45 المواقع السياحية في حالتها الحالية 
 0 27 73 موقع الولاية 

 18 64 18 النظافة في الولاية 

0%

64%

27%

9%

م كيف تقي: الوكالة السياحية
دةالوكالة الظروف الأمنية السائ

لا توجد

مشجعة

معرقلة

لا تأثير لها
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 18 73 9 الأماكن الترفيهية 
 27 46 27 نشاط الوكالات السياحية الأخرى 

 10.12 50.12 39.75 نسبة إجابات إدارة الوكالات السياحية متوسط 

 الإجابات الموضحة في الجدول أعلاط هو أن:ملاحظته حول  إن ما يمكن 
التي تعرقل النشاط  نقاط الضعفنسب ادارة الوكالات التي أجابت "معرقلة" تصنف على أنها من  ▪

 السياحي بالولاية. 
النشاط السياحي   تميزالتي  نقاط القوة" تصنف على أنها من  مشجعةنسب ادارة الوكالات التي أجابت " ▪

 بالولاية. 
 

 هل تقيم الوكالة أحيانا مستوى رضا الزبون 
تؤكد كل إدارة الوكالات السياحية بأنها تقوم أحيانا بتقييم 

 مستوى رضا الزبون بالاعتماد على الأساليب الموالية: 
 . ستبيانمن الوكالات تستخدم الا 9% -
 . دفتر شكاو  الزبائن من الوكالات تستخدم  64% -
  شفويا ومن الوكالات تلجأ إلى استفسار الزبائن  27% -

 . مباشرة بشكل
 

 

 السياحية  ما هي الصعوبات التي تعترض تطور نشاط الوكالة
نعتقد أن هنا  العديد من الصعوبات التي تعترض تطور 
نشاط الوكالات السياحية، من بينها العناصر الموضحة في الشكل 
المقابل. حيث كانت إجابات إدارة الوكالات السياحية حول 

 الصعوبات التي تعترض تطور نشاط الوكالة كالآتي: 
 من إدارة الوكالات صنفت الصعوبات الإدارية، 46% -
 عدم توفر اليد العاملة المؤهلة،صنفت منها  27% -
منها صنفت  %9 الصعوبات القانونية، صنفت منها  18% -

 الصعوبات التسويقية. 
 

 أن تساهم في جذب السياح ؟  كيف يمكن للوكالة

0% 9%

64%

27%

0%

ييم يتم تق: الوكالات السياحية

:رضا الزبون عن طريق

لا توجد

استبيان

0%

46%

18%9%

27%

0%

ما هي : الوكالات السياحية
طور الصعوبات التي تعترض ت

نشاط الوكالة

لا توجد

إدارية

قانونية
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يمثل عاملا   الترويج السياحياتفقت كل إدارات الوكالات السياحية في إجابتها على هذا السؤال بأن 
من هذط الوكالات أن جذب السيا  المحليين يمكن أن يتم   %50أساسيا في جذب السيا  الأجانب. بينما تعتبر 

 .  تأهيل موظفي الوكالة في لقطاع السياحيعن طريق الباقية  %50و تعتقد الععن طريق الترويج السياحي  

 
 المشاركة في المعارض  

 من الوكالات محل الدراسة شاركت في المعارض الدولية. %82: الدولية .1
 من الوكالات محل الدراسة شاركت في المعارض المحلية. %91: المحلية .2
 

 الوكالات السياحية  استبيان زبائن .2.3.9
علما  . 168استرجع منه  400بلغ الوكالات السياحية عدد الاستبيانات الموزعة على زبائن  للتذكير فإن

وكالة على مستوى   20أن عدد الوكالات السياحية التي اختيرت لتوزيع الاستبيانات السابقة هو ثلاثة من مجموع 
 :وهي ،2011و رقم الأعمال لسنة   الولاية تم اختيارها على أساس عدد الزبائن

 Taiba Toursوكالة طيبة للأسفار: 

 Timgad Voyageللأسفار:وكالة تيمقاد 
  TVA وكالة السياحة و الأسفار:

 
 
 
 

 الجنس

تعكععععس الإجابعععععات التعععععي تضعععععمنها اسعععععتبيان زبعععععائن الوكعععععالات 
و أن نسعععععععبة  %59السعععععععياحية بعععععععأن نسعععععععبة الزبعععععععائن العععععععذكور تمثعععععععل 

ععععععن الزبعععععائن  %8نمعععععا تعبعععععر نسعععععبة . بي%33الزبعععععائن الإنعععععاث تمثعععععل
 الذين لم يحددوا طبيعة جنسهم.

الملاحععععععع  معععععععن الشعععععععكل هعععععععو أن العنصعععععععر النسعععععععو  بمفعععععععردط 
أصعععععبح يمثعععععل طرفعععععا هامعععععا فعععععي سعععععوق الخعععععدمات المرتبطعععععة بالسعععععفر 
و السععععععياحة و مععععععن ثمععععععة يتطلععععععب مععععععن أصععععععحاب القععععععرار العععععععاملين 

 لزبائن.في المجال السياحي أن يكيفوا منتجاتهم و خدماتهم لإرضاء هذط الشريحة من ا

8%

59%

33%

-زبائن الوكالات السياحية 
الجنس

بدون أجابة

ذكر

أنثى
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 السن

إن مععععععععا يمكععععععععن ملاحظتععععععععه فيمععععععععا يخععععععععص السععععععععن، هععععععععو أن 
زبعععععععععائن الوكعععععععععالات مختلعععععععععف شعععععععععرائح أعمعععععععععار المسعععععععععتجوبين معععععععععن 

 .%35و  30تمثل نسبا متقاربة تتراو  بين  السياحية

علعععععععى ضعععععععوء البيانعععععععات التعععععععي وردت فعععععععي الشعععععععكل المقابعععععععل 
يتضعععععععح أن خعععععععدمات الوكعععععععالات السعععععععياحية لا يمكعععععععن أن يسعععععععتغنى 

الأشععععععععخاص المهتمععععععععون بالسععععععععفر و السععععععععياحة مهمععععععععا كععععععععان عنهععععععععا 
  مستوى سنهم.

 الجنسية

يتبين من الشكل المعبر عن جنسية زبائن الوكالات السياحية  
بمدينة باتنة بأن نسبة الأجانب تعتبر ضعيفة جدا حيث تمثل سوى  

لا يمكن تفسير هذط المعطيات إلا بالتأكيد على قلة عدد  .2%
المقيمين و الوافدين الأجانب إلى مدينة باتنة في هذط الفترة  التي  

إلى شهر أفريل  2012شهر ما   من )أجريت فيها الدراسة 
2013.) 

 
 
 

 التعرف على الوكالة
معععععن الشعععععكل المقابعععععل أن زبعععععائن الوكعععععالات السعععععياحية  يتضعععععح

التعععععي  -بدرجعععععة متفاوتعععععة   -يعتمعععععدون علعععععى العديعععععد معععععن الوسعععععائل 
من الزبععععائن: فيؤكععععد غالبيععععة المسععععتجوبينتتععععيح لهععععم معرفععععة الوكالععععة. 

طريعععععععق أحعععععععد بعععععععأنهم تعرفعععععععوا علعععععععى الوكالعععععععة ععععععععن  %57نسعععععععبة أ  
مععععععن الزبععععععائن المسععععععتجوبين بععععععأن  %20في حععععععين أجععععععاب معععععععارفهم.

الصععععععدفة كانععععععت هععععععي السععععععبب فععععععي معرفععععععة الوكالععععععة.  بينمععععععا تمثععععععل 
و غيرهمعععععععععا( نسعععععععععبا  وسعععععععععائل الأخعععععععععرى )المطويعععععععععات، الانترنيعععععععععت ال

معععععععععن حيعععععععععث مسعععععععععاهمتها فعععععععععي  %9و  %6متقاربعععععععععة تتعععععععععراو  بعععععععععين 
 التعريف بالوكالة. 

23%

75%

2%

-السياحيةالوكالاتزبائن
الجنسية

بدون أجابة

جزائرية

أجنبية

3%
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31%

لسنا-زبائن الوكالات السياحية 

لا يوجد
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30-39

40+
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:  زبائن الوكالات السياحية
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سياحية
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ا التبعععععاين أثعععععر علععععععى إن المعععععرء فعععععي مثععععععل هعععععذط المواقعععععف يتسععععععاءل ععععععن سعععععبب هععععععذا التبعععععاين و هعععععل لهععععععذ 
سععععلو  المسععععتهلك أو الزبععععون. فقععععد يفسععععر مععععثلا اللجععععوء إلععععى المعععععارف عععععن غيععععرط مععععن الوسععععائل بأنععععه يعععععود إمععععا 

 إلى:

 أن الوكالات لا تقوم بالإشهار الكافي، -
 أن الزبائن لا يثقون في الإشهار، -
 الوكالة،أن الزبائن الجدد يضعون ثقتهم في رأ  الزبائن الذين سبق لهم التعامل مع  -
 محدودية توفر الوسائل الأخرى.  -

 

 أساس اختيار التعامل مع الوكالة

إن نسعععععبة إجابعععععات زبعععععائن الوكالعععععة حعععععول السعععععؤال " علعععععى 
أ  أسعععععععاس يعععععععتم اختيعععععععار التعامعععععععل معععععععع الوكالعععععععة" كانعععععععت فعععععععي 

سعععععار الخععععدمات، بينمععععا احتلععععت أ( تشععععير إلععععى %37) غالبيتهععععا
تلتهمعععععا سعععععرعة  ،%26جعععععودة الخعععععدمات المرتبعععععة الثانيعععععة بنسعععععبة 

بنسعععععععععععب  الخعععععععععععدمات و عامعععععععععععل القعععععععععععرب و العوامعععععععععععل الأخعععععععععععرى 
 على الترتيب.  4%، %12%،  20

 
 
 

 نوع الخدمة المطلوبة 
نسعععععععععبة معتبعععععععععرة  الملاحععععععععع  معععععععععن الشعععععععععكل المقابعععععععععل بعععععععععأن

تقربعععععععوا إليهعععععععا  السعععععععياحية الوكعععععععالات  زبعععععععائن( معععععععن 33%،46%)
إمععععععا بهععععععدف حجععععععز و شععععععراء تععععععذاكر الطععععععائرة أو بهععععععدف طلععععععب 
التأشععععيرات علععععى الترتيععععب. بينمععععا كانععععت نسععععب الزبععععائن الآخععععرين 

المشععععععاركة فععععععي الععععععذين تتمثععععععل اهتمامععععععاتهم فععععععي  %10أقععععععل مععععععن 
تععععععععععععأجير ، حجععععععععععععوزات فندقيععععععععععععة و مطععععععععععععاعم، رحلععععععععععععة سععععععععععععياحية

 .أخرى ، السيارات 
 

 السياحةالعوامل التي تؤثر سلبا على 
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20%
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4%

دواعي -السياحيةالوكالاتزبائن
الاختيار

بدون إجابة

أسعار خدماتها

سرعة خدماتها

قرب مقر تواجد
الوكالة

1%

33%

46%

4%

10%

4% 2%

نوع: زبائن الوكالات السياحية
الخدمة المطلوبة بدون إجابة

طلب تأشيرة

حجز النقل الجوي

حجوزات فندقية
و مطاعم

المشاركة في 
رحلة سياحية

2%

31%

45%

13%

4% 5%

العوامل-السياحيةالوكالاتزبائن
المؤثرة سلبا على الطلب السياحي

بدون إجابة

الدخل

تكلفة النقل

تكلفة الاقامة

اللغة

عوامل أخرى
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تكلفعععععة  ن الأكثعععععر تعععععأثيرا علعععععى السعععععياحة همعععععا:ععععععامليالعلعععععى أن  (%31، %45) يتفعععععق الكثيعععععر معععععن الزبعععععائن
تكلفععععععة علععععععى الترتيععععععب، بينمععععععا تعتبععععععر فئععععععات الزبععععععائن الأخععععععرى العوامععععععل التاليععععععة:  النقععععععل و مسععععععتوى دخععععععل الفععععععرد 

 لها تأثير سلبي على السياحة بدرجة أقل مقارنة بالعاملين الأولين. اللغة،عوامل أخرى ، الإقامة
 

 سبق التعامل مع الوكالات الأجنبية 
يتبعععععععين معععععععن الشعععععععكل المقابعععععععل بعععععععأن نسعععععععبة كبيعععععععرة نسعععععععبيا 

لعععععم  ( معععععن زبعععععائن الوكعععععالات السعععععياحية المعنيعععععة بالدراسعععععة58%)
معععنهم لهععععم %37يسعععبق لهعععم التعامعععل معععع وكعععالات أجنبيعععة، بينمعععا

 .تجربة سابقة مع وكالات مماثلة بالخارج

 

الخــــــدمات المقدمــــــة فــــــي الوكالــــــة الجزائريــــــة مقارنــــــة مــــــع 
 الخدمات المقدمة بالوكالات الأجنبية 

عن مقارنة خدمات عندما سئل زبائن الوكالات السياحية 
منهم بأنها متقاربة و   %53، أجاب الوكالات المحلية مع الدولية

فقط بأنها  منهم % 16رأى بأنها ضعيفة في حين  %31أجاب 
 جيدة.

 المقدمة من طرف الوكالة تقييم مستوى الخدمات

تلععععععععععب الوكعععععععععالات السعععععععععياحية دورا كبيعععععععععرا فعععععععععي تنشعععععععععيط 
القطعععععاع السعععععياحي و تنميتعععععه، فهعععععي الجهعععععة التعععععي تقعععععدم الفعععععرص 
و الععععععععععععروض السعععععععععععياحية بشعععععععععععكل مباشعععععععععععر أو غيعععععععععععر مباشعععععععععععر 
لمختلععععف السعععععيا  محليعععععا أو دوليعععععا، فضعععععلا ععععععن تقعععععديم خعععععدمات 

 حجوزات السفر و الإقامة. 

فعععععإن أمعععععا فيمعععععا يتعلعععععق بتقيعععععيم الزبعععععائن لخعععععدمات الوكالعععععة 
 بأنها ضعيفة. %10يرون أنها جيدة و يرى  %38منهم يؤكدون بأنها مقبولة و  46%

 الاستبيان الموجه للسياح في المقاصد السياحية.4.9
تكملعععععة لمراحعععععل البحعععععث تعععععم تعيعععععين مقصعععععدين سعععععياحيين، أحعععععدهما أثعععععر  و الآخعععععر ترفيهعععععي يتمعععععثلان فعععععي 

 تيمقاد و منتزط لمباركية على الترتيب.

5%

37%

58%

سبق -السياحيةالوكالاتزبائن
التعامل مع الوكالات الأجنبية

بدون أجابة

نعم

لا
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جيدة

مقبولة

ضعيفة
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38%
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 الجنس
العععععذين قبلعععععوا  الإجابعععععة  (762)معععععن ضعععععمن ععععععدد الأفعععععراد 

 800المعععععوزع فعععععي المقاصعععععد السعععععياحية ) الاسعععععتبيانععععععن أسعععععئلة 
 هعععععن %32ممعععععن أجعععععاب هعععععم رجعععععال، و  %62نجعععععد  اسعععععتبيان(

تحديععععععد فلقععععععد امتنعععععععوا أو امتععععععنعن عععععععن  %6نسععععععاء أمععععععا البععععععاقي 
 .الجنس

عنعععععد مقارنعععععة نسعععععبتي الجنسعععععين فعععععي الفقعععععرة السعععععابقة نجعععععد 
أن نسععععععبة الإنععععععاث لا تمثععععععل سععععععوى النصععععععف تقريبععععععا مععععععن نسععععععبة 

التعععععي  الععععععادات و التقاليعععععد التعععععي تحكعععععم الأسعععععرة الجزائريعععععةالرجعععععال، ومعععععا يفسعععععر رلعععععك فعععععي اعتقادنعععععا يععععععود إلعععععى 
امععععات العائلععععة حتععععى و يكععععون فيهععععا الرجععععل هععععو أول مععععن يتحععععدث إليععععه و هععععو مععععن يعبععععر عععععن انشععععغالات و اهتم

إن اعتبععععععععر فععععععععي بعععععععععض الأحيععععععععان، فقععععععععط "النععععععععاطق" الخععععععععاص باسععععععععم 
 العائلة.

 السن
ممعععععن شعععععملهم البحعععععث %46يوضعععععح الشعععععكل المقابعععععل أن نسعععععبة 

سعععععنة بينمعععععا عمعععععر الفئتعععععين الأخعععععرتين  29و  18عمعععععرهم يتعععععراو  بعععععين 
 .%22و  25سنة فهو يمثل نسبتين متقاربتين  30الأكثر من 

احية )تيمقععععععععاد، لمباركيععععععععة( السععععععععيا  تسععععععععتقطب المقاصععععععععد السععععععععي
مععععن كععععل الأعمععععار لكععععن بنسععععب متفاوتععععة كمععععا هععععو مبععععين فععععي الشععععكل 

المقابععععل، و ربمععععا يعععععود رلععععك إلععععى أن للشععععباب رغبععععة أكبععععر فععععي التنقععععل مععععن أجععععل التعععععرف علععععى المواقععععع الأثريععععة 
بععععأن الشععععرائح  و التاريخيععععة و كععععذلك مععععن أجععععل النزهععععة و الترفيععععه. تعبععععر كععععذلك البيانععععات التععععي تضععععمنها الشععععكل

 العمرية الأخرى التي تفوق الثلاثين سنة تتقاسم مع الشباب نفس الرغبة و الاهتمام.

وفر البيانعععععععات يععععععع تصعععععععنيف السعععععععيا  علعععععععى حسعععععععب السعععععععن والجعععععععنس و أخيعععععععرا، يمكعععععععن أن نسعععععععتخلص أن 
 :على تركيز جهودهم نحوالأطراف التي تتخذ القرار ن مكالتي توالمعلومات 

 مرافق الإيواء التي تتناسب مع مختلف فئات السيا ،اختيار نوع و موقع  -أ
تحسعععععين الخعععععدمات التعععععي يجعععععب توفيرهعععععا و العمعععععل تعععععدريجيا علعععععى تطعععععوير المنتجعععععات السعععععياحية لمجابهعععععة  -ب 

 المنافسة،
 تنمية و تطوير الموارد و المقومات السياحية المتوفرة. -ت 

 للمنتوج السياحي في الجزائر ؟كيف تقيم دور وسائل الإعلام الوطنية المختلفة في الترويج 

6%

62%

32%

الجنس: المقاصد السياحية

الممتنعين عن 
الإجابة

ذكر

أنثى

7%
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 الوطنية  الإعلام وسائلبأن دور  %46يرى غالبية السيا   
الجزائر يعتبر ضعيفا،   في السياحي للمنتوج  الترويج في المختلفة

منهم فقط بأنه جيد، و تعتقد نسبة معتبرة  %10في حين يرى 
بأن دور وسائل الإعلام في ترقية و تطوير النشاط  34%

 السياحي يصنف على أنه مقبول. 
عنعععععدما نتحعععععدث ععععععن المنعععععتج السعععععياحي فإننعععععا نقصعععععد بعععععه 
"الشعععععععيء المعععععععاد  و المعنعععععععو  المتععععععععا  العععععععذ  يرغعععععععب السععععععععائح 

". و إرا كععععان هععععذا المنععععتج السععععياحي فععععي باتنععععة لا تتععععوفر اقتنععععاءط
  ، أو لا يوجد من يعرضه فكيف نتوقع حينئذ الترويج له؟فيه خصائص السلعة القابلة للاستهلا

 

 الرئيسية أمام السياحة الداخلية ؟ عنو المواما هي المعوقات  السائح، حسب رأي
 

 ضعف الوعي و المعرفة بفائدة السياحة (أ
معععععن المجيبعععععين ععععععن أسعععععئلة  %76الغالبيعععععة السعععععاحقة  شعععععيرت

الاسععععتبيان بععععأن ضعععععف الععععوعي و المعرفععععة بفائععععدة السععععياحة تعتبعععععر 
معععععععن المعوقعععععععات الأساسعععععععية للسعععععععياحة الداخليعععععععة بينمعععععععا لا يقاسعععععععمهم 

 فقط. %16الرأ  نفسه 
إن مععععععععععا يمكععععععععععن استخلاصععععععععععه مععععععععععن هععععععععععذط الفقععععععععععرة هععععععععععو أن 
المجتمععععع فععععي باتنععععة كغيععععرط فععععي المععععدن الأخععععرى فععععي الجزائععععر قليععععل 

سعععععياحة . أ  أنعععععه لا يبعععععالي و لا يهعععععتم و لا يعععععثمن الثعععععروة الماديعععععة وغيعععععر الماديعععععة )طبيععععععة، أثريعععععة، العععععوعي بال
 تاريخية، ثقافية، دينية،...( التي تزخر بها المنطقة لكي يسوقها كما تفعل المجتمعات الأخرى.

 مستوى الدخل   (ب
إرا مععععا أهملنععععا نسععععبة الممتنعععععين عععععن الإجابععععة فيمععععا إرا كععععان 

مععععععععن %47ئقععععععععا أمععععععععام السععععععععياحة، فععععععععإن نسععععععععبة الععععععععدخل يعتبععععععععر عا
المجيبعععععععين تؤكعععععععد أن مسعععععععتوى العععععععدخل يمثعععععععل عائقعععععععا أمعععععععام الطلعععععععب 

 من المجيبين ترى غير رلك. %34السياحي، بينما 
 
 

 انعدام الخدمات الجيدة بالأماكن السياحيةج( 
مععععععععن السععععععععيا  المحليععععععععين بععععععععأن انعععععععععدام تععععععععوفر  %70يؤكععععععععد 

الخععععععدمات الجيععععععدة فععععععي الأمععععععاكن السععععععياحية يعتبععععععر حقيقععععععة عععععععائق 
 عكس رلك. %23أمام تنمية السياحة بالمنطقة. بينما يرى 
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ممععععا لا شععععك فيععععه أن السععععائح سععععواء كععععان محليععععا أو دوليععععا ينتظععععر أن يجععععد فععععي المقاصععععد السععععياحية كامععععل 
 هذط الأخيرة يزداد عدد السيا . دمات. و بقدر توفرالمرافق التي توفر له مختلف الخ

 توفر الأمن السياحي في المقاصد السياحية د( عدم 
من المجيبين على أسئلة   %53يتبين في الشكل المقابل أن 

الاستبيان يؤكدون على أن انعدام الأمن في المواقع السياحية يمثل  
عن  11عكس رلك و امتنع 36عائقا أمام السياحة، في حين يرى 

 الإجابة. 
يجب التنبيه إلى أن الأمن استعمل في هذط الفقرة بمفهومه 

عية،  الواسع الذ  يشمل: أمن الطرقات، الأمن ضد الكوارث الطبي
 الحيوانات. الأفراد، الأمن ضد  تعديات الأمن ضد 
 

 صعوبة بعض الطرق المؤدية إلى المواقع السياحية ه( 
صععععععالحة للاسععععععتعمال  طععععععرق  شععععععبكةتتطلععععععب السععععععياحة تععععععوفر 

 إشعععارات و  سعععياحيةالخعععرائط الهعععا تععععرض فيو عديمعععة المخعععاطر، 
نحعععععو الأمعععععاكن  الاتجاهعععععات  المعععععرور بكيفيعععععة مدروسعععععة وتحعععععدد فيهعععععا

 باللغات الأكثر استعمالا من طرف السيا .السياحية 
و فيمععععععععا يتعلععععععععق بععععععععرأ  المسععععععععتجوبين حععععععععول مععععععععا إرا كانععععععععت 

صععععععوبة بععععععض الطرقعععععات المؤديعععععة إلعععععى المواقعععععع الأثريعععععة تعتبعععععر عائقعععععا أمعععععام السعععععياحة الداخليعععععة بولايعععععة باتنعععععة، 
 .منهم على الإجابة %15خلاف رلك و امتنع  %38بينما يعتقد لإيجاب هم بامن%47أجاب 

طريقععععععة ا حسععععععب معرفععععععة عععععععدد السععععععيا  موزععععععع نضععععععيف إلععععععى أن ن فيمععععععا يخععععععص هععععععذط النقطععععععة يمكععععععن أ
وسعععععائل المواصعععععلات تنويعععععع  طعععععرق النقعععععل وقعععععد يسعععععتخدم معععععن طعععععرف أصعععععحاب القعععععرار فعععععي تطعععععوير الوصعععععول 
 .لد إلى الأماكن السياحية الموجودة داخل البلد البلد إلى الخارج أو من خارج الباللازمة من

 ؟ هل التسهيلات الموجودة حاليا تساهم في تشجيع السياحة الداخلية في الجزائر
تهم فيمعععععععععا إرا كعععععععععان انقسعععععععععم رأ  المسعععععععععتجوبين حعععععععععول قنعععععععععاع

 تعععععوفر التسعععععهيلات الحاليعععععة يسعععععاهم فعععععي تشعععععجيع السعععععياحة الداخليعععععة
علععععععععى التععععععععوالي.  %42و  %35إلععععععععى مؤيععععععععد و معععععععععارض بنسععععععععبة 

 عن إبداء رأيهم. %2بينما امتنع 
يلاحععععععع  معععععععن الإجابعععععععات السعععععععابقة أن هنعععععععا  نسعععععععبة معتبعععععععرة 

تستحسعععععععععن المواقعععععععععع السعععععععععياحية و تعععععععععرى أن  %35معععععععععن السعععععععععيا  
التسععععععهيلات المتععععععوفرة تشععععععجع علععععععى تنميععععععة هععععععذا القطععععععاع الحيععععععو . 

يعععععوعز هعععععذا إلعععععى أن منتعععععزط لمباركيعععععة كموقعععععع سعععععياحي يتعععععوفر حقيقعععععة علعععععى العديعععععد معععععن التسعععععهيلات التعععععي معععععن 
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انعدام: السياحيةالمقاصد 
الأمن في المواقع 
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صعوبة : المواقع السياحية
…بعض الطرق المؤدية إلى 

الممتنعين عن
الإجابة

نعم

لا

2%

35%

42%

21%

هل توفر: المواقع السياحية
التسهيلات الحالية تشجع 

السياحة؟
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إليعععععه شعععععأنها أن تسعععععتقطب أععععععدادا كبيعععععرة معععععن العععععزوار معععععن مختلعععععف المعععععدن المجعععععاورة خصوصعععععا إرا معععععا أضعععععيفت 
أو طععععععورت مرافعععععععق أخععععععرى. و معععععععن التسعععععععهيلات التععععععي نعتقعععععععد أن لهععععععا تعععععععأثير علعععععععى تحسععععععين صعععععععورة السعععععععياحة 

 الداخلية للفرد الجزائر ، نذكر العناصر التالية:

 العناصر المعنوية  العناصر المادية
 حسن الاستقبال  - حظيرة المركبات  -
 أسعار الخدمات  - الأعمار(. توفر مختلف المرافق الضرورية لراحة السائح )مختلف  -
 لنظافة ا - توفر وسائل الاتصال  -
 الأمن و الطمأنينة  - النقل الفرد  و الجماعي  -

( التعععععععي تعععععععرى أن التسعععععععهيلات المتعععععععوفرة حاليعععععععا فعععععععي المقاصعععععععد %35بعععععععالرغم معععععععن أن نسعععععععبة المجيبعععععععين )
تععععععرى أن ( %42السععععععياحية تشععععععجع علععععععى الطلععععععب السععععععياحي، فبالمقابععععععل هنععععععا  نسععععععبة مععععععن المجيبععععععين كععععععذلك )

التسععععععهيلات المتعععععععوفرة حاليعععععععا لا تشعععععععجع علعععععععى السعععععععياحة. يمكععععععن أن يععععععععود هعععععععذا الاخعععععععتلاف إلعععععععى العديعععععععد معععععععن 
 الأسباب لعل من أهمها:

 مستوى دخل السائح،  -
 المستوى الثقافي للسائح،  -
 تجربة السائح المكتسبة محليا و دوليا،  -
 عمر السائح.  -

 ير السياحة الداخلية في الجزائر؟ما هو تقييمك لدور القطاع الخاص في المساهمة في تطو 

تطععععععععوير و  إن الععععععععدول التععععععععي سععععععععبقت الجزائععععععععر فععععععععي عمليععععععععة
تنميعععععععة القطعععععععاع السعععععععياحي اعتمعععععععدت علعععععععى مسعععععععاهمة المسعععععععتثمرين 
الخععععواص المحليععععين و الععععدوليين. أمععععا الدولععععة فأخععععذت علععععى عاتقهععععا 
إنجعععععععاز البنعععععععى التحتيعععععععة التعععععععي تتعلعععععععق بالطرقعععععععات و المطعععععععارات و 

 الموانئ.

ئععععععععععر و فععععععععععي مدينععععععععععة باتنععععععععععة علععععععععععى وجععععععععععه أمععععععععععا فععععععععععي الجزا
الخصعععععوص فعععععإن معععععن السعععععيا  المسعععععتجوبين العععععذين يعععععرون بعععععأن دور القطعععععاع الخعععععاص فعععععي تنميعععععة السعععععياحة هعععععو 

مععععنهم بأنععععه ضعععععيف. أمععععا نسععععبة مععععن يرونععععه "مقبععععول" فهععععي  %38و يععععرى  %11"جيععععد" لا يمثلععععون سععععوى نسععععبة 
 .%49تمثل 

 الجزائر؟ كيف يتم تنشيط السياحة الداخلية في 

2% 11%
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ص تقييم دور الخوا: المواقع السياحية
في تطوير السياحة الداخلية
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( بأنعععععععه إرا معععععععا تعععععععوفرت للسعععععععائح رحعععععععلات مسعععععععتمرة و منتظمعععععععة و %54ؤكعععععععد غالبيعععععععة المسعععععععتجوبين )ت
كانعععععت تكلفتهعععععا بالنسعععععبة للسعععععائح متناسعععععبة معععععع دخعععععل جميعععععع الفئعععععات فعععععإن رلعععععك معععععن شعععععأنه أن ينشعععععط السعععععياحة. 

يععععد أسعععععار مععععن المسععععتجوبين رأيهععععا إمععععا إلععععى تنظععععيم الععععرحلات الجماعيععععة أو إلععععى تحد  %22بينمععععا تععععرجح نسععععبة 
 .الخدمات 
 

 مكان قضاء فترة الإجازة أثناء المناسبات و الأعياد 

تتراو  بين   يتضح من الشكل المقابل أن هنا  نسب متقاربة
من يسخرها  لمن يقضي فترة إجازته في المنزل و ل %33و  29%

  %7أما  لزيارة الأقارب و من يخصصها لزيارة المواقع السياحية
 منهم فقط من يقضيها في الخارج. 

  %62يلاح  من خلال ما سبق أن هنا  ما يقارب نسبة 
 ممن يعتبرون هم خارج النشاط السياحي، و هذط تعتبر نسبة هامة يمكن البناء عليها لتنشيط القطاع السياحي. 

 
 المفضلة نوع السياحة

إن نوع السياحة المفضل من طرف المستجوبين عن طريق 
الاستبيان هو السياحة الساحلية حيث يمثل هواتها نسبة معتبرة  

( مقارنة بالأنواع الأخرى. ثم تأتي في المرتبة الثانية و  37%)
على   %19و %23الثالثة السياحة العلاجية و الأثرية بنسبة 

الترتيب. ثم تأتي في المراتب الأخيرة بنسب متواضعة تتراو  بين  
في المحميات الطبيعية و   لكل من السياحة 9%، 6%، 4%

 الصحراوية و السياحة العلاجية على الترتيب.  

إن ما يمكن ملاحظته في هذا المحور هو أن السيا  يفضلون بدرجة عالية النوع من السياحة غير  
 . %55الموجود بولاية باتنة، غير أن الأنواع الأخرى لها في مجموعها حيز في اهتمامات السيا  بحيث تمثل 

من يزيل عنها و من  بتحتو  و تزخر ولاية باتنة على العديد من المعالم السياحية التي تستنجد  تضم و
. إن آثار تيمقاد و تازولت وضريح  متع بجمالهاالآخرين الت انعام (!القدر)حولها الغطاء الذ  وضعه فوقها 

مدغاسن إن أعيد لها الاعتبار تصبح لوحدها قادرة على استقطاب السيا  . إن الوضع الذ  هي عليه الآن 
 تطوير المعالم الأثرية و التاريخية وغيرهما من المعالم السياحية الأخرى يمثل أحد العناصر السلبية التي تعيق 

 السياحة في الوقت الحالي.

 سبة الدخل المخصصة للسياحةن

2%

37%

19%

6%4%

9%

23%

احة نوع السي: المواقع السياحية
المفضلة
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ضي كيف يق: المقاصد السياحية
السائح إجازته
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المتوافعععععععععدين علعععععععععى المواقعععععععععع السعععععععععياحية  %47يخصعععععععععص 
مععععععا  %30مععععععن دخلهععععععم علععععععى السععععععياحة، بينمععععععا يخصععععععص  10%

أكثععععععر ممععععععا تخصصععععععه الفئتععععععان  %19و يخصععععععص  %20نسععععععبته 
 الأخريان.

يلاحععععع  معععععن البيانعععععات السعععععابقة أنعععععه كلمعععععا انخفضعععععت نسعععععبة 
المجيبععععععععين كلمععععععععا زادت نسععععععععبة المخصصععععععععات مععععععععن الععععععععدخل علععععععععى 
السععععععععععياحة. أ  أن الععععععععععذين ينفقععععععععععون أكثععععععععععر علععععععععععى السععععععععععياحة هععععععععععم 

أصععععحاب الععععدخول المرتفعععععة الععععذين يمثلععععون الفئععععة القليلععععة فععععي المجتمععععع مقارنععععة مععععع الفئععععات الأخععععرى. يمكععععن أن 
 عمليات اتخار القرار المرتبط بإنشاء المرافق السياحية. يستخدم هذا التصنيف في 

إرن، يتوقعععععععف حجعععععععم النشعععععععاط السعععععععياحي علعععععععى درجعععععععة تعععععععدفق ععععععععدد السعععععععيا  عبعععععععر مختلعععععععف 
 المواقع السياحية، فكلما زاد عدد السيا  ارتفع الطلب على المنتوج السياحي.

 
 الأماكن السياحيةأسباب امتناع الكثير من الجزائريين على اصطحاب أسرهم إلى 

تلععععععععععععععب الععععععععععععععادات و التقاليعععععععععععععد دورا بعععععععععععععارزا فعععععععععععععي تحديعععععععععععععد 
خصعععععائص السعععععياحة الداخليعععععة التعععععي يتوجعععععب مراعاتهعععععا أثنعععععاء إععععععداد 

 الخطط و البرامج السياحية.

معععععن  %47و فعععععي معععععا يخعععععص هعععععذا الموضعععععوع معععععثلا يعععععتحف  
المجيبعععععععععععععين علعععععععععععععى اصعععععععععععععطحاب و مرافقعععععععععععععة ععععععععععععععائلاتهم بسعععععععععععععبب 

يعععععوعزون  %26المضععععايقات التعععععي تسعععععود فععععي المواقعععععع السعععععياحية و 
دون أن معععععرد رلعععععك يععععععود للععععععادات و قععععع معععععنهم يعت %24رلعععععك لععععععدم وجعععععود أمعععععاكن مخصصعععععة للععععععائلات بينمعععععا 

 . التقاليد المنتشرة في أوساط المجتمع

 حاجة السائح للمرشد السياحي 

مرشعععععععد السععععععياحي أثنعععععععاء مرافقتععععععه السعععععععيا  شعععععععروحات يقععععععدم ال
باللغعععععات التعععععي يفهمهعععععا العععععزوار تتعلعععععق بمختلعععععف النقعععععاط التعععععي يمعععععر 
عليهعععععععا مبعععععععرزا أهعععععععم الأحعععععععداث و الحقعععععععائق التعععععععي شعععععععهدها الموقعععععععع 

 خصوصا الأثر  أو التاريخي أو الديني أو غيرها.
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رادا تكونعععععوا خصيصعععععا لتأديعععععة و لأهميعععععة المرشعععععد فعععععي تثقيعععععف السعععععيا  تععععععين الجهعععععة المكلفعععععة بالسعععععياحة أفععععع 
هعععععذا العععععدور أمعععععلا فعععععي  أن يسعععععترجع السعععععائح العععععذاكرة الحضعععععارية و التاريخيعععععة للشععععععوب و الأمعععععم التعععععي شعععععيدتها، 

 و لذلك نقرأ لمارا يتنقل السائح إلى مواقع معينة.
و فععععي مععععا يخععععص هععععذط النقطععععة، فإنععععه عنععععدما سععععئل السععععيا  فععععي المواقععععع التععععي اسععععتهدفتها الدراسععععة فيمععععا 

 جدوا مرشدا سياحيا، كانت إجابتهم كالتالي:إرا و 
 من المجيبين قالوا "لا".65% -
منهم بان المعلومات التي قدمت من طرف  %10منهم أجابوا "نعم". و من بين هذط النسبة يعتبر   32% -

". أما  إلى حد ما كافيةبأنها "  %11"، بينما يعتقد غير كافيةمنهم يراها " %9" و  كافيةالمرشد كانت "
 .  %70الممتنعين عن الإجابة فيمثلون نسبة  

عععععععععععععن طريععععععععععععق الاسععععععععععععتبيان يمثلععععععععععععون  المستقصععععععععععععينو لتوضععععععععععععيح أكثععععععععععععر للقععععععععععععار ، نشععععععععععععير إلععععععععععععى أن 
، و نظععععرا لكععععون منتععععزط "لمباركيععععة" واحععععدة كانععععت فععععي المدينععععة الأثريععععة "تيمقععععاد" و الثانيععععة فععععيمجموعتين،منهععععا 

عناصعععععر المجموعععععععة الأخيععععععرة لا تحتععععععاج إلعععععى مرشععععععد سععععععياحي فإنهععععععا امتنعععععععت ععععععن الإجابععععععة، وهععععععذا مععععععا يفسععععععر 
 إليها في الفقرة السابقة.  ( المشار%70نسبة )

 نوع مرفق الإيواء المفضل للسياح

مععععععن السععععععيا  المسععععععتجوبين القععععععرى السععععععياحية  %40يفضععععععل 
معععععنهم فعععععي الشعععععقق المفروشعععععة،  %28للإقامعععععة، و يفضعععععل أن يقعععععيم 

مرافععععععععق الإيععععععععواء  %10فععععععععي الفنععععععععادق، فععععععععي حععععععععين اختععععععععار  19%
 الأخرى.

تعبعععععععععر البيانعععععععععات الموضعععععععععحة أععععععععععلاط ععععععععععن تنعععععععععوع رغبعععععععععات 
السععععععيا  فععععععي اختيععععععار نععععععوع الإقامععععععة المفضععععععل طالمععععععا تععععععوفرت لهععععععم 
البعععععععدائل. إن مثعععععععل هعععععععذط المعلومعععععععات يجعععععععب أن تؤخعععععععذ فعععععععي ععععععععين 
 الاعتبار عند اتخار أ  قرار يتعلق بمشاريع إنشاء مرافق الإيواء. 

 
 هل تتوفر كل التسهيلات السياحية في المقاصد؟ 

الشكل المقابل إلى أن نسبة المجيبين "بنعم"  يشير 
( و إلى امتناع  %45، 42%و المجيبين "بلا" متقاربتان )

 منهم على الإجابة.  13%
من الطبيعي أن نجد إجابات متعارضة مثل التي 

حدة. و لعل ما يفسر هذا التباين  الهذط ب ت سبقت لكن ليس
من أسئلة  13الفقرة هو نفس التبرير المشار إليه في 

3%

19%

40%

28%

10%

أة نوع منش: المواقع السياحية
الإيواء المفضلة

الممتنعين عن
الإجابة

فندق

قرية سياحية

13%

45%

42%

درجة توفر : المواقع السياحية
التسهيلات السياحية  

الممتنعين عن 
الإجابة

نعم

لا
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 . الاستبيان الموجه للسيا  في المقاصد السياحية: حاجة السائح للمرشد السياحي
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الاستبيان الموجه لمديرية السياحة و الصناعة التقليدية بولاية باتنة  .5.9

الفرص  الحصول على رأ  الإدارة المعنية حولمن خلال الاستبيان تكملة للبحث الميداني المنجز لقد تم 
 و المخاطر المتصلة بالقطاع السياحي نوردط في الملخص الموالي:

 إجابة مديرية السياحة لولاية باتنة  الفرص و التهديدات السياحية

 كل الفرص متاحة، كل المجالات مفتوحة دون منافس.  الفرص السياحية بالولاية 

 الاستثمار غير العقلاني و غير الهادف. التهديدات )المخاطر( السياحية بالولاية 

 

 الفرص و المخاطر السياحية بولاية باتنة  .10

الفرص و المخاطر  فيما يتعلق ب من دراسة و تحليل بيانات مختلف الاستبيانات ما يمكن استخلاصه إن
 نوضحه كالآتي: هذط الولاية لالسياحية 

 ولاية باتنة 

 الفرص السياحية
 توفر مقاصد سياحية متنوعة منها ما هو رو شهرة عالمية،  -
 تنوع التضاريس و المناخ و الثقافة و الفن، -

 
 ةالمخاطر السياحي

انخفاض مستوى الخدمات السياحية فيما يتعلق:  النظافة، الفنادق، البنو ،  
 الوكالات، المقاصد السياحية،...

 العراقيل الإدارية المتعلقة بالتوسع السياحي،  -
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 بطء وتيرة إعادة تأهيل المقاصد السياحية بالولاية.  -

 

 
 
 
 
 
 
 

 خنشلةفرص ومخاطر السياحة بولاية  - ب
 تمهيد:

سياحية متنوعة   إمكانات  بمقومات و و هي تتمتع،إحدى ولايات الشمال الشرقي بالجزائر خنشلةتمثل 
مما يستوجب التعرف على واقع السياحة بها من  ،إلا انه لم يتم استغلالها بسبب عدة معوقات وعراقيل ،وثرية

إضافة إلى توضيح مخططها  ،خلال مواردها ومنظماتها السياحية وإمكانياتها لاستغلال النشاط السياحي
بالنسبة لمختلف  خنشلة وبالتالي إبراز السياحة الواجب تنميتها ب ، السياحي والآفاق المستقبلية لمشاريعها السياحية

 تاحة. الإمكانيات الم
استخلاص نقاط  من خلال وإمكانية تحسينها و تطويرها  في ولاية خنشلةسيتم دراسة وضعية السياحة 

الضعف والمخاطر السياحية المحيطة بها وتحديد نقاط القوة والفرص المتاحة لديها باستخدام أداة الاستبيان التي  
 وزعت على عينة من فنادق ووكالات سياحية ومقصد سياحي. 

هي فرص ومخاطر   ماسبق، تحاول هذط الدراسة الإجابة على الإشكالية التالية:  ا على ماوتأسيس
 ؟ خنشلةالسياحة بولاية 

 وللإجابة على هذط الإشكالية، سيتم تقسيم الدراسة إلى المحاور التالية: 
 خنشلة تقديم ولاية أولا: 

 البحث. ثانيا: منهجية
 الاستبيان. تحليل ومناقشة بيانات ثالثا:  
 . استخلاص نتائج الاستبيانرابعا: 

 

 خنشلة تقديم ولاية أولا: 
كلم.  500و تبعد عن العاصمة ب إحدى الولايات الواقعة بالشمال الشرقي للجزائر،  خنشلةتعتبر 

، غربا تبسة ، شرقا وبسكرة  جنوب الغربي كل من ولايتي باتنةومن ال، ولاية ام البواقي  يحدها شمالا 
  .ولاية  الواد ، جنوبا باتنة 
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 .عين الطويلةو  بوحمامة، أهم مدنها نذكر: خنشلة مقر الولاية ، قايس، ششار،  بابار ومن
 : تمتاز خنشلة  بثلاث مناطق مناخية هي كالتالي

 . مناخ قاسي جدا شتاءا في المناطق الجبلية الوسطى -
 . السهوب الصحراوية جنوباجاف صيفا في و مناخ معتدل شتاءا حار  -
 . مناخ شديد البرودة شتاءا حار صيفا بالسهوب المرتفعة شمالا -

 التضاريس:

 إلى:  خنشلةتنقسم تضاريس 

 رات  من إقليم الولاية. وهي منطقة من السهول % 15وتغطي أقل من : لسهول المرتفعة في الشمالا-
 . إمكانيات كبرى لتطوير الزراعةالعالية من المياط التي توفر  المقدّرات 

من إقليم الولاية )مرتفعات   % 36وهي تحتل الجزء الأوسط والغربي من الولاية بنسبة : المنطقة الجبلية-
 الأوراس وجبال النمامشة(.

من المساحة   % 49وتغطي النصف من الجزء الجنوبي في الولاية بنسبة : المراعي السهبية والصحراوية-
 قة رات طابع رعو (. الإجمالية )منط

 : الحضارات •

 : كانت خنشلة مهدا للكثير من الحضارات  القديمة منها

 ،الحضارة الاسلامية. الرومانيةة الحضار الحضارة النوميدية ، -     
تكتسب خنشلة تاريخا عريقا يعود إلى عصور غابرة، بحيث استقر بها الإنسان في فترة ما قبل التاريخ،  

  براس متوسة.  dolmenالحقبة المهمة الآثار المكتشفة مثل المغارات إلى جانب المصاطب وتشهد على هذط 
وتعني طاولة،  (Dol) القديمة ومؤلفة من قسمين البريطانيةكلمة مأخورة من اللغة  (Dolmen) دولمن)
 (. وتعني حجر  (Men)و

 
 الحضارة النوميدية : 

سكنوا الشمال الافريقي منذ القدم وبذلك تمركزوا بخنشلة امتزج تاريخ خنشلة بتاريخ البربر الذين 
اطق في مطلع القرن الحاد  عشر نوضواحي الأوراس، حيث كانت مستقرهم نظرا للمزايا التي تخص هذط الم
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قبل الميلاد، أقام الفينيقون مرافئ على طول السواحل الشمالية لافريقيا ثم توغلوا نحو الداخل وربطوا علاقات 
 تجارية مع بربر خنشلة فأصبحت خنشلة ملتقى تبادل تجار  جد هام. 

 الحقبة الرومانية :
في بداية القرن الأول الميلاد  وصل الرومان إلى مشارف الأوراس وشيدوا مدينة ماسكولا  

فترة حمام  أوقيستا''. من معالم هذط ال''التي كانت في باد  الأمر مستعمرة عسكرية شيدتها الفرقة الثالثة ()خنشلة
، الكتابات اللاتينية التي تمجد ''فيسباسيان'' وابنه تيتوسودومياس والطرق العسكرية التي ''الصالحين ''اكوافلافيانا

وتيفاست. نشبت العديد من الصراعات بين الرومان والبربر المشبعين بقيم الحرية إلى  تربط بين تيمقاد، ماسكولا
لهم الوندال بقيادة ''جنسريق'' الذ  هدم المنشآت الرومانية انتقاما من م ليحل مح455غاية طرد الرومان سنة 

م، حيث تلاشت السلطة 646م والذ  استمر إلى غاية 534المسيحية. دخلت خنشلة العهد البيزنطي سنة 
 . البيزنطية بخنشلة

 :  الإسلاميالفتح 
وبعد  ،ى يد حسان بن النعمان عهد الفتوحات الإسلامية علخنشلة دخلت  ،خلال القرن السابع الميلاد 

 صراعات عديدة انتهت باعتناق البربر للإسلام وأصبحوا بدورهم فاتحين. 
 :الحكم التركي

وخضعت إلى حكم غير مباشر  ،عند حلول الأترا  بالجزائر كانت خنشلة تابعة إلى بايلك قسنطينة 
 للسلطة العثمانية. 

 : ونهاية الاحتلال الحكم الفرنسي
م احتلت فرنسا خنشلة بعد مقاومة شرسة من طرف سكان المنطقة، وفي الفاتح نوفمبر  1842في ربيع 

م اندلعت الثورة التحريرية وكانت خنشلة من بين المدن التي عرفت أحداثا تمثلت في الهجوم على أهم  1954
 .''المراكز الحيوية كالثكنة ومقر ''الجندرمة''، ''الشرطة'' و''دار الحاكم

 :بخنشلة  لسياحيةالمنظمات ا
 المنظمات السياحية التالية: بخنشلة توجد 

 والتي تسعى لتحقيق عدة أهداف منها: خنشلة : تتواجد بمدينة مديرية السياحة •

 تطوير وترقية السياحة،   -
 تنفيذ برامج الترويج والإشهار )لوحات إشهارية، مطويات، أدلة...(  -

، ات تقديم التأشير عموما ب وكالات سياحية تقوم أربع بخنشلة  : توجد وكالات السياحة والسفر •
 رحلات، بيع التذاكر وتنظيم العمرة والحج. التنظيم 

 المقر  الوكالة السياحية
 مدينة خنشلة  وكالة السياحية والسفر نور الهدى
 مدينة خنشلة  وكالة السياحة والسفر وردة الأوراس 
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ONAT  مدينة خنشلة 
 مدينة خنشلة  وكالة المهد 

ومن مهامهما تطوير  ، تنشط في القطاع السياحيخنشلة اربع جمعيات : توجد ب جمعيات سياحية •
 التبادلات مع جمعيات وطنية واستقبال ممثلين اجتماعيين.

 العنوان الجمعية
 بلدية الحامة  المكتب المحلي للسياحة 

 حي المنظر الجميل خنشلة  الجمعية الولائية للسياحة والتسلية 

 حي الأوراس خنشلة  جمعية ماسكولا للثقافة والتراث

 فيفر  خنشلة 24قاعة الرياضة  جمعية المرأة والمجتمع لحماية التراث والصناعة التقليدية

 : توجد عدة دور للشباب والطلبة والتعاونيات الاجتماعية. دور الشباب •

 : بخنشلةالموارد السياحية و إمكانيات الاستغلال  -2
 :خنشلةالموارد السياحية ب -أ

التاريخية و السياحية المختلفة مما جعلها مقصدا من طرف سكان الولايات   هاالولاية بمواقع متازت -
 . المجاورة
 : نذكر منهاعلى موارد سياحية طبيعية هامة  ولاية خنشلة  تتوفر

مرفق سياحي استشفائي ، يبعد عن   : يقع ببلدية الحامة، وهو عبارة عن حمام الصـــــــــــالحين  -
و هي رات تركيبة كميائية تجعله رو   76ْحرارته   لم ، تبلغ درجةك  07عاصمة الولاية بحوالي 

 : يتكون من التنفسية و الجلدية الأمراض المفاصل ،  بأمراض خصائص استشفائية خاصة  
  إلى،وتصل القدرة الاستيعابية للحمام للنساء 02من بينها   مسابح 05مام ، حغرفة للاست 40 -

 . شخص سنويا 700.000
على  يساعد   وجودط في منطقة غابية رات مناخ متميز هذا المقصد السياحي ، ميةأهو ما زاد في  -

 . جلب الكثير من السوا 
 (بخار  حمام  ) حمام الكنيف -
شخص   4000تصل الى   ةالاستيعابيهو حمام بخار  يحتو  على غرفتين جماعيتين ، القدرة  -

  ... الجلدية الأمراض الروماتيزم و  أمراض علاج   :سنويا ، كما تعتبر المحطة رات منافع صحية

 : والتاريخية الرومانية  الآثار-

نذكر على سبيل   الآثاراثر روماني وتاريخي ، ومن هذط  176يقل عن   ما لا في خنشلة تواجد ي -
                                                                       لا الحصر : المثال

التي تقع بصدر جبل ''حريقت'' وكأنها ياقوتة بصدر حسناء. والمتأمل لهذط  فرينقــــــــــــــالت مغارا-
يكتشف منظرا طبيعيا خلابا يضم بداخله مآثر سياحية تشكل لوحات  1928المغارة المصنفة منذ 
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شعرية، فتلك الرواسي الكلسية بسقوفها والبحيرات الصغيرة الموجودة في أسفلها تمثل هي الأخرى  
 الأنظار، مشهدا ساحرا يشد 

وهي قمة رأس     الجزائر ، وتضم هذط الأخيرة أعلى قمة جبلية بالشمال جبل ششار وجبال تافرنت -
 م، 2322كلثوم التي يبلغ ارتفاعها  

التي تتمثل في سهول ''السبيخة'' سهل ''قارت'' بزو  وسهول متوسة،  :منطقة الهضاب العليا -
بوحمامة إلى جانب ''الرومية'' ببلدية لمصارة و''الكهف المثقوب'' ببلدية يابوس والمناطق   الرميلة، و

 . المعلقة بمنطقة جلال 

كغابة  التي تعد من أحسن غابات الأرز بحوض البحر الأبيض المتوسط  :غابات الأرز الأطلسي -
بني وجانة وبني ملول وأولاد يعقوب ومساحات واد  العرب وبني بربار..هذط التشكيلة الرائعة  

 .الطبيعية قابلة لاستقطاب الزوار والسيا 
يتواجد هذا المعلم بقرية أولاد عز الدين على    و سيدياس،سمى أيضا قصر . قصر الجــــــــــــــــــازية-

شيد في  رشاش، هو في الأصل قبر أو ضريح لأحد أكابر الرومان  وأولاد  خنشلة الرابط بين  الطريق 
 .أمتار 7ويبلغ طوله    ،م 2,18إلى   أضلاعه إحدىيصل طول شكل سداسي 

 . منطقة جبــال جــــــــــلال-
للملكة البربرية الكاهنة التي  يعود هذا المعلم ببلدية بغا  وهو يتواجد  : قصر الكاهنة ببغــــــــــاي-

ظهرت الكاهنة كزعيمة رات ولاء كبير لدى البربر خاصة بعد مقتل كسيلة   .تنتمي إلى قبيلة جراوة
هجر ، اشتهرت بحبها لأرضها وعندما دخل الفاتح حسان بن النعمان بجيشه منطقة    67سنة 

الأوراس، خاضت ضدط معركة دامية بواد  نيني مما أدى إلى تراجعه وظلت حاكمة مدة خمس 
ة تعزيزات وعاد لمقاومة الكاهنة وتراجعت إلى جبال الأوراس  ه بعث له الخليف78سنوات. وفي سنة 

 .حيث لحقها ثم قتلها بالمكان المسمى اليوم ''بئر العاتر'' أو بئر الكاهنة
تتميز بتصميمها الهندسي الذ  يحتف  بلمسات و ششار ، هذا المعلم التاريخي بمدينة   قعي:القلعة-

تقع في قلب جبال حلزونية الشكل   القلعةمعها، هذط   البرير وعبقريتهم في تسخير الطبيعة والتكيف
 .1928تمنحها منظرا متميزا، صنفت كموقع طبيعي سنة  

 حدائق التسلية والترفيه -
جذرية خلال الأشهر الأخيرة بفضل المشاريع المنجزة على  عرفت منطقة حمام الصالحين تغيرات 

ا ومكانة تليق بها كمنطقة  مختلف الاتجاهات المؤدية إلى المحطة المعدنية، مما أعطاها منظر 
تمت تهيئتها بما   (5وعددها )للتسلية والترفيه منتزهات وتتمثل هذط المشاريع في إنجاز  .سياحية

احة والاطمئنان عبر فضاءات مفتوحة مزودة بوسائل اللعب يسمح للزوار بالاستجمام والاستر 
والترفيه، إضافة إلى حديقة للتسلية والراحة بحي موسى ردا  على الطريق المؤدية إلى بلدية  

من راحة وهدوء توفرط ، وقد سمحت هذط الأخيرة للعائلات بالخروج والتفسح فيها كل مساء لما الحامة
أن مساحات   كماوأمن، مما ساعد على الإقبال الكبير للأفراد والعائلات وسط مناظر طبيعية رائعة، 

http://www.djazairess.com/city?name=%D8%A7%D9%84%D8%AC%D8%B2%D8%A7%D8%A6%D8%B1
http://www.djazairess.com/city?name=%D8%AE%D9%86%D8%B4%D9%84%D8%A9
http://www.djazairess.com/city?name=%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%AF%D9%8A%D9%86%D8%A9
http://www.djazairess.com/city?name=%D8%A7%D9%84%D8%AD%D8%A7%D9%85%D8%A9
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دية إليها، إضافة إلى تهيئة كل الطرق المؤ  ،وسط وعند مشارف المساحات الغابية التسلية تم إنجازها 
منع كل سلو  من شأنه أن يخدش الحياء ويسيء إلى الأخلاق، السلطات المحلية لقرار وقد كان 

 الولايات من كل حدب وصوب حتى من  عليها أثرا طيبا في نفوس الزوار الذين أصبحوا يتوافدون 

 .الذ  أعاد للمنطقة زوارها وهو الشيء قسنطينة ، و الواد ، بسكرة،  تبسة، أم البواقيالمجاورة 

 السياحي: استغلال النشاط إمكانيات -ب

 فيما يلي:  خنشلة السياحي ب استغلال النشاطتتمثل إمكانيات 

 ،كلم 1888قات برية يصل طولها الى : تتوفر ولاية خنشلة على شبكة طر و المواصلات خدمات النقل
 للمواصلات المتوفر في الولاية .وهي الشكل الوحيد 

تعتبر شبكة النقل البر  عاملا مهما في ترقية السياحة بالمنطقة إر تعتبر رابطا بين السانح والمواقع 
كلم   271رتها، وتحضى ولاية خنشلة بشبكة نقل لابأس بها يبلغ إجمالي طولها نحو ية المراد زياحالسيا

  1160كلم ولائية و  457طرق وطنية، 
 بلدية. كلم 

o :الولاية عدد من  يمر على الخطوط الوطنية
الخطوط الوطنية وخاصة لاتجاط )العاصمة  
باتنة، تبسة، أم البواقي، قسنطينة، عين  
البيضاء، عنابة( وتعتبر الطرق رات أهمية  

 كبيرة في تطوير إقتصاد الولاية. 
o :في ولاية خنشلة شبكة   الخطوط المحلية

من أكثر  طرق ترتبط بين مختلف البلديات و 
قايس(،  –الحامة(، )بوحمامة  –عين الطويلة( )خنشلة  -أولاد رشاش(، )خنشلة –الطرق كثافة )خنشلة 

 قايس(.  –قايس(، )تاوزيانت  -)يابوس 

 أ  مطار على تراب الولاية.  يتوفرنقل الجو  فلا بال أما فيما يتعلق 
، وكل  وبعض المراقد سرير   274فنادق رات سعة  بخنشلة أربع (: توجد قدرات الاستقبال والإيواء )الفنادق

والحامة وغير مصنفة حاليا ،حسبما هو مبين في المخطط السياحي الترقو   المعد  ،الفنادق متواجدة في خنشلة
 من مديرية السياحة لولاية خنشلة . 

 الاستيعاب طاقة  العنوان مرفق الإيواء 
 سرير  70 خنشلة مدينة  فندق دار الضياف

http://www.djazairess.com/city?name=%D8%A7%D9%84%D9%88%D9%84%D8%A7%D9%8A%D8%A7%D8%AA
http://www.djazairess.com/city?name=%D8%A3%D9%85%20%D8%A7%D9%84%D8%A8%D9%88%D8%A7%D9%82%D9%8A
http://www.djazairess.com/city?name=%D8%AA%D8%A8%D8%B3%D8%A9
http://www.djazairess.com/city?name=%D8%A8%D8%B3%D9%83%D8%B1%D8%A9
http://www.djazairess.com/city?name=%D8%A7%D9%84%D9%88%D8%A7%D8%AF%D9%8A
http://www.djazairess.com/city?name=%D9%82%D8%B3%D9%86%D8%B7%D9%8A%D9%86%D8%A9
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 سرير  52 مدينة خنشلة  فندق الكاهنة 
 سرير  80 مدينة خنشلة  فندق المهد 

 سرير  72 مدينة خنشلة  فندق دار المعلم
 سرير  57 مدينة خنشلة  مرقد المراد
 سرير  75 مدينة خنشلة  مرقد شليا

 سرير  57 مدينة خنشلة  مرقد حمام الصالحين 
.2012: مديرية السياحة لولاية خنشلة  المصدر - 

المتواجدة في عاصمة  مرافق السياحية والمواقع الأثرية عموما، تتوفر الحماية والأمن في ال:منوالأ الحماية  •
 ضمان الأمن للسيا . الولاية، اما المقاصد السياحية المتواجدة في المناطق النائية من الولاية ، فيجب 

 عدد الاستبيانات الموزعة و المستردة نوضحه في الجدول الموالي :  ثانيا: منهجية البحث.

 البيانات
 خنشلة

 المستردة الموزعة 

 2 4 إدارة الفنادق
 10 200 زبائن الفندق 

 2 4 الوكالات السياحية إدارة 
 157 200 الوكالات السياحية  زبائن

 256 400 المقاصد السياحية 
 1 1 مديرية السياحة و الصناعة التقليدية 

 428 809 المجموع

 
 يلي:  كما 2011لسنة  بخنشلة تم اختيار العينة حسب البيانات والمعلومات المتاحة بمديرية السياحة  -1

 :إدارة الفندق -أ

 زبائن الفنادق -ب 

.)لم وفق معيار عدد الزبائن ورقم الأعمال دار الضياف ودار المعلم فنادق وهما  أربعةتم اختيار فندقين من بين 
 تم توزيعها(.  200فقط من مجموع  10العدد القليل من الاستبيانات المسترجعة تتم دراسة زبائن الفنادق بسبب 

 إدارة الوكالات -ت 

 الوكالاتزبائن  -ث 

للسياحة المهد  سياحة،وفرع الديوان الوطني الجزائر   –وكالة وكالات وهما  أربع  تم اختيار وكالتين من بين 
(O.N.A.T ) ،استبيان من بين  157للإفادة لقد تم استرجاع  الزبائن.وفق معيار عدد بعاصمة الولاية خنشلة

 موزعة.  200
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 المقاصد السياحية -ج

 .تم اختيار مقصد سياحي واحد وهو حمام الصالحين بالحامة  وفق معيار عدد الزبائن 

 مديرية السياحة و الصناعة التقليدية  - 

 
 تحليل بيانات الاستبيان 

 إدارة الفندق:  -أ

 الفنادق معلومات عامة حول 

 اسم الفندق
بداية  المقر

 النشاط
عدد  الملكية التصنيف

 الغرف
عدد 
 الأسرة

 سعر الغرفة

 الفردية. دج

 سعر الغرفة

 المزدوجة. دج 

دار 
 الضياف 

 3000 2500 72 36 - - 1991 خنشلة

 1400 800 72 36 عمومي - 1983 خنشلة دار المعلم

 دقاخدمات الفنبعض معلومات حول  -

 الانترنت الفندقاسم 
 خدمات

 الصرف
 الحجز بالهاتف

الحجز 
 الإلكتروني

الحجز لدى 
 الوكالات السياحية

حجز تذاكر 
 السفر

 لا نعم نعم نعم لا نعم دار الضياف 

 - - - نعم لا - دار المعلم

 المتعلقة بالفنادق  معلومات حول الموارد البشرية -

 عدد العمال اسم الفندق
مال ععدد ال

 المؤهلين

 التي يحسن عمال الفندق استعمالها اللغات

 

 أخرى  الألمانية الانجليزية الفرنسية

 - - نعم نعم إناث 2منهم  5 إناث  9منهم  14 دار الضياف 

 - - - -   3 إناث  4منهم  17 دار المعلم
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 رأي إدارة الفنادق فيما يخص بعض القضايا المرتبطة بالنشاط السياحي  معلومات حول -

 الأسئلة 
 دار المعلم دار الضياف

 حسب رأيكم، أ  من العوامل التالية لها تأثير على السياحة: 

 مستوى الدخل  -
 تكلفة الإقامة -
 تكلفة السفر -
 : عوامل أخرى  -

 

 نعم -

- - 

- - 

- - 

 - نعم للانخراط في مخطط جودة السياحة: نعم/لاهل يسعى الفندق 

   حالة "لا" هل رلك يعود إلى: 

 عدم القدرة على تطبيق التزامات القطاع، -
 أسباب مالية، -
 أسباب أخرى. -

 

  

  

  

 ما هي الصعوبات التي تواجه تأدية النشاط الفندقي: 

 موسمية النشاط السياحي، -
 التوظيف -
 أخرى  -

 

 - نعم

- - 

- - 

 اقتراحات إدارة الفنادق -

 ما هي اقتراحاتكم لتحسين الخدمات بالفندق ؟  الفندق
 الاعتماد على عمال مؤهلين لتوفير راحة الزبون ،  - دار الضياف
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 توفير هياكل الترفيه،  -
 توفير مركز التجاري  -

 توسيع المرافق السياحية  - دار المعلم
 زبائن الفنادق -ب

وفق معيار عدد الزبائن ورقم   دار الضياف ودار المعلم فنادق وهما  أربعة تم اختيار فندقين من بين 
  200مجموع فقط من  10.)لم تتم دراسة زبائن الفنادق بسبب العدد القليل من الاستبيانات المسترجعة الأعمال

 تم توزيعها(. 
 إدارة الوكالات -ت

  السياحية السابقة نلخصها في الجدول الموالي: ينأما إجابة إدارة الوكالت 

 البيان/الوكالة
 -وكالة السفر و السياحة 

 المهدي 
الديوان الوطني الجزائري 

 (O.N.A.Tللسياحة )
 الجزائر خنشلة المقر الرئيسي

 30 - عدد الفروع بالداخل
 نعم - هل للوكالة مكاتب/متعامل/فرع بالخارج

 1988 2006 تاريخ بداية النشاط
 4 إناث 2منهم  5 عدد العمال

 للعمال:المؤهلات المهنية 
 عدد العمال المؤهلين من مراكز التكوين المتخصصة

 
 إناث 2منهم  3

 
- 

فرنسية + انجليزية +  اللغات الأجنبية المستعملة
 إيطالية

 الفرنسية

 نعم لا هل تتوفر الوكالة على موقع إلكتروني
ترتيب وسائل الاتصال المستعملة حسب الأهمية 

 :4إلى  1التنازلية من 
 الانترنت -
 الفاكس، -
 الهاتف، -
 الاتصال الشخصي، -
 أخرى. -

 
 
1 
4 
4 
4 
- 

 
 
- 
- 
- 
- 
- 

 أهم الخدمات التي تؤديها الوكالة:
 طلب التأشيرات، -
 الحجوزات الفندقية و المطاعم، -
 حجوزات النقل الجو ، -

 
 نعم
 نعم
 نعم

 
 
 نعم
 نعم
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 تنظيم رحلات سياحية،  -
 أخرى. -

 نعم
 الحج و العمرة

 نعم
 العمرةالحج و 

 نعم نعم هل يتطور نشاط الوكالة وفق الأهداف المسطرة؟
كيف تقيم الوكالة الجوانب التالية المؤثرة في السياحة 

 في ولاية خنشلة:
 الظروف الأمنية السائدة، -
 أسعار النقل و الإقامة، -
 الاستقبال و الضيافة، -
 المواقع السياحية في حالتها الحالية، -
 موقع الولاية، -
 النظافة في الولاية، -
 الأماكن الترفيهية، -
 نشاطات الوكالات السياحية الأخرى. -

 
 
 مشجعة
 مشجعة
 مشجعة
 مشجعة
 مشجعة
 مشجعة
 معرقلة 
- 

 
 
 معرقلة 
 معرقلة 
 معرقلة 
 معرقلة 
 معرقلة 
 معرقلة 
 معرقلة 
- 

 تقيم الوكالة مستوى رضا الزبون باستخدام:
 الاستبيان، -
 دفتر شكاو  الزبائن، -
 مباشر مع الزبائنشفويا و  -
 أخرى. -

 
 نعم
 نعم
 نعم
- 

 
- 
- 
 نعم
- 

هي الصعوبات التي تعترض تطور نشاط  ما
 الوكالات:

 إدارية، -
 قانونية،  -
 تسويقية، -
 عدم توفر اليد العاملة المؤهلة -
 أخرى:  -

 
 
- 
- 
 نعم
- 

 المنافسة غير الشرعية

 
 
- 
- 
- 
- 

 نقص في الثقافة السياحية
 المحليين الأجانب المحليين الأجانب السيا  باللجوء إلى:تساهم الوكالة في جذب 

 الترويج السياحي، -
 دراسة السوق، -
 تأهيل موظفي الوكالة في القطاع السياحي، -
 أخرى. -

 نعم
 نعم
 نعم
- 

 نعم
 نعم
 نعم
- 

 نعم
 نعم
- 
- 

 نعم
 نعم
- 
- 

 الوطنية الدولية الوطنية الدولية الملتقيات
 نعم لا نعم نعم الملتقيات:هل شاركتم في 

 ملتقيات و معارض، - ما هي اقتراحات الوكالة لتحسين خدماتها: 
تخفيض تسعيرة النقل  -

تكوين و توعية الفرد  -
 لثقافة سياحية.
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 الجو ،
 رقابة نشاط الوكالات -

 

 زبائن الوكالات: -ث
وكانت نتائج الاستبيانات الموزعة  زبونا، 157الوكالات السياحية الذين ردوا على الاستمارة بلغ عدد زبائن 
 عليهم كما يلي:

 الجنس .1

زبائن الوكالات  كلهم من الذكور بينت نتائج الاستبيان أن 
، ولم يشار  في الإجابات أ  عنصر من الإناث ،  % 100بنسبة 

أو  ،المجتمع المحاف  في ولاية خنشلة وربما يدل رلك على طبيعة 
م من الأقارب للقيام بالتعامل مع  أن الإناث يقومون بإنابة من يمثله 

 الوكالات السياحية ،  

، وهذا يعكس تعامل كلا الجنسين  %46ركور وإناث بنسبة  %51مقسمين بنسب متقاربة بين ركور بنسبة 
 وبالتالي، لابد من توفير عمال ركور وإناث عند استقبال السيا  والتعامل معهم.  مع الوكالات السياحية.

 السن:.2

 النتائج أن نسب العمر موزعة كما يلي:تدل 

سنة ثم   40لفئة الكهول الذين تتجاوز أعمارهم  22%
سنة ونسبة   29و  18لفئة الشباب المحصورة بين  %38بنسبة 

لم تحدد العمر  % 11سنة. ونسبة  39-30للفئة العمرية  29%
: ئات العمرية مع الوكالات كما يليويمكن تفسير تعامل مختلف الف

 الكهول إلى حجز تذاكر سفر للحج والعمرة.  -

 الدراسة. أوحجز تذاكر سفر بغية الاستجمام  إلىالشباب  -

  على ضوء البيانات التي وردت في الشكل المقابل يتضح أن خدمات الوكالات السياحية لا يمكن أن 
  يستغني عنها الأشخاص المهتمون بالسفر و السياحة مهما كان مستوى سنهم .

 

 

 

0%

100%

0%

الجنس 

بدون اجابة 

ذكر

أنثى

11%

38%29%

22%

السن 

بدون اجابة 

18-29

30-39

40+
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 الجنسية: -3

عععع  بععععأنهم جزائريععععون  %66أكععععدت نسععععبة كبيععععرة مععععن الزبععععائن قععععدرت بع
ععععععععن طبيععععععععة  % 33فقعععععععط أنهعععععععم أجانب.كمعععععععا لعععععععم يبعععععععين  %1ونسعععععععبة 
وهعععععذا قعععععد يععععععود إلعععععى الاهتمعععععام الكبيعععععر للجزائعععععريين بالسعععععياحة  جنسعععععياتهم

 الداخلية وبعض الأجانب قد يكونوا من المغتربين. 

 .لتعرف على الوكالةا-4
من الشكل المقابل أن زبائن الوكالات السياحية  يتضح 
لى العديد من الوسائل  التي تتيح  ع -متقاربة بدرجة -يعتمدون 

تعرفوا على الوكالة   أنهممنهم  %27فيؤكد لهم معرفة الوكالة. 
لمطويات اطريق عن %  24و ،الانترنت شبكة عن طريق 

بأنهم تعرفوا على الوكالة عن طريق   % 24وأجاب  ،السياحية
  من الزبائن المستجوبين بأن  %22في حين أجاب  ،الصدفة

 احد المعارف كان السبب في معرفة الوكالة.

حد ما في عملية التسويق   إلىمؤثرة  أصبحت شبكة المعلومات العنكبوتية  أنوبتحليل هذط النتائج نلاح   
و يدل هذا  ،دورا اشهاريا مفيدا - الأخرى هي  –، كما تلعب المطويات دمات الوكالات السياحية في خنشلةلخ

 التوزيع  أن الوكالات تقوم بالإشهار الكافي لترويج خدماتها مستفيدة من تكنولوجيا المعلومات المتاحة لديها. 

 .أساس اختيار التعامل مع الوكالة.5

اختيععععععار التعامععععععل مععععععع الوكالععععععة بنععععععاء علععععععى عععععععدة يععععععتم 
 معايير هي:
ان( والسععععععرعة. السعععععععر، الجععععععودة، مقععععععر التواجععععععد )المكعععععع  

 إلا انه حسب نتائج الاستبيان يتضح ما يلي:
فعععععي  سعععععرعةعلعععععى معيعععععار ال %39تركيعععععز الزبعععععائن بنسعععععبة  -

المرتبعععععة الثانيعععععة  الأسععععععارمعيعععععار ، بينمعععععا احتعععععل الخعععععدمات 
جععععععودة الخععععععدمات و عامععععععل القععععععرب ، تلتهمععععععا %27بنسععععععبة 
 على الترتيب.  %02، %08%،  23بنسب  الأخرى  و العوامل

1%

24%

27%22%

24%

2%

التعرف على الوكالة
بدون اجابة 

ةمطويات سياحي

تشبكة الانترني

أحد معارفك

صدفة

أخرى

2%

27%

39%

8%

23%

1%

ةاساس اختيار التعامل مع الوكال

بدون اجابة 

أسعار خدماتها

سرعة خدماتها

قرب مقر تواجد
الوكالة

جودة خدماتها

33%

66%

1%

الجنسية 

بدون اجابة 

جزائرية

أجنبية
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 . الخدمة المطلوبةنوع .6

نسععععععععبة معتبععععععععرة  الملاحعععععععع  مععععععععن الشععععععععكل المقابععععععععل بععععععععأن
تقربععععععوا  السععععععياحية الوكععععععالات  زبععععععائن( مععععععن 20%، 26%، 30%)

 أوإليهعععععا إمعععععا بهعععععدف طلعععععب التأشعععععيرات أو حجعععععز النقعععععل الجعععععو  
 على هذا الترتيب. مطاعمالفندقية و الحجوزات ال

 إلععععععععىوا ألجعععععععع  أنهععععععععمالزبععععععععائن مععععععععن  % 17بينمععععععععا عبععععععععر 
أقعععععععععل  و عبعععععععععرالوكعععععععععالات للمشعععععععععاركة فعععععععععي رحلعععععععععة سعععععععععياحية ، 

 ، تأجير السيارات عن اهتماماتهم  في  هممن10%
 

  .لعوامل التي تؤثر سلبا على السياحة.ا7

العوامل المؤثرة سلبا على  أهم إنبينت نتائج الاستبيان  
 الطلب السياحي مرتبة كما يلي : 

ارتفاع تكاليف النقل هي   أنمن الزبائن تعتبر  % 53نسبة  -
 انخفاض الطلب السياحي .  أسباب احد 

عامل سلبي  على   الإقامةتكلفة  أن تعتقد  % 26نسبة  -
 الطلب السياحي .

 .إلى الدخلمنهم ترجع ضعف الطلب السياحي  %15نسبة   -

لهما تأثير سلبيا على الطلب   الأخرى تعتبر ان اللغة والعوامل  ( % 05نسبة ضئيلة من الزبائن ) اقل من  -
 السياحي  

 ن الأكثر تأثيرا على السياحة هما:عامليالأن  يعتبرون  (%  80)حوالي معظم  الزبائن  أنونلاح  

العوامل التالية: الدخل،  ر فئات الزبائن القليلة المتبقيةبهذا الترتيب، بينما تعتب الإقامةتكلفة تكلفة النقل و 
 لها تأثير سلبي على السياحة بدرجة ضعيفة جدا. الأخرى والعوامل  اللغة

 
  .سبق التعامل مع الوكالات الأجنبية-8
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مسعععععاوية تمامعععععا  الأجنبيعععععةالزبعععععائن العععععذين تععععععاملوا معععععع الوكعععععالات يتبعععععين معععععن الشعععععكل المقابعععععل بعععععأن نسعععععبة 
 للزبائن الذين عبروا عن عدم تعاملهم مع هذط الوكالات .

 

الخدمات المقدمة في الوكالة الجزائرية مقارنة مع الخدمات -9
 .المقدمة بالوكالات الأجنبية  

ععععععععن مقارنعععععععة عنعععععععدما سعععععععئل زبعععععععائن الوكعععععععالات السعععععععياحية  
معععععععنهم  %51خعععععععدمات الوكعععععععالات المحليعععععععة معععععععع الدوليعععععععة، أجعععععععاب 

رأى في حعععععععين جيعععععععدة،بأنهعععععععا فقعععععععط %10و أجعععععععاب مقبولعععععععة،بأنهعععععععا 
 .ضعيفةبأنها منهم % 39
 

 

 .المقدمة من طرف الوكالة تقييم مستوى الخدمات-10

 %48الوكالععععععة فععععععإن فيمععععععا يتعلععععععق بتقيععععععيم الزبععععععائن لخععععععدمات 
يععععععععرون أنهععععععععا ضعععععععععيفة و  %26مععععععععنهم يؤكععععععععدون بأنهععععععععا مقبولععععععععة و 

 .بأنها جيدة %22يعتقد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المقاصد السياحية -أ
المتواجععععععد بولايععععععة  -حمععععععام الصععععععالحين  -سععععععيا  المقصععععععد السععععععياحي سععععععتبيانات علععععععى ا 400تععععععم توزيععععععع 
 استبيان. تضمنت الإجابات الموالية: 256منها  استرجع، سؤالا 15خنشلة تتضمن  
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 الجنس.-1

 هعععععععو أن الجعععععععنسإن معععععععا يمكعععععععن ملاحظتعععععععه فيمعععععععا يخعععععععص 
رواد المقصععععععععععععد السععععععععععععياحي حمععععععععععععام المسععععععععععععتجوبين مععععععععععععن  اغلععععععععععععب 

 ،% 68الصعععععععالحين كعععععععانوا  معععععععن العععععععذكور حيعععععععث بلغعععععععت النسعععععععبة 
هعععععععذا راجعععععععع لخصوصعععععععية  و % 31 الإنعععععععاث بينمعععععععا بلغعععععععت نسعععععععبة 

الجزائععععععر  المحععععععاف  حيععععععث تتطلععععععب زيععععععارة هععععععذا المقصععععععد المجتمععععععع 
 السياحي مرافقا والذ  عادة ما يكون من الذكور.

 
 .السن-2

 أعمععععععارهممععععععن مجتمععععععع الدراسععععععة تتععععععراو   % 49نسععععععبة  إن
، سعععععنة 40أعمعععععارهم تفعععععوق  % 33، وسعععععنة 39إلعععععى  30معععععا بعععععين 
سععععنة  29 إلععععى 18تبععععة الثالثععععة الفئععععة العمريععععة مععععن فععععي المر  ويععععأتي
 40معععععععن  الأقعععععععلالفئعععععععة العمريعععععععة  أنوهعععععععذا  يعنعععععععي  ،%15بنسعععععععبة 

معععععن المسعععععتجوبين العععععذين قعععععدموا  % 65سعععععنة تمثعععععل نسعععععبة تقعععععارب 
الشععععععباب هععععععم  أنويسععععععتخلص مععععععن رلععععععك  ،إلععععععى المقصععععععد السععععععياحي

 طلبا للسياحة. الأكثرالفئة 
 

 في الترويج للمنتوج السياحي . الإعلامتقييم السياح لدور وسائل -3

دورا مهما في الترويج  والتسويق  الإعلامتلعب وسائل 
للإمكانات السياحية التي تتمتع بها الجزائر عموما والمقاصد 

 السياحية  خصوصا . 
في محاولة منا لمعرفة هذا الدور،ومدى مساهمته في  و

الترويج السياحي قمنا باستجواب عينة الدراسة حول تقييمهم لهذا  
بولهم للمستوى  عن ق %58الدور ،حيث عبر المستجوبون بنسبة 

عن   %26في حين عبرت نسبة  ،الإعلام الوطنيةالحالي لوسائل 
  الإعلام وقيم المستجوبون الدور الضعيف لوسائل  ،الدور الجيد 

 . فقط %  14بنسبة 
 السياحة الداخلية . أمامالمعوقات والموانع الرئيسية -4 

السعياحة الداخليعة مرتبعة حسعب النسعب  أمعامحول المعوقات والموانعع الرئيسعية ن يجاءت إجابات المستجوب
 التالية : 
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4%

47%

49%

لا توجد خدمات جيدة في 

الاماكن السياحية

بدون اجابة

نعم 

لا

 .% 64بنسبة  ضعف الوعي والمعرفة بفائدة السياحة  –
 % 51عدم وجود امن سياحي بنسبة   -
 .% 48مستوى الدخل بنسبة  -
 .% 47السياحية بنسبة  الأماكنلا توجد خدمات جيدة في  -
 % 45المواقع السياحية بنسبة  إلىصعوبة بعض الطرق المؤدية -
 

عينة الدراسة اعتبرت  إن ،الإجابات ما نستنتجه من هذط  و
والمعرفة بفائدة السياحة هو المعوق الرئيس  ضعف الوعيعامل  أن

، وعند تحليل الرغبة على هرم ماسلو لترتيب  أمام السياحة الداخلية
أو غير واضحة في  السياحة حاجة غير مدركة  أنالحاجات، نجد 
  أو تحريض  إلىفإنها تحتاج  إشباعهالكي يتم  و  ،الوقت الراهن

ياحة لدى  نقص  ثقافة الس إلىتحريك ولذا فان هذا الضعف يرجع 
عي بفائدة ، وعليه لابد  من نشر الو المجتمع الجزائر  عموما

 و  أنواعهاالوطنية بمختلف  الإعلامالسياحة عن طريق وسائل 
 . بكافة الوسائط المتاحة

فعي المواقعع السعياحية فقعد  امن سياحيعامل عدم وجود  أما
ممععا يعبععر عععن حاجععة السععيا   ،% 51بنسععبة  أساسععيجععاء كمعععوق 

التعععي يرتادونهعععا كمعععا هعععو  الأمعععاكنالسعععياحي فعععي  الأمعععنتعععوفير  إلعععى
تفشعي  إلعىضعافة ( إ الشـرطة السـياحيةمعمول به في اغلب الدول )

 بشعكل سعلبي أثعرت التعي  بعض المظعاهر السعلبية كالسعرقة والعنعف و
السععياحة الخارجيععة  إلععىوالتحععول  ،علععى الرغبععة فععي السععياحة الداخليععة

 )المغرب وتونس (.

حسععب –اخليععة فقععد كععان معوقععا للسععياحة الد  عامــل الــدخل أمععا
عف القععععدرة وهععععو مععععا يعكععععس ضعععع  % 48بنسععععبة  –رأ  المسععععتجوبين 

أسععععار الخعععدمات السعععياحية معععن وارتفعععاع  ،الشعععرائية للعععدخل معععن جهعععة
عععاملي الخععدمات ومشععكلة  -المسععتجوبون –كمععا رتععب  .جهععة ثانيععة

 % 47بنسبة  ،أخيرةالمواقع السياحية كمعوقات  إلىالطرق المؤدية 
 على التوالي. % 45و

 
السععععياحية  الأمععععاكنالمقدمععععة فععععي  للخــــدمات  فالنسععععععععععععععععععععععععععععععععععبة

المسععععععتجوبون عععععععن تععععععدني مسععععععتواها وعععععععدم  يعبععععععععععععر رأ  السععععععععععععيا  
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وجععععود هياكععععل الاسععععتقبال مععععن فنععععادق ومطععععاعم ومحععععلات تجاريععععة، وهععععذط الخععععدمات كلهععععا تسععععاعد علععععى جاربيععععة 
 القدوم السياحي وإطالة فترة البقاء والإنفاق السياحي .

 
 
ــة  أمعععا ــرق المؤديـ ــض الطـ ــردي بعـ ــل وتـ ــكلة النقـ ــىمشـ ــع  إلـ المواقـ

 إليهعععافإنهعععا معععن الموانعععع التعععي تعيعععق تنقعععل وارتيعععاد السعععيا   الســـياحية
 أنوعرة المسعالك كمعا  أماكن،لان بعض المقاصد السياحية تقع في 

مهترئعععة ومترديععععة وغيععععر معبعععدة ،ممععععا يتطلععععب  إليهععععاالطعععرق المؤديععععة 
 .صول إليهاإضافية من السائح للو نفقات 

 
 هل برأيك التسهيلات الموجودة حاليا تساهم في تشجيع السياحة الداخلية في الجزائر ؟-5

التسهيلات الموجودة  أنعلى  %47عبر المستجوبون بنسبة 
، فعي حعين جيع السعياحة الداخليعة فعي الجزائعرحاليا لا تسعاهم فعي تشع 

سعععاهمة فعععي هعععذط التسعععهيلات كافيعععة للم أنمعععنهم  % 43رأت نسعععبة 
 أبعدت من المستجوبين فقد  % 9نسبة  أما، تشجيع السياحة الداخلية

 تحفظهم في الرد على هذا السؤال .
، نلاحععععع  انعععععه معععععن المفيعععععد  الإجابعععععات المقدمعععععةوعنعععععد تحليعععععل 

 إجراءات ، وتبسيط لات المقدمة من السلطات العموميةتوسيع التسهي
انون سيما تلك المنصوص عليهعا فعي قع لا و ،عفاءات الجبائية المقررة قانوناايا المالية والإالاستفادة من بعض المز 
 :نذكر منها ،2009المالية التكميلي لسنة 

 .% 10الخدمات السياحة بنسبة  أسعارتخفيض  ✓
علعععى  % 4.5إلعععى  % 3الفائععدة علعععى القععروض المخصصعععة للقطعععاع السععياحي معععا بععين  أسععععارتخفععيض  ✓

 قة  في البنو .الفوائد  المطب
 الاستفادة من المعدل المخفض للحقوق الجمركية لاقتناء التجهيزات المستوردة. ✓
التنععازل عععن العقععارات المخصصععة لانجععاز  أسعععارمععن  % 80 إلععى % 50الاسععتفادة مععن معععدل تخفععيض  ✓

 مشاريع الاستثمار السياحي في ولايات الهضاب العليا والجنوب.
 ANDI– الوكالة الوطنية لتنمية الاستثمار–الاستفادة من التحفيزات الواردة في قانون الاستثمار  ✓
 زيادة جاربية مناخ الاستثمار عموما والاستثمار السياحي على وجه الخصوص.  إلىكلها تهدف  الإجراءات وهذط 
دور القطــاع الخــا  فــي المســاهمة بتطــوير الســياحة  تقيــيم -6

 .الداخلية في الجزائر 

يلععععععب القطعععععاع الخعععععاص دورا مهمعععععا فعععععي تطعععععوير السعععععياحة 
الداخليععة ، ورلععك مععن خععلال الاسععتثمارات التععي يقععوم بهععا هععذا القطععاع 
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حيث بلغت نسبة مساهمة القطاع الخاص فعي انجعاز الوحعدات الفندقيعة العى  في المساهمة في العرض السياحي ،
92%. 

( Annuaire Statistique N° : 22/2004 P. 294  ) 

عععن  %58المسععتجوبين بنسععبة   إجابععات حيععث عبععرت عينذذة الدراسذذة    إجابذذات وهذذذا الويذذعية تا ذذدها 
فقعط  %17و عبذرت نسذبة ، اهمة فعي تطعوير السعياحة الداخليعةالمستوى المقبول  لدور القطعاع الخعاص فعي المسع 

القطعععاع  ععععن ضعععف دور %25الجيعععد للقطععاع الخعععاص فععي السعععياحة الداخليععة فعععي حععين أبعععدت نسععبة  عععن الععدور
معا يميعز الاسعتثمار فعي  أن إليعه الإشعارة، و ممعا ينبغعي ي تنمية وتطوير السعياحة الداخليعةالخاص في المساهمة ف
المعال  وبطعئ المردوديعة  رأسطبيعة الاستثمار في هذا القطاع، المتمثعل فعي ضعخامة  إلىالنشاط السياحي يرجع 

 .ة على المستويين القصير والمتوسطالمالي

 كيف يتم تنشيط السياحة الداخلية في الجزائر ؟ ك رأيحسب -7
معععن اجعععل معرفعععة سعععبل تنشعععيط السعععياحة الداخليعععة فعععي الجزائعععر تعععم 

 ، وهي :ثلاث اقتراحات في السؤال السابع تقديم
 تنظيم رحلات جماعية مستمرة وبانتظام. ✓
 الخدمات السياحية. أسعارتحديد  ✓
 كل ما سبق . ✓

مععن  % 55نسععبة  أنوبحسععب نتععائج الاسععتبيان فقععد تبععين 
 أ  والثعععاني الأولالمسعععتجوبين تؤيعععد عمليعععة المعععزج بعععين المقتعععر  

تنظعيم   أنمنهم  % 26 أجاب كما  ، الخدمات السياحية أسعارتنظيم رحلات جماعية مستمرة وبانتظام و تحديد 
 أنمن المستجوبين فقد رأت  %16نسبة  أما، ر  كافي لتنشيط السياحة الداخليةالرحلات  الجماعية باستمرار مقت

 .لسياحية لوحدط كفيل بتحقيق الهدفالخدمات ا أسعارتحديد 
عمليععة دفععع قويععة مععن جانععب  إلععىتنشععيط السععياحة الداخليععة يحتععاج  أن ،أراء المبحععوثينيسععتخلص مععن  و

 إلعى الأجنبيعةالسعياحية  حلات والتحعول معن التسعويق للمقاصعد الوكالات السعياحية التعي تتكفعل بتنظعيم مثعل هعذط العر 
 أسعععارتطبيععق  إلععى إضععافة ،ويج للمنتععوج السععياحي المحلععيالتععر 
 عاسب دخل المواطن وقدرته الشرائيةتن

إجازتك في المناسـبات و في غالب الأحيان أين تقضي فترة -8
 الأعياد و الإجازات السنوية ؟

3%

16%

26%55%

تنشيط السياحة الداخلية في 
الجزائر

بدون اجابة

تنظيم رحلات 
جماعية مستمرة 

و بانتظام

تحديد أسعار 
الخدمات 
السياحية

2%

26%

49%

18%

5%

المكان المفضل لقضاء العطل 
والاجازات 

بدون اجابة

في المنازل

زيارة الاقارب 
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% 49نسعععععبة ب الأقعععععارب لزيعععععارة بينعععععت نتعععععائج الاسعععععتبيان أن غالبيعععععة أفعععععراد العينعععععة يفضعععععلون قضعععععاء وقعععععتهم 
هعععو معععا  و، 5% و السعععفر للخعععارج نسعععبة  18 نسعععبةبو زيعععارة المععععالم السعععياحية  26نسعععبة بأو فعععي المنعععزل 

 الخرجععععات إعععععداد  و ر البععععرامج المشععععوقة والجاربععععة للنععععاسييععععة تععععوفعلععععى أهم-بحسععععب الاسععععتبيان -يؤكععععد 
 .متنوعة تلبي رغبات شرائح المجتمع المختلفةالداخلية السياحية ال

 
  أي نوع من السياحة تفضل ؟ -9

عنعععععععععععدما سععععععععععععئل المسععععععععععععتجوبون ععععععععععععن نععععععععععععوع السععععععععععععياحة 
السععععععياحة  يفضععععععلون مععععععنهم  %29، اتضععععععح أن المفضععععععلة لععععععديهم

. أمععععععععا المحميععععععععات الطبيعيععععععععة %21، بينمععععععععا اختععععععععار العلاجيععععععععة
 10اتجهععععععت نسععععععبة  ، و% 20فقععععععد فضععععععلها  الأثريععععععةالسععععععياحة 

 7تفضععععععععيل السععععععععياحة السععععععععاحلية و إلععععععععىمععععععععن المسععععععععتجوبين  %
فقعععععد فضعععععلت  %12نسعععععبة  أمعععععايفضعععععلون السعععععياحة الصعععععحراوية 

 .أنواع السياحة المقترحة في الاستبيانكل 

يفضععععععععلون السععععععععياحة العلاجيععععععععة ن أن غالبيععععععععة المسععععععععتجوبين يتبععععععععيالسععععععععابقة،  الإجابععععععععات عنععععععععد تحليععععععععل  و
المقدمععععععة مععععععن السععععععيا ، فععععععرواد المقصععععععد  الإجابععععععةوالمحميععععععات الطبيعيععععععة ، وهععععععذط النتيجععععععة تعبععععععر عععععععن  صععععععدق 

 أورامجعععععاؤا  للاستشعععععفاء والاسعععععتفادة معععععن مياهعععععه المعروفعععععة فعععععي ععععععلاج بععععععض  –حمعععععام الصعععععالحين –السعععععياحي 
موقعععععععه الطبيعععععععي بععععععين جبععععععال عععععععين السععععععيلان تعتبععععععر مععععععن العوامععععععل  أنالرومععععععاتيزم والأمععععععراض الجلديععععععة ع كمععععععا 

 .لسكينة الروحية، والشفاء  النفسيالتي تحقق ا

السعععععياحي العععععذ  يتميعععععز بعععععه المسعععععتجوبون  يمكعععععن أن يعتبعععععر بمثابعععععة مؤشعععععر  لالميععععع التنعععععوع فعععععي إن هعععععذا 
 حقيقي يساعد أصحاب القرار في تحديد استراتيجيات التنمية السياحية في المنطقة.

 

 كم تخصص من دخلك السنوي للسياحة ؟ -10

 المبحوثين مرتبة كما يلي :  إجابات كانت 
 ، من دخلهم على السياحة % 20منهم يخصصون نسبة  % 54-

فقععط مععنهم يخصصععون  % 6و ،% 10مععنهم يخصصععون  % 37-
 .للإنفاق على السياحة % 20نسبة تفوق 

المسععتجوبين  أغلبيععة إن ،و نسععتخلص مععن تحليععل هععذط النسععب 
معععنهم  % 90 أنرلعععك  ،الإنفعععاق علعععى السعععياحةلهعععم رغبعععة كبيعععرة فعععي 

1%

10%
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12%
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3%

37%

54%

6%

الدخل السنوي المخصص 
للسياحة 
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 .من دخلهم على السياحة % 20إلى  10يخصصون ما بين 

المرتبععات التععي حصععلت فععي  و الأجععورهععذا مععا يفسععر حصععول تحسععن فععي الععدخول الفرديععة كنتيجععة لرفععع  و
 اغلب القطاعات.

 أن، ومنععه يجععب جاهعات المسععتقبلية للطلععب السعياحيعلعى معرفععة الاتيكععون مؤشععرا  أنهعذا الميععل يمكعن  إن
 .حتى لا تحدث فجوة بين الاتجاهين العرض السياحي إمكانيات يتم التخطيط لإحداث التوافق مع 

 ما هي الأسباب التي تمنع الكثير من الجزائريين من اصطحاب أسرهم إلى الأماكن السياحية ؟-11

العديعععععععععد معععععععععن الدراسعععععععععات التطبيقيعععععععععة والشعععععععععواهد  أثبتعععععععععت 
هعععععععي سعععععععياحة عائليعععععععة معععععععن السعععععععياحة الترفيهيعععععععة  أنالميدانيعععععععة 

 نصعععععععف المسعععععععتجوبين وحسعععععععب النتعععععععائج فعععععععان ،  الطعععععععراز الأول
بععععععععأن أسععععععععباب عععععععععدم اصععععععععطحاب الكثيععععععععر مععععععععن أفععععععععراد  أفععععععععادوا

وجععععععود  إلععععععىتعععععععود المجتمععععععع أسععععععرهم فععععععي زيععععععارتهم السععععععياحية 
مععععععععععنهم  %32ارجععععععععععع   ، والأمععععععععععاكنمضععععععععععايقات فععععععععععي تلععععععععععك 

 أمععععععا ،أمععععععاكن مخصصععععععة للعععععععائلات عععععععدم وجععععععود  إلععععععىالسععععععبب 
 التقاليد الاجتماعية . إلىالسبب  أرجعت منهم فقد  % 16نسبة 

 ، نفععععععرة للسععععععياحة العائليععععععةم أمععععععاكنالسععععععياحية  الأمععععععاكنمعظععععععم  أننسععععععتخلص  وبتحليععععععل هععععععذط النتععععععائج ،
ت و أهميععععععة ة العععععععائلات مععععععن المضععععععايقالحمايعععععع الأمععععععن  ووجععععععود الشععععععرطة السععععععياحية ضععععععرورة مععععععا يؤكععععععد  ذاهعععععع  و

 وتقاليدط الاجتماعية.تخصيص أماكن خاصة بالعائلات تتناسب مع طبيعة المجتمع المدني 

 

 

 هل وجدت مرشدا سياحيا ؟ سياحيعند زيارتك لأي مقصد -12
أو  السعائح هعو العدليل العذ  يقعود ويرشعد  لمرشـد السـياحيا

الرحلعة السعياحية أيعاا كعان نوعهعا.  و السعفرالمجموعة السياحية أثنعاء 
حي بصععورة عامععة بأنععه الشععخص الععذ  ويمكععن تعريععف المرشععد السععيا

يقوم بمرافقة السائحين والزوار والوفود الأجنبية إلعى المعدن والمنعاطق 
، ويععزودهم والمعععالم والمنشععآت والمواقععع السععياحية والتاريخيععة والأثريععة

بالمعلومععات اللازمععة عنهععا، والععرد علععى استفسععاراتهم بمعلومععات دقيقععة 

2%
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32%
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بدون اجابة
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http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B3%D9%8A%D8%A7%D8%AD%D8%A9
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B3%D9%81%D8%B1
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لاجتهعادات والتعليقعات والآراء الشخصعية، والبقعاء معهعم ومعرافقتهم معن وصحيحة وموضوعية وتجنب الإضعافات وا
تععاريخ وصععولهم حتععى مغععادرتهم، كمععا يعمععل علععى سععلامة السععائحين الععذين يععرافقهم والحفععاا علععى ممتلكععاتهم وعععدم 

  .تعريضهم لأ  مضايقات 
 أكد بينما  ،يالسياحعدم توفر المرشد  إلى أشاروامن المستجوبين  % 77 إن تبين من خلال الاستبيان و

 وجود المرشد السياحي في المقاصد السياحية التي قاموا بزيارتها، % 19
، ممععا يعكععس ية لا تععوفر خععدمات المرشععد السععياحياغلععب المقاصععد السععياح إننسععتخلص  ،و بتحليععل النتععائج

ام بتسععويق المنععتج السععياحي تعتبععر عنصععرا مهمععا فععي المععزيج التسععويقي عنععد القيعع  ا فععي عمليععة التععرويج التععيضعععف
 ، المحلي
 الفنعععادق و المعععزارات و المنعععاطق السعععياحية و ععععن الأمعععاكن و تعععوفير معلومعععات سعععياحية يتطلعععب هعععو معععا  و

 .الأخرى الخدمات السياحية 
 

 هل المعلومات التي قدمت لك كافية ؟-13
تكعون قعد  نأ ،عن هذا السؤال أجابت يفترض في  الفئة التي 

التعععي تمعععت وجعععود المرشعععد السعععياحي فعععي المقاصعععد السعععياحية  أكعععدت 
 .زيارتها

 % 53 أنباستقراء النتعائج المبينعة فعي الاسعتبيان، اتضعح  و
بينمعععا  ،لومعععات المقدمعععة معععن المرشعععد السعععياحيععععدم كفايعععة المع أكعععدوا
اقتنععع  ، ومععاإلععى حععد تلععك المعلومععات كافيععة  أنمععنهم  % 37 أجععاب 
 .فقط منهم بكفايتها 8%

، إلعى المهنيعةتفتقعر  و ،لسعيا  لا تتميعز بعالجودة المطلوبعةالمقدمعة ل أن المعلومعات  ،خلص ممعا سعبقنست و
 د و التقيع  ،التعاريخ المعرفعة الكاملعة بعالتراث و ، وسعتيعابا كبيعرا للثقافعات المختلفعةهذط المهنعة تتطلعب ا أن خاصة و

 . بالأخلاق المهنية
بموجععب  حيععث رخصععت  -مععن الناحيععة القانونيععة –جديععدة نسععبيا  أن مهنععة المرشععد السععياحيعلععى اعتبععار  و 

فيعات ممارسعة مهنعة العدليل المتضعمن شعروط و كي 21/06/2006المؤرخ فعي  224-06المرسوم التنفيذ  رقم : 
 بمهعام البشعرية القعادرة علعى القيعامارد و المع  تكعوين البعدء بعدورات تدريبيعة ويقعع علعى السعلطة الوصعية  لعذا ،السياحي
 كفاءة مهنية. بفعالية عالية و السياحي الإرشاد 
 ما هو نوع منشآت الإيواء التي تفضل ارتيادها ؟ -14

المفضععععععلة لععععععدى السععععععيا   الإيععععععواءيمكععععععن تصععععععنيف منشععععععات 
 المستجوبين حسب الترتيب التالي : 

 ، % 43بنسبة الشقق المفروشة  السكن في  ✓
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 ، % 29بنسبة في القرى السياحية  الإقامة ✓
 ،% 16بنسبة  أخرى  أماكنالسكن في  ✓
 فقط . % 9في الفنادق بنسبة  الإقامة ✓

 
، لما يوفرط هذا النوع الإقامة في الشقق المفروشةاغلب المستجوبين فضلوا   إن  ،ويستخلص من هذط النتائج

حجععم وحععدة السععكن الععذ   إلععى إضععافة، ا المعتععدل مقارنععة بأسعععار الفنععادقسعععره أولهععامععن السععكن مععن مميععزات،  
ة ، فضعلا ععن الحريعة والاسعتقلالييتم اصطحابها في الرحلة السياحيةالعائلة التي عادة ما  أفراد يتناسب مع عدد 

حد ما  بما توفرط بلدان الجعوار  إلىمتأثرا  أصبحالسائح الجزائر   أن، ونلاح  عند اختيار هذا النوع من السكن
 .الإقامةالسياحي من خيارات فيما يخص 

، رغبة السائح الجزائر  في التنويعفي القرى السياحية في المرتبة الثانية كدليل على  الإقامةيأتي خيار  و
دودية تعوفر هعذا النعوع معن السكن ، وعلى الرغم من محوالاستفادة من السياحة البيئية التي يوفرها هذا النوع من 

التععي  الجديععد مععن الفنععادق وهععو الجيععل للإقامععة الفععاخرة ،  فانععه يعكععس ميععل فئععة مععن السععيا فععي الجزائععر ، الإيععواء
قريعة سعياحية  23 إنشعاء العذ  يعنص علعى ، 2030آفعاق المخطط التوجيهي للتهيئة السياحية  إطارستنجز في 

 ي  مصممة لتلبية الطلب الدولي والمحلي. من الطراز العال
الإيواء فيها،  أسعارغلاء  إلى، وهذا يرجع  الأخيرةاختيار الفنادق كمكان للإقامة فقد جاء في المرتبة  أما

 .إقامتهالعائلية التي اعتاد عليها السائح في  الأجواء و قد لا توفر

التسـهيلات وأنت متواجد بهذا المقصد السياحي هل وجـدت كـل  -15
 متوفرة ؟

معظم السيا  راضون عن مسعتوى الخعدمات المقدمعة  أنيلاح  
معععععن  %73عبعععععر ، حيعععععث حمعععععام الصعععععالحين–فعععععي المقصعععععد السعععععياحي 
-عبرت نسبة ضعيفة  كل التسهيلات، في حينالمستجوبين عن توفر 

 .دم توفر التسهيلات في هذا المقصد عن ع ،% 21
شعاهدة المباشععرة مثععل بعالرغم مععن وجععود بععض العوائععق الملاحظععة بالم، نسععتخلص انععه و عنعد تحليععل النتعائج

، وهذا دليل أن المستجوبين عبروا عن رأ  مخالفطول انتظار الدور للحصول على غرفة حمام إلا   ، والطوابير
 .لمظاهر، حتى أصبحت مألوفة لديهمعلى تعودهم على رؤية هذط ا

المتععاجر علععى  بسععبب تواجععد المطععاعم و التسععوق ، و الإطعععام، تععوفر خععدمات أخععرى وقععد لاحظنععا مععن جهععة 
علععى مععدار  ،و إلععى حمععام الصععالحينالفععرد  مععن  كععذا تععوفر خععدمات النقععل الجمععاعي و مععداخل البععاب الرئيسععي، و
ببضعع مئعات معن  إلاحيعث لا يبععد مقعرط ععن المقصعد السعياحي  الأمعنتعوفر  إلعى إضعافةساعات العمل الرئيسعية، 

 المستجوبين لصالح توفر التسهيلات. إجابةتؤيد سبب ارتفاع –حسب رأينا –وكلها عوامل  – متارالأ

6%

73%

21%

مدى توفر التسهيلات في
المقصد السياحي 

بدون اجابة 

نعم

لا
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 خنشلة الاستبيان الموجه لمديرية السياحة و الصناعة التقليدية بولاية   -ب
الفرص  الحصول على رأ  الإدارة المعنية حولمن خلال الاستبيان تكملة للبحث الميداني المنجز لقد تم 

 و المخاطر المتصلة بالقطاع السياحي نوردط في الملخص الموالي:

 إجابة مديرية السياحة لولاية خنشلة  الفرص و التهديدات السياحية 

 إنجاز مختلف المشاريع التنموية للقطاع بالولاية  - الفرص السياحية بالولاية 
 السياحية،تثمين و تأهيل مختلف أنواع الأنشطة و القدرات  -
 تحسين و تنويع الر ض السياحي و توفير الإيواء و الإطعام  -

 التعد  على العقار السياحي، - التهديدات )المخاطر( السياحية بالولاية 
 العزوف عن الاستثمار السياحي، -
 عزلة و بعد الفضاءات السياحية  -

 

 
 
 
 
 
 

 خنشلة الفرص و المخاطر السياحية بولاية 

إن ما يمكن استخلاصه من دراسة و تحليل بيانات مختلف الاستبيانات فيما يتعلق بالفرص و المخاطر  
 السياحية لهذط الولاية نوضحه كالآتي: 

 ولاية خنشلة 

 الفرص السياحية

التي تتميز بتنوع   نشلة وخ( المتوفرة في ولاية 06استغلال المسالك السياحية الست )
 السياحة فيها نذكر منها: شكالأ

  متر.  2328قمة يبلغ علوها  أعلىتتواجد به  و السياحة الجبلية في جبل شليا ✓
انجاز بيوت   إلى إضافة مواقع غابية لأشجار الصنوبر والبلوط والأرز، و
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 ية بوحمامة. خشبية في بلد 

استغلاله كمحطة   إمكانية وتواجد المنبع الحمو  جعرير في بلدية بوحمامة  ✓
 . للسياحة العلاجية

تعود للحقبة   آثار إلى إضافةجبل متوسة  برأستواجد منبع مياط طبيعي  ✓
 الرومانية. 

 تواجد سد بابار كمعلم سياحي في  الجهة الغربية للولاية . ✓

التحف  تميزها بصناعة الزرابي و ببلدية بابار والصناعة التقليدية  ✓
 'السياحة الثقافية" التقليدية.

 بطامزة .  الأطلسي والأرزالصنوبر الحلبي  أشجار نادرة من  أنواعتواجد  ✓

 نادرة من الغزلان بغابة ابرجين ببلدية خيران وتوفر التين .  أنواعتواجد  ✓

 تواجد واحات النخيل في بلدية الولجة. ✓

 ةالمخاطر السياحي

 المنافسة من الدول المجاورة، 
 الطرق الجبلية الوعرة المؤدية الى بعض المسالك السياحية .  -
ارتفاع   –المحلية  الإعلامسلبي مشوط لصورة مدينة خنشلة في وسائل  إعلاميدور  -

    -الجريمة
 ودرجة اتقانها تراجع كبير في الصناعات التقليدية من حيث تنوعها وكميتها   -

 
 
 
 

 فرص ومخاطر السياحة بولاية ميلة - ت
 تمهيد:

  ، والتي تزخر بمقومات ومميزات سياحية متنوعة وثرية ،تمثل ميلة إحدى ولايات الشمال الشرقي بالجزائر
مما يستوجب التعرف على واقع السياحة بها من خلال  ،إلا انه لم يتم استغلالها بسبب عدة معوقات وعراقيل

وبالتالي إبراز السياحة الواجب تنميتها بميلة بالنسبة لمختلف  ،ةمواردها ومنظماتها السياحية وإمكانياتها السياحي
 الإمكانيات المتاحة. 

طر السياحية  استخلاص المخامن خلال سيتم دراسة وضعية السياحة بميلة وإمكانية تحسينها و تطويرها 
المحيطة بها وتحديد الفرص المتاحة لديها باستخدام أداة الاستبيان التي وزعت على عينة من فنادق ووكالات 

 سياحية ومقصد سياحي.  
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هي فرص ومخاطر   ماسبق، تحاول هذط الدراسة الإجابة على الإشكالية التالية:  وتأسيسا على ما
 السياحة بولاية ميلة؟ 

 هذط الإشكالية، سيتم تقسيم الدراسة إلى المحاور التالية: وللإجابة على 
 . ولاية ميلةتقديم أولا:  ▪
 .البحث  ثانيا: منهجية ▪
 .تحليل بيانات الاستبيانات ثالثا:   ▪
 . الفرص و المخاطر السياحية بولاية ميلةرابعا: ▪

 ولاية ميلة تقديم أولا: 
 : التعريف بميلة -

 تضاريسها واهم الحضارات التي مرت بها. ،سنتطرق إلى موقعها الجغرافي
 : الموقع و المناخ •

تعتبر ميلة إحدى الولايات الواقعة بالشمال الشرقي للجزائر، يحدها شمالا جيجل، الشمال الشرقي 
أهم مدنها نذكر:   ومن سكيكدة، شرقا قسنطينة، غربا سطيف، جنوبا باتنة وبالجنوب الشرقي أم البواقي.

 تاجنانت، فرجيوة، تلاغمة. ويتميز مناخ ميلة بأنه حار صيفا وبارد شتاء.ميلة، شلغوم العيد، 

 التضاريس:  •

 تنقسم تضاريس ميلة إلى: 

وبوعفروم.   منطقة جبلية: تتواجد الجبال في عدة مدن بميلة، وأهم جبالها: تمزغيدة، امسيد عائشة، زواغة -
 ج شتاءا.  دان المتميزة بتساقط الثلتساحيث أن أهم الجبال تتواجد ببلدية 

 منطقة السهول والتلال: والتي تتواجد خاصة بفرجيوة وبلدية قرارم قوقة. -

 وتلاغمة.   جنوب ميلة وتتواجد بشلغوم العيد وتاجنانت بمنطقة السهول المرتفعة: تتواجد خاصة  -

 يتركز عليه ميلة هو الزراعة خاصة زراعة النباتات الموسمية.  واهم نشاط اقتصاد  أساس
 

 الحضارات:  •

 تتميز ميلة بتنوع الحضارات مثل:

 الحضارات الدينية )الإسلامية والمسيحية(. -

 الحضارات الرومانية والبيزنطية والتركية.  -

 .الحضارة الفرنسية )الاستعمار( -

 سنوضح آثار هذه الحضارات عند عرض الموارد السياحية لميلة.  و
 :المنظمات السياحية بميلة -

 بميلة المنظمات السياحية التالية: توجد 
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ة والتي تسعى لتحقيق عدة أهداف منها: تطوير وترقية السياحة،  ميل: تتواجد بمدينة مديرية السياحة •
من خلال  الانترنت تنفيذ برامج الترويج والإشهار )لوحات إشهارية، مطويات، أدلة...( الترويج عبر 

 مواقع الكترونية لجذب السيا .

يلي: تقديم التأشيرة، تنظيم   : توجد بميلة تسعة وكالات سياحية تقوم بماحة والسفروكالات السيا •
 هي مقسمة بين مدن ميلة كما يلي:  رحلات، بيع التذاكر وتنظيم العمرة والحج. و

 مديكا سياحة وسفر وسفاتي. SNC بميلة توجد ثلاث وكالات هي: دحماني للسفر والخدمات،  -

 واحدة هي تديس سياحة وسفر. بتاجنانت توجد وكالة  -

 علمي سياحة وفرحات. SUCCفرجيوة توجد وكالتين هما:  ب -

 مديكا.SUCCشلغوم العيد توجد بها وكالتين هما: غالية تور و ب -

 واد الجنة بها وكالة واحدة هي فاد  سياحة وسفر. ب -

التبادلات مع جمعيات  من مهامهما تطوير  : توجد بميلة جمعيتان سياحيتان فقط و جمعيات سياحية •
 استقبال ممثلين اجتماعيين. وطنية و

 التعاونيات الاجتماعية.   الطلبة و : توجد عدة دور للشباب ودور الشباب •

 بميلة:  مكانياتالإالموارد السياحية و  -
 الموارد السياحية بميلة: -

 تتميز ميلة بعدة موارد سياحية متنوعة وغنية، وأهمها: 
: هي المدينة القديمة لميلة متشكلة من عدة بنايات تعكس وجود حضارات  Milev مدينة ميلاف -

تمتد هذط المدينة على سور   الفرنسية. و التركية و الإسلامية و البيزنطية و متنوعة هي الرومانية و
 م.1400طوله 

  هو  حيث وجد تمثالها بجنوب المدينة و Melouيعود اسم هذط المدينة لملكة بربرية اسمها  و
 معروض حاليا بوسط المدينة.

 الغابات.  السد و يتكون من شبكة طرق و  : يقع بمنطقة همالة بقرارم قوقة وموقع بني هارون  -
هذا السد يغذ  ستة  : وهو يقع جنوب شرق ميلة بمنطقة همالة التابع لقرارم قوقة. وسد بني هارون  -

 جيجل.   ولايات هي: ميلة، قسنطينة، أم البواقي، خنشلة، باتنة و

بساتين من الفواكه وسط السهول  تتكون من حدائق و : يقع ببلدية ميلة وMarchouموقع مرشو -
)تين، مشمش، رمان وتفا  وغيرها(. تتميز بمنظرها الجميل وتصب بها عدة منابع مائية  

 للاستجمام. 

  منابع  تلال و سهول و تتكون من جبال و دان، و: تقع ببلدية تساTasaadaneدان غابة تسا -
وجود عدة حيوانات بالغابة )أرانب، حجل  تساقط الثلوج شتاء و تتميز بمناظرها الجميلة و مياط. و
 لكنه يصعب التنقل إليها. منابع مياط الاستجمام،  ...( و
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من   %7.4هي تمثل نسبة  منبع حمو  مستغل تقليديا و 13: تحتو  ميلة على المنابع الحموية -
أهم المنابع الحموية لميلة هي: تلاغمة، قروز   منبع و 202البالغ عددها  إجمالي منابع الجزائر و 

 أولاد عاشور. بواد العثمانية، بني قشة، التوامة بعين الملو ، أولاد بوحامة، بني هارون و

 : منها: موارد أخرى  -

 يتكون من طابقين وساحتين وحديقة. : يقع في فرجيوة ويعود تاريخه الى فترة العثمانيين و قصر الآغا ▪

: يقع في فرجيوة ويعود إلى فترة الاستعمار الفرنسي وينسب اسمه إلى اللون الأحمر القصر الأحمر ▪
 لحيطانه فهو مركز للتعذيب والقتل.

وهي تراث ديني وإسلامي مثل: زاوية الحملاوية التي تقع بشلغوم العيد، زاوية الشيخ   عدة زوايا: ▪
 الملاريا لفج هزالة، زاوية رحمانية وزاوية مرابط إبراهيم بوحاتم وغيرها.  الحسين، زاوية

 : توجد عدة آثار للحضارة الرومانية بعدة مدن بميلة. الآثار الرومانية ▪

 .لكنها مجهولة الهوية والتاريخ: توجد بميلة عدة مغارات المغارات ▪

 :السياحة إمكانيات-  
 بميلة فيما يلي:   السياحة إمكانيات تتمثل 

تتوفر ميلة على وسائل النقل الضرورية والكافية للتنقل نحو المواقع السياحية لذا   : لاخدمات النقل •
 يجب توفير وسائل نقل منظمة وحديثة لنقل السيا  نحو أماكن الزيارة. 

سرير  279 طاقة فندقية تقدر بع(: توجد بميلة خمسة فنادق رات قدرات الاستقبال والإيواء )الفنادق •
 يلي: مقسمة حسب مدن ميلة كما 

 سرير. 65 طاقة فندقية تقدر بع  روميلة  بها فندق واحد وهو السلام  -

طاقة فندقية تقدر  روسرير، السفير  52طاقة فندقية تقدر بع روشلغوم العيد بها ثلاثة فنادق: الرمال  -
 سرير. 24 طاقة فندقية تقدر بع روسرير وسيد  بوزيد  25 بع

 سرير. 35 طاقة فندقية تقدر بع روتاجنانت بها فندق واحد وهو المبرو   -

 

 
 
 

 البحث  ثانيا: منهجية 
 كمايلي:  2011تم اختيار العينة حسب البيانات والمعلومات المتاحة بمديرية السياحة بميلة لسنة 

 البيانات
 ميلة 

 المستردة  الموزعة
 2 6 إدارة الفنادق

 132 150 الفندق زبائن 



 
 

69 

 2 9 الوكالات السياحية إدارة 
 41 150 الوكالات السياحية  زبائن

 26 50 المقاصد السياحية 
 1 1 مديرية السياحة و الصناعة التقليدية 

 204 366 المجموع

 

 الفنادق: إدارة -

 الرمال.السلام و توزيع ست استبيانات على إدارة الفنادق، حيث استرجع منها إثنان تخص فندقي تم   

 الوكالات:زبائن  -

مديكا   SNCدحماني للسفر والخدمات ووهما ستة  من بين  توزيع استبيانات زبائن الوكالات على وكالتينتم 
 وفق معيار عدد الزبائن.  سياحة

 المقاصد السياحية -

 . اختيار مقصد سياحي واحد وهو حمام التلاغمة وفق معيار عدد الزبائنتم 

 

 تحليل ومناقشة بيانات الاستبيان ثالثا: 
 الفنادق: -

المطعم بولاية   دق وانتائج استبيان زبائن الفن إلى، ثم نتطرق أولاالفنادق  إدارةسيتم توضيح نتائج استبيان 
 ميلة كما يلي:

 الفنادق إدارة 
 معلومات عامة حول الفنادق  -

اسم  
 الفندق

 المقر
بداية 
 النشاط

 الملكية التصنيف
عدد 
 الغرف

 عدد الأسرة
 سعر الغرفة
 الفردية. دج

 سعر الغرفة
 المزدوجة. دج 

 4000 3000 52 40 خاص - 1995 شلغوم العيد لرمال ا
 2000 1000 65 38 خاص - 1994 ميلة لسلام ا

 
 دقاالفنخدمات بعض معلومات حول  -

 الانترنت اسم الفندق
 خدمات

 الصرف
 الحجز بالهاتف

الحجز 
 الإلكتروني

الحجز لدى الوكالات 
 السياحية

 حجز تذاكر السفر

 لا لا لا نعم نعم لا لرمالا
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 نعم نعم نعم نعم لا نعم لسلاما

 المتعلقة بالفنادق  معلومات حول الموارد البشرية -

 التي يحسن عمال الفندق استعمالها اللغات المؤهلينمال ععدد ال عدد العمال اسم الفندق

 أخرى  الألمانية الانجليزية الفرنسية

 لا لا نعم نعم 8 اناث5منهم  15 لرمال ا

 لا لا نعم نعم 2 اناث3منهم  7 لسلام ا

 رأي إدارة الفنادق فيما يخص بعض القضايا المرتبطة بالنشاط السياحي  معلومات حول -

 الفندق الأسئلة 

 حسب رأيكم، أ  من العوامل التالية لها تأثير على السياحة: 

 مستوى الدخل  -
 تكلفة الإقامة -
 تكلفة السفر -
 عوامل أخرى  -

 لسلام ا رمال ال

 نعم نعم

  

  

  

 لا نعم مخطط جودة السياحة: نعم/لاهل يسعى الفندق للانخراط في 

 في حالة "لا" هل رلك يعود إلى: 

 عدم القدرة على تطبيق التزامات القطاع، -
 أسباب مالية، -
 أسباب أخرى. -

  

  

  

 ما هي الصعوبات التي تواجه تأدية النشاط الفندقي: 

 موسمية النشاط السياحي، -
 التوظيف -
 أخرى  -

  

 نعم 

  

 إدارة الفنادقاقتراحات  -
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 ما هي اقتراحاتكم لتحسين الخدمات بالفندق ؟ الفندق

 الرمال 
توفير النقل، منح )تشجيع السياحة الخارجية ،الاهتمام بالمرافق السياحية و تطويرها ،الدعم المالي 
 المراقبة المتواصلة للمرافق و الفنادق.(، الامتيازات

 الترويج بالمواقع السياحية  ، تنويع المهرجانات، المؤهلة زيادة عدد الفنادق  ،توفير اليد العاملة لسلام ا

 
 :هامطاعم  و نتائج استبيان زبائن الفنادق -

 زبائن الفنادق
 نتائج الاستبيانات  وكانت  132، استرجع منها زبائن فندقي السلام والرمال استبيان على 150تم توزيع       

 كما يلي: 

 السن

السن لزبائن الفنادق بالنسب التالية: نسبة  توزعت فئات 
سنة يلي رلك الفئة  39- 30% للفئة العمرية الواقعة بين 39

% وفي الفئة العمرية   31سنة بنسبة  40العمرية التي تتجاوز 
 %. 26سنة بنسبة  29 -18الواقعة بين 

تدل هذط النسب أن معظم زبائن الفنادق شباب وهذا قد يعود 
 لعدة أسباب منها: 

 توفر الأمن.  -
 الشعور بالراحة والطمأنينة. -
 تحقيق الغاية من السفر سواء كانت: للعلاج، للترفيه، للأعمال، ...وغيرها. -

 يستدعي الاهتمام بمتطلبات الشباب بالفنادق. هذا ما و

 كيفية التعرف على الفندق  -

يتعرف الزبائن على الفنادق باللجوء إلى عدة مصادر 
 نتائج الاستبيان وزن هذط المصادر كما يلي:متنوعة. وتعكس 

4%

26%

39%

31%

السن: زبائن الفنادق

عدم الاجابة

18-29

30-39

40+

0%

19% 2%

15%
64%

0%

كيف تعرفت على: زبائن الفنادق
الفندق

عدم الاجابة

وكالة سياحية

يموقع إلكترون

مقال صحفي

أحد معارفك
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% بناء على آراء معارفهم أ  رو  تجربة للتأكد من مصداقية 64يختار الزبائن الفنادق بنسبة كبيرة تقدر بع  -
 على هؤلاء التعامل الجيد مع زبائنهم وإرضائهم.تلك الفنادق وهذا ما يفرض  

% على مقال  15نسبة  % على الوكالة السياحية و19ة تقدر بع يعتمد الزبائن في اختيار الفنادق بنسبة ضعيف -
 الصحافة للإشهار بالفنادق. هذا يعكس الدور الضعيف للوكالات السياحية و صحفي و

هذا قد يرجع  % إلى اختيار الفنادق اعتمادا على وسيلة الانترنت و 2بنسبة  دريلجأ عدد ضئيل من الزبائن يق -
 . الترويج بخدماتها نترنت للإشهار ولاستخدام الانترنت أو عدم استخدام الفنادق الاإما إلى عدم معرفة الزبون  

 هذا يستدعي ضرورة الإشهار والترويج للفنادق من طرف وكالات سياحية وصحافة ومواقع الكترونية.  و

 أسس اختيار الفندق  -

اختيار الفندق بناء على عدة معايير هي: السعر،  يتم
التواجد )المكان( و غيرها. إلا انه حسب نتائج  الجودة، مقر 

 الاستبيان يتضح ما يلي:

% الفنادق بناء  52اختيار نسبة كبيرة من الزبائن تقدر بع  -
على مقر التواجد أو المكان وهذا قد يرجع إلى توفر الأمن  

الذ  القرب من المكان المراد التوجه إليه أو العمل  أو
 رورة الاختيار الأنسب عند انجاز الفنادق. يلجأون إليه. وهذا ما يستدعي ض

هذا يعني وعي   % على معيار جودة الخدمات المقدمة بالفنادق في الاختيار و27اعتماد الزبائن بنسب  -
 الشباب بأهمية الجودة مما يستوجب على مسير  الفنادق تحسين خصائص خدماتهم. 

ان  دخلهم خاصة و الاختيار ربما بسبب إمكانياتهم و % على معيار السعر في 12تركيز الزبائن بنسبة  -
 اكبر نسبة زبائن الفنادق شباب. مما يستوجب تحديد أسعار معقولة للخدمات الفندقية.

 

 نوع السياحة المختارة -

توجد عدة أنواع من السياحة التي يختارها  
 زبائن الفنادق مرتبة كما يلي:

9%

12%

27%52%

0%

على أي اساس :زبائن الفنادق
يتم اختيار الفندق؟ 

عدم الاجابة

أسعار خدماته

جودة خدماته

مقر التواجد

أخرى

2%

24%

0%

3%

16%

8%

16%

31%

بهاماهي أنواع السياحة التي تقوم: زبائن الفنادق

عدم الاجابة

ترفيهية

دينية

رياضية

ثقافية

ياتالمشاركة في الملتق

زيارة العائلة

أخرى
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% مختلف أنواع السياحة وهذا قد يعود إلى تنوع الغرض من  31 زبائن الفنادق بنسبة تقدر بع ثلث  يختار -
 السياحة. 

% الى السياحة الترفيهية وهذا قد يكون بسبب رغبة الشباب في الترفيه  24يميل بعض الزبائن بنسبة  -
 والقضاء على الملل والروتين.

العائلة وهذا ربما بسبب الاهتمام  % السياحة الثقافية وزيارة 16يختار الزبائن بنسب متساوية تقدر بع  -
 بالبعدين الاجتماعي والثقافي.

% سياحة المؤتمرات وهذا قد يعود إلى نوع الفئة المستجوبة أو فترة توزيع  8يفضل القليل من الزبائن بنسبة  -
 الاستبيان. 

 الفئة المستجوبة. % إلى السياحة الرياضية وهذا قد يرجع إلى نوع 3يميل عدد ضئيل من الزبائن بنسبة  -

نلاح  عدم الاهتمام بالسياحة الدينية ولعل رلك راجع إلى عدم الاهتمام بها مما يتطلب إحياء التراث 
 الديني لميلة. 

الترويج على مختلف أنواع السياحة. لكن مع التركيز   بالتالي، يمكن تركيز البرامج المقدمة للإشهار و و
 هي سد بني هارون.  المدن الجزائرية و ميزة تنافسية تميزها على كل  أهمعلى 

 
 
 تقييم الخدمات الفندقية  -

 سيتم تقييم الخدمات الفندقية وفق معايير: الاستقبال، النظافة وتجهيزات الغرف.

 الاستقبال 
 الاستقبال  -1-5-1

يمثل الاستقبال الواجهة التي تعكس صورة الفنادق. ولقد بينت   
 النتائج ما يلي: 

% أن الاستقبال مقبول وهذا قد يرجع إلى 60الزبائن بنسبة بين  -
 تباين كيفية الترحاب والتحدث مع الزبون.

 اهتمام الفنادق بتحسين لباقة موظفيها.  جيد وهذا ما يعكس ربما عدم% إن الاستقبال 36اعتبر البعض بنسبة  -

2%

36%

60%

2%

فندق الاستقبال في ال: زبائن الفنادق

عدم الاجابة

جيدة

مقبولة
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كسب ولاء  تكوين راق لموظفيها بغية إرضاء وبالتالي، يمكن تحسين استقبال السيا  بالفنادق من خلال  و
 صورة الفنادق. تحسين سمعة و السيا  لهم و

 النظافة
تعتبر النظافة عنصرا مهما لكسب ولاء الزبون. ويتضح من  

 النتائج ما يلي: 
% من الزبائن ان مستوى نظافة الفنادق مقبولة 64تعتبر نسب  -

الجانب رغم انه رو آثار صحية  وهذا ما يبرز نقص الاهتمام بهذا 
 وبيئية هامة. 

 % من الزبائن أن مستوى النظافة جيد. 34تؤكد نسبة  -
 % من الزبائن أن مستوى النظافة ضعيف.1تبين نسبة  -

لعل سبب عدم الاهتمام الكافي ببعد النظافة راجع إلى عدم إعطاء وزن له مما يستدعي التوعية   و
 لكسب ولاء السيا .  لموظفي الفنادق بأهمية النظافة

 

 

 

 تجهيزات الغرف 

توفر الفنادق تجهيزات أساسية في الغرف لتوفير الراحة. 
 وتبرز النتائج ما يلي:

أن تجهيزات الغرف  %63تعتبر اكبر نسبة من الزبائن تقدر بع  -
 مقبولة. 

 من الزبائن أن تجهيزات الغرف جيدة. %33تؤكد نسبة  -
 % من الزبائن أن تجهيزات الغرف ضعيفة.2تبين نسبة  -

بالتالي، يتطلب الأمر   مستلزمات الغرف. و هذا ما يعكس عدم اهتمام الفنادق بتوفير ضروريات و و
 السلامة لهم.  توفير كل التجهيزات اللازمة للسيا  بالغرف بغية توفير الراحة و

1%

34%

64%

1%

نظافة الفندق: زبائن الفنادق
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 مقارنة مستوى الخدمات الفندقية في الجزائر والخارج  -

يهدف مقارنة مستوى الخدمات الفندقية في الجزائر والخارج 
إلى تحسين وتطوير مستوى هذط الخدمات بالجزائر. وتبين النتائج  

 يلي:  ما
 مقبولة. % من الزبائن تعتبر هذط الخدمات 53 ةنسب -
 ت ضعيفة. % من الزبائن تعتبر هذط الخدما34نسبة  -

 % من الزبائن تعتبر هذط الخدمات مقبولة. 2نسبة  -
بالتالي   عدم رضى السيا  عن مستوى الخدمات المقدمة بالفنادق الجزائرية و نوعا ما يعكس هذا ما و

 نشر الوعي بأهمية كسب ولاء السيا .    ضرورة تحسينها من خلال التكوين الراقي لموظفيها و

 مطاعم الفنادقزبائن نتائج استبيان  -

 الحضور مع من؟  -

عادة ما يذهب الزبائن إلى مطعم الفنادق إما مع الأصدقاء أو 
 العائلة. وتبين النتائج ما يلي:

 من الزبائن تفضل الذهاب إلى المطعم بانفراد. %32نسبة  - 
% من الزبائن تفضل الذهاب إلى 30نسبة متساوية تقدر بع  - 

 المطعم مع العائلة والأصدقاء.

 هعععععععذا قعععععععد يععععععععود إلعععععععى طبعععععععاع السعععععععائح وحالتعععععععه الاجتماعيعععععععة، فعععععععإرا كعععععععان أعزبعععععععا يفضعععععععل الانفعععععععراد و و
بالتعععععالي، لابعععععد معععععن تركيعععععز مقعععععدمي الخعععععدمات علعععععى حسعععععن  إرا كعععععان متزوجعععععا يفضعععععل العائلعععععة. و الأصعععععدقاء و

 التعامل مع السيا  حيث لكل فرد عاداته وتقاليدط.

 تقييم خدمات المطعم  -
 والنظافة.  الأطباقسيتم تقييم خدمات المطعم وفق معايير: الاستقبال، نوعية 

 الاستقبال 
من زبائن المطعم يعتبرون أن الاستقبال   %51نلاح  أن نسبة 

من الزبائن أن الاستقبال  %44في المطعم مقبول. بينما تعتبر نسبة 
 من الزبائن تعتبر أن الاستقبال ضعيف وهذا ما %1جيد. تبقى نسبة 

11%
2%

53%

34%

ما هو تقييمك للخدمات : زبائن الفنادق
في الفندقية بالجزائر مقارنة مع مثيلتها

الخارج ؟ 
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ضعيفة
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 يعكس عدم الرضى التام للسيا  على استقبالهم. مما يتطلب تكوين مقدمي خدمات المطعم حول كيفية التعامل
 وكسب رضى السائح. 

 نوعية الأطباق 

 يلي:  تبين النتائج ما
من الزبائن أن نوعية الأطباق المقدمة بالمطعم   %50تعتبر نسبة  -

منهم أنها مقبولة. وترى   %45في الفنادق جيدة. بينما تؤكد نسبة 
 منهم أنها ضعيفة. %1نسبة 

بمطاعم  وهذا ما يعكس رضى السيا  عن نوعية الأطباق المقدمة 
المقدمة ين وتطوير أنواع الأطباق  الفنادق، إلا انه لابد من تحس

 مميزة لمنطقة ميلة.   أكولات والتركيز على تقديم 
 النظافة 

  تبين نتائج الاستبيان ما يلي: 
من الزبائن أن نظافة المطعم مقبولة، بينما   %64نسبة  برتعت  -

منهم   % 13ى نسبة ر منهم أنها ضعيفة.وت %18تعتقد نسبة 
 أنها جيدة. 

ربما   الفنادق بالتالي، نلاح  عدم رضى السيا  عن نظافة مطاعم  و
السيا  وهذا ما يستوجب الاهتمام أكثر بهذا البعد للحفاا على صحة  عمال مطاعم الفنادق لهذا البعد.  هماللإ

 وراحتهم. 

 الوكالات: زبائن  و إدارةنتائج استبيان 

 الوكالات إدارة
  : نتائج استبيان إدارة الوكالات السياحية بولاية ميلة كما يلي سنعرض 

 مديكا سياحة  SNC دحماني للسفر والخدمات البيان/الوكالة
 ميلة ميلة المقر الرئيسي

 30 - عدد الفروع بالداخل
 نعم - للوكالة مكاتب/متعامل/فرع بالخارجهل 

 1988 2006 تاريخ بداية النشاط
 4 إناث 2منهم  5 عدد العمال

   المؤهلات المهنية للعمال:
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 - إناث 2منهم  3 عدد العمال المؤهلين من مراكز التكوين المتخصصة
فرنسية + انجليزية +  اللغات الأجنبية المستعملة

 إيطالية
 الفرنسية

 نعم لا هل تتوفر الوكالة على موقع إلكتروني
ترتيب وسائل الاتصال المستعملة حسب الأهمية 

 :4إلى  1التنازلية من 
 الانترنت -
 الفاكس، -
 الهاتف، -
 الاتصال الشخصي، -
 أخرى. -

 
 
1 
4 
4 
4 
- 

 
 
- 
- 
- 
- 
- 

 أهم الخدمات التي تؤديها الوكالة:
 طلب التأشيرات، -
 الفندقية و المطاعم،الحجوزات  -
 حجوزات النقل الجو ، -
 تنظيم رحلات سياحية،  -
 أخرى. -

 
 نعم
 نعم
 نعم
 نعم

 الحج و العمرة

 
 
 نعم
 نعم
 نعم

 الحج و العمرة
 نعم نعم هل يتطور نشاط الوكالة وفق الأهداف المسطرة؟

كيف تقيم الوكالة الجوانب التالية المؤثرة في السياحة 
 في ولاية خنشلة:

 الظروف الأمنية السائدة، -
 أسعار النقل و الإقامة، -
 الاستقبال و الضيافة، -
 المواقع السياحية في حالتها الحالية، -
 موقع الولاية، -
 النظافة في الولاية، -
 الأماكن الترفيهية، -
 نشاطات الوكالات السياحية الأخرى. -

 
 
 مشجعة
 مشجعة
 مشجعة
 مشجعة
 مشجعة
 مشجعة
 معرقلة 
- 

 
 
 معرقلة 
 معرقلة 
 معرقلة 
 معرقلة 
 معرقلة 
 معرقلة 
 معرقلة 
- 

 تقيم الوكالة مستوى رضا الزبون باستخدام:
 الاستبيان، -
 دفتر شكاو  الزبائن، -
 شفويا و مباشر مع الزبائن -
 أخرى. -

 
 نعم
 نعم
 نعم
- 

 
- 
- 
 نعم
- 

  هي الصعوبات التي تعترض تطور نشاط  ما
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 الوكالات:
 إدارية، -
 قانونية،  -
 تسويقية، -
 توفر اليد العاملة المؤهلةعدم  -
 أخرى:  -

 
- 
- 
 نعم
- 

 المنافسة غير الشرعية

 
- 
- 
- 
- 

 نقص في الثقافة السياحية
 المحليين الأجانب المحليين الأجانب تساهم الوكالة في جذب السيا  باللجوء إلى:

 الترويج السياحي، -
 دراسة السوق، -
 تأهيل موظفي الوكالة في القطاع السياحي، -
 أخرى. -

 نعم
 نعم
 نعم
- 

 نعم
 نعم
 نعم
- 

 نعم
 نعم
- 
- 

 نعم
 نعم
- 
- 

 الوطنية الدولية الوطنية الدولية الملتقيات
 نعم لا نعم نعم هل شاركتم في الملتقيات:

 ملتقيات و معارض، - ما هي اقتراحات الوكالة لتحسين خدماتها: 
تخفيض تسعيرة النقل  -

 الجو ،
 رقابة نشاط الوكالات -

توعية الفرد تكوين و  -
 لثقافة سياحية.

 

 

 زبائن الوكالاتنتائج استبيان 
الموزععععععععة، حيعععععععث  150معععععععن بعععععععين  41الوكعععععععالات السعععععععياحية المسعععععععتردة بعععععععائن اسعععععععتبيانات ز  بلعععععععغ ععععععععدد 

 :شملت البيانات التالية

 الجنس
زبععععععععائن الوكععععععععالات مقسععععععععمين بينععععععععت نتععععععععائج الاسععععععععتبيان أن 
ركععععععور وإنععععععاث بنسععععععبة  %51بنسععععععب متقاربععععععة بععععععين ركععععععور بنسععععععبة 

، وهعععععععععذا يعكعععععععععس تعامعععععععععل كعععععععععلا الجنسعععععععععين معععععععععع الوكعععععععععالات 46%
 السياحية.

وبالتعععععععالي، لابعععععععد معععععععن تعععععععوفير عمعععععععال ركعععععععور وإنعععععععاث عنعععععععد 
 استقبال السيا  والتعامل معهم.

 السن:

3%

51%

46%

الجنس: زبائن الوكالات

لايوجد

ذكر

أنثى
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 %37تععععععدل النتععععععائج أن نسععععععب العمععععععر موزعععععععة كمععععععا يلععععععي: 
 %34سععععنة ثععععم بنسععععبة  40لفئععععة الكهععععول الععععذين تتجععععاوز أعمععععارهم 

 %27سعععععععنة ونسعععععععبة  29و  18لفئعععععععة الشعععععععباب المحصعععععععورة بعععععععين 
تعععععععععاملهم مععععععععع سععععععععنة. وهععععععععذا قععععععععد يعععععععععود  39-30للفئععععععععة العمريععععععععة 

 بالنسبة لفئة:الوكالة 
 الكهول إلى حجز تذاكر سفر للحج والعمرة. -  
 الدراسة. أوم حجز تذاكر سفر بغية الاستجما إلىالشباب  - 

 هذا ما يستوجب توفير مقدمي خدمات ملائمة للكهول والشباب. و

 الجنسية:

ععععع  بععععععأنهم  %83أكعععععدت نسععععععبة كبيعععععرة مععععععن الزبعععععائن قععععععدرت بع
أنهععععععععم أجانععععععععب. وهععععععععذا قععععععععد يعععععععععود إلععععععععى  %2جزائريععععععععون ونسععععععععبة 

الاهتمعععععععععععام الكبيعععععععععععر للجزائعععععععععععريين بالسعععععععععععياحة الداخليعععععععععععة وبععععععععععععض 
الأجانععععععععععب قععععععععععد يكونععععععععععوا مغتععععععععععربين. ممععععععععععا يسععععععععععتوجب الاهتمععععععععععام 

 بالسياحة الداخلية.

 

 كيف تعرفت على الوكالة ؟ 

عععععع  أن  %49أكععععععدت نسععععععبة كبيععععععرة مععععععن الزبععععععائن قععععععدرت بع
 %24تعرفهععععععا علععععععى الوكالععععععة بسععععععبب احععععععد المعععععععارف ونسععععععبة 

مععععععنهم عبععععععر  %17مععععععنهم بسععععععبب مطويععععععات سععععععياحية ونسععععععبة 
 صدفة. %10شبكة الانترنت ونسبة 

ولععععععععل هعععععععذا معععععععا يفسعععععععر بلجعععععععوء السعععععععيا  إلعععععععى مصعععععععدر 
الوكالعععععة. ممعععععا يؤكعععععد موثعععععوق منعععععه معععععن معارفعععععه للتعامعععععل معععععع 

ب سعععععيا  آخععععععرين والتركيعععععز علععععععى إنشعععععاء مطويععععععات لجععععععذ ضعععععرورة تحسععععععين مسعععععتوى الخععععععدمات المقدمعععععة لزبائنها
 سياحية واستغلال التسويق الالكتروني للإشهار بخدماتها.

 على أي أساس يتم اختيار تعاملك مع الوكالة ؟  -
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لايوجد
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اختيار التعامل مع الوكالة بناء على عدة معايير  يتم
هي: السعر، الجودة، مقر التواجد )المكان( والسرعة. إلا انه  

 نتائج الاستبيان يتضح ما يلي:حسب 

% على معيار الجودة في 32تركيز الزبائن بنسبة  -
الاختيار وهذا يعني وعيهم بأهمية الجودة مما يستوجب 

 تحسين خصائص خدماتهم. 

% على معيار السعر في الاختيار بسبب إمكانياتهم ودخلهم. مما يستوجب تحديد 22اعتماد الزبائن بنسب  -
 ت.أسعار معقولة للخدما

% الوكالة بناء على سرعة الخدمات. وهذا ما يستدعي ضرورة  17اختيار نسبة من الزبائن تقدر بع  -
 الاختيار الأنسب لمقدمي الخدمات.

% الوكالة بناء على مقر التواجد أو المكان وهذا قد يرجع إلى القرب 15اختيار نسبة من الزبائن تقدر بع  -
 ورة الاختيار الأنسب لمكان الوكالات.من المنزل أو العمل. وهذا ما يستدعي ضر 

 

 

 هو نوع الخدمة المطلوبة؟  ما -

توجد عدة أنواع من الخدمات التي يطلبها زبائن 
 الوكالات مرتبة كما يلي: 

% إلى 61يلجأ الكثير من زبائن الوكالات بنسبة تقدر بع  -
يعود إلى تسهيل  طلب خدمة حجز النقل الجو  وهذا قد 

 الحجز.

% إلى طلب المشاركة في 22يميل بعض الزبائن بنسبة  -
رحلة سياحية وهذا قد يكون بسبب رغبة الزبائن في توفير 

 رحلات منظمة ومريحة. 

طلب التأشيرة وحجوزات فندقية ومطاعم وهذا ربما بسبب توفيرها  % 5يختار الزبائن بنسب متساوية تقدر بع  -
 بسرعة. 
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تأجير السيارات وهذا قد يعود الى عدم معرفة الزبون لهذا النوع من الخدمات المقدمة من انعدام طلب  -
 طرف الوكالة.

الترويج على مختلف أنواع الخدمات التي تقدمها   بالتالي، يمكن تركيز البرامج المقدمة للإشهار و و
 الوكالة.

 ما هي العوامل التي تؤثر سلبا على الطلب السياحي؟ -

نتائج الاستبيان أن أهم العوامل المؤثرة سلبا على بينت 
 الطلب السياحي مرتبة كما يلي:

% من الزبائن تعتبر أن ارتفاع تكاليف النقل هو  24نسب  -
 احد أسباب انخفاض الطلب السياحي. 

% تعتبر أن الدخل 17نسب متساوية من الزبائن تقدر بع  -
انخفاض القدرة الشرائية   إلىهذا قد يعود  السياحي، ولب وتكلفة الإقامة عاملين يؤثران سلبا على الط

 للزبائن. 

 % تعتبر أن اللغة هو احد أسباب انخفاض الطلب السياحي. 7نسبة ضئيلة من الزبائن تقدر بع  -

 تكاليف النقل والإقامة.   وبالتالي، نقتر   توفير الوكالات لعرض سياحي يلاءم إمكانيات السيا  من حيث 

 
 

 تعاملت مع وكالات أجنبية ؟ هل  -

% عدم تعاملها 68تؤكد نسبة مرتفعة من الزبائن تقدر بع 
 % تبين أنها تعاملت معها. 22مع وكالات أجنبية، ونسبة  

 
 
 

هل تجد الخدمات المقدمة في الوكالة الجزائرية مقارنة مع   -
 الخدمات المقدمة بالوكالات الأجنبية ؟ 

% أن خدمات 67تؤكد نسبة مرتفعة من الزبائن تقدر بع 
% منهم أنها جيدة وهذا قد 33الوكالات الجزائرية مقبولة ونسبة 

إلى انخفاض نسبة الزبائن الذين   -كما استنتجنا سابقا –يعود 
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24%

17%

17%

0%

ما هي العوامل التي : زبائن الوكالات
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 يتعاملون مع الوكالات الأجنبية. 

 ما هو تقييمك لمستوى الخدمات المقدمة من طرف الوكالة ؟ -

% من الزبائن أن مستوى الخدمات المقدمة 54تؤكد نسبة 
% منهم أنها مقبولة وهذا قد 37من طرف الوكالة جيد أما نسبة 

يعود إلى نوع الخدمة المطلوبة والوكالة المتعامل معها. مما 
 يستدعي تحسين خدماتها من خلال التكوين المستمر لأفرادها.

 

 نتائج استبيان المقاصد السياحية:  
 50من بين  استبيان 26 الاستبيانات المسترجعة من المقصد السياحي حمام التلاغمة بميلة بلغ عدد 

 :الموزعة، حيث تضمنت البيانات الموالية
 الجنس 

بحمام التلاغمة   مستجوبينبينت نتائج الاستبيان أن غالبية ال
 عبارة عن إناث.  %8أما  %88ركور حيث قدرت النسبة بع 

قد تعود الأسباب إلى عادات المجتمع الجزائر  حيث أن   و
الاستبيانات يتم الإجابة عنها من طرف الذكور لكن الحمام تزورط  

 أكثر للنساء إضافة إلى توفير  النساء أكثر، وهذا ما يستدعي توفير محلات خاصة لبيع لوازم الحمام مخصصة
 . خاصة المأكولات التقليدية المميزة لمنطقة ميلة مطاعم الوجبات والأكلات الخفيفة

 السن:
 توزعت فئات السن للسيا  بالنسب التالية: 

 سنة.   39-  30من الفئة العمرية الواقعة بين  % 38نسبة  -

 سنة.  40من الفئة العمرية التي يتجاوز عمرها  %  31نسبة  -

 سنة.   29-  18من الفئة العمرية الواقعة بين  % 19نسبة  -

تععععععدل هععععععذط النتععععععائج ان معظععععععم سععععععيا  المقصععععععد السععععععياحي  
سعععععععنة،  30وشعععععععباب حيعععععععث غالبيعععععععة فئعععععععات السعععععععن تتجعععععععاوز كهعععععععول 

فالنسعععععبة للكهعععععول يقصعععععدون الحمعععععام للتعععععداو  ومعظعععععم الشعععععباب كعععععذلك للتعععععداو  والراحعععععة والاسعععععتجمام. وهعععععذا معععععا 
 ر  للشباب والكهول في هذط المقاصد. هو ضرو  يتطلب الاهتمام بتوفير ما

 
 كيف تقيم دور وسائل الإعلام الوطنية المختلفة في الترويج للمنتوج السياحي في الجزائر ؟   -
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ما هو تقييمك لمستوى : زبائن الوكالات
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بينت نتائج الاستبيان ضعف دور وسائل الإعلام 
الوطنية في الترويج للمنتوج السياحي في الجزائر واقتصارها  

في عكس رلك ينمنتظمة. و على إعطاء معلومات قليلة وغير 
  ( ولا % 7(، جيد )% 31(، مقبول )% 58) اكبر نسبة قدرت بع

وهذا قد يعود إلى عدم الاهتمام بالدور  (.% 4يوجد دور )
جذب السيا . وهذا يؤكد على أهمية  الكبير لهذط الوسائل في 

همية إعداد أ إعادة النظر في تقييم دور الإعلام السياحي و 
 السياحية الموجهة بهدف التوعية السياحية. البرامج الإعلامية 

 ع الرئيسية أمام السياحة الداخلية ؟ نحسب رأيك ما هي المعوقات و الموا -

 ضعف الوعي و المعرفة بفائدة السياحة

وجود تأثير كبير  % 58أكدت اغلب الآراء وبنسبة 
أهميتها كأحد العوائق  لضعف الوعي والمعرفة بفائدة السياحة و

حد ما  إلىبوجود تأثير  % 23الرئيسية أمام السياحة الداخلية و
هذا قد يرجع لنقص الثقافة السياحية   نفوا وجود تأثير. و % 19و

 لديهم.

 أهميتها.  السياحة وتثقيفية حول  هذا يشير إلى أهمية توجيه برامج توعية و و

 مستوى الدخل 

وجععععععععععود تععععععععععأثير كبيععععععععععر  %42أكععععععععععدت الأغلبيععععععععععة وبنسععععععععععبة 
لضععععععف مسعععععتوى العععععدخل كأحعععععد العوائعععععق الرئيسعععععية أمعععععام السعععععياحة 

نفعععععوا وجعععععود  %23بوجعععععود تعععععأثير إلعععععى حعععععد معععععا و %35الداخليعععععة و
 تأثير.

هععععععذا قععععععد يعععععععود إلععععععى انخفععععععاض القععععععدرة الشععععععرائية لمعظععععععم  و
يتطلعععععععب تحديعععععععد أسععععععععار معقولعععععععة للخعععععععدمات  هعععععععذا معععععععا و السعععععععيا .

 المقدمة للسيا  نظرا لانخفاض القدرة الشرائية.

 لا توجد خدمات جيدة في الأماكن السياحية
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وجود تأثير كبير لعدم  %69أكدت اغلب الآراء وبنسبة 
وجود خدمات جيدة في الأماكن السياحية كأحد العوائق الرئيسية  

أشاروا إلى وجود تأثير إلى حد ما  %16أمام السياحة الداخلية و
ولعل رلك يعود إلى عدم وعي مقدمي   نفوا وجود تأثير. % 15و

الخدمات بمدى أهمية الجودة. وهذا ما يستوجب ضرورة تحسين  
ة الخدمات المقدمة في الأماكن السياحية من خلال  مستوى جود 

 تكوين مقدمي الخدمات حول رلك بغي جلب السيا . 

 عدم وجود أمن سياحي في هذه المواقع 

عدم وجود امن سياحي   %62أكدت اغلب الآراء وبنسبة 
في هذا المقصد كأحد العوائق الرئيسية أمام السياحة الداخلية 

ى حد ما ونفوا وجود تأثير. ولعل أشاروا إل %19وبنفس النسبة 
يستوجب  رلك راجع إلى عدم إعطاء أهمية لهذا البعد. وهذا ما

تكوين وتوفير شرطة سياحية في المقاصد السياحية لكسب رضى 
 السيا . 

 صعوبة بعض الطرق المؤدية إلى المواقع الأثرية 

 % 88أكدت اغلب الآراء وبنسبة مرتفعة جدا تقدر بع 
صعوبة بعض الطرق المؤدية إلى المواقع الأثرية كأحد العوائق 

أشاروا إلى حد ما ونسبة   %8الرئيسية أمام السياحة الداخلية ونسبة 
 نفوا وجود تأثير.  4%

رلك يعود إلى عدم الاهتمام بإنشاء طرق معبدة  لعل و
 خطط لتسيير التنقل نحو هذط المواقع.وسهلة لعبور السيا  وتسهيل بلوغهم المواقع الأثرية. وهذا يستدعي وضع 

 هل برأيك التسهيلات الموجودة حاليا تساهم في تشجيع السياحة الداخلية في الجزائر ؟  -

التسهيلات  مساهمةعدم  %54بنسبة   بينت نتائج الاستبيان
عدم المعرفة  %27ونسبة .والتشريعات الحالية في تشجيع السياحة

 بنعم.  %19بذلك ونسبة 
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والتشريعات في تشجيع السياحة الداخلية. إلا أنه نعتقد أنه يجب  عدم ملائمة التسهيلات  وهذا يوضح 
تطوير التسهيلات المتاحة لتحسين مستوى السياحة الداخلية من خلال مساهمة الدولة وفق نصوص وتشريعات 

 قانونية في تشجيع السياحة 

 تقييمك لدور القطاع الخاص في المساهمة بتطوير السياحة الداخلية في الجزائر ؟ما هو   -

بينت نتائج الاستبيان ضعف دور القطاع الخاص في 
من  %50المساهمة  بتطوير السياحة الداخلية حيث أشار إلى رلك 

. لعل رلك % 4وبمستوى جيد  %42السيا ، وبمستوى مقبول 
ص بضرورة مشاركته في تحسين  راجع إلى عدم وعي القطاع الخا

 مستوى السياحة الداخلية. 

الخاص وهذا يشير إلى أهمية تعزيز وتقوية دور القطاع 
في دخول مجال الاستثمار السياحي من خلال توفير ودعم الدولة لهذا القطاع سواء في مجال العقار أو  

 الاقتراض. 

 الجزائر ؟حسب رأيكم، كيف يتم تنشيط السياحة الداخلية في  -7
بينت نتائج الاستبيان أن تنشيط السياحة الداخلية في 

من خلال تحديد أسعار %42الجزائر يتم بشكل اكبر بنسبة 
تنظيم رحلات جماعية مستمرة   %23الخدمات السياحية ونسبة 

 كل ما سبق.  %31وبانتظام، ونسبة 
إلى انخفاض مستوى   -كما ركرنا سابقا –ولعل رلك راجع 
الشرائية للسيا . وهذا ما يستدعي تحديد أسعار الدخل والقدرة 

معقولة للخدمات السياحية ووضع برامج خاصة للرحلات 
 الجماعية وباستمرار. 

تقضي فترة إجازتك في المناسبات في غالب الأحيان أين  -8
 الإجازات السنوية ؟والأعياد و 

لاستبيان أن غالبية السيا  يقضون اغلب بينت نتائج ا
في زيارة المناطق   %27ونسبة  %42وقتهم في المنازل بنسبة 
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ر ما هو تقييمك لدو: المقصد السياحي
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السياحة الداخلية في الجزائر ؟ 

عدم الاجابة

جيدة

مقبولة

ضعيفة

0%

23%

46%

31%
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لأعياد تقضي فترة إجازتك في المناسبات و ا

و الإجازات السنوية ؟ 

عدم الاجابة

في المنازل
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 السفر الى الخارج.  %8في زيارة الأقارب ونسبة  %23السياحية ونسبة 
البرامج المشوقة والجذابة   لعل رلك بسبب عدم توفر هذا يعكس الاهتمام الضعيف للناس بالسياحة و و
 للناس.

عبر وسائل الإعلام خاصة المستعملة بكثرة من طرف الأفراد مثل امج توعية بربالتالي، نقتر  وجود  و
 التلفزة والراديو. 

 أي نوع من السياحة تفضل ؟  -

بينت نتائج الاستبيان أن السياحة المفضلة لدى غالبية 
ومختلف أنواع   %31بنسبة السيا  هي السياحة الساحلية 

السياحة من: ساحلية، أثرية، صحراوية، علاجية ومحميات  
،  %19، والسياحة الصحراوية بنسبة %23طبيعية بنسبة 

والمحميات الطبيعية بنسبة   %15والسياحة العلاجية بنسبة 
4% . 

وقعععععععد يععععععععود سعععععععبب الاهتمعععععععام بالسعععععععياحة الداخليعععععععة إلعععععععى 
ية نظععععععرا لارتفععععععاع درجععععععة الحععععععرارة فععععععي الصععععععيف. وهععععععذا مععععععا يسععععععتدعي رغبععععععة السععععععيا  فععععععي زيععععععارة المععععععدن السععععععاحل

الاهتمععععام بهععععا  اختيععععار نوعيععععة البععععرامج السععععياحية التععععي يفضععععلها السععععائح الجزائععععر  والتععععي مععععن المفتععععرض أن يععععتم
يسععععاعد القععععائمين علععععى السععععياحة علععععى  السععععياحية وراسععععمي الخطععععط والسياسععععات. وهععععذامععععن قبععععل معععععد  البععععرامج 

بأنواعهعععععا المختلفعععععة معععععع الاهتمعععععام أكثعععععر بالسعععععياحة السعععععاحلية خاصعععععة فعععععي فصعععععل الصعععععيف الاهتمعععععام بالسعععععياحة 
 وإعداد البرامج المناسبة والمدروسة لها.

 كم تخصص من دخلك السنوي للسياحة ؟ -

وبنسعععععععععبة  بينعععععععععت نتعععععععععائج الدراسعععععععععة أن أغلبيعععععععععة السعععععععععيا 
مععععععن دخلهععععععم السععععععنو  للسععععععياحة %10يخصصععععععون نسععععععبة 54%

معععععن العععععدخل  %20أكثعععععر معععععن معععععنهم يخصصعععععون %23ونسعععععبة 
معععععععن دخلهعععععععم  %20معععععععن السعععععععيا  يخصصعععععععون  %15ونسعععععععبة 
 للسياحة.

ضععععععف  -كمعععععا ركرنعععععا سعععععابقا-تعكعععععس هعععععذط النتعععععائج  و
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صد عند زيارتك لأي مق: المقصد السياحي
سياحي، هل وجدت مرشدا سياحيا ؟ 

عدم الاجابة

نعم
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 بالتعععععالي يمكعععععن تصعععععميم بعععععرامج مناسعععععبة لهعععععم ماديعععععا و انخفعععععاض القعععععدرة الشعععععرائية للأفعععععراد. و مسعععععتوى العععععدخل و
 رات أسعار مقبولة.

 الكثير من الجزائريين من اصطحاب أسرهم إلى الأماكن السياحية ؟ما هي الأسباب التي تمنع  -

بينعععععععت النتعععععععائج أن السعععععععيا  أفعععععععادوا بعععععععان أسعععععععباب ععععععععدم 
اصععععطحاب أسععععرهم إلععععى الأمععععاكن السععععياحية تعععععود فععععي أغلبيتهععععا 

إلععععععععى عععععععععدم وجععععععععود أمععععععععاكن خاصععععععععة بالعععععععععائلات  %58بنسععععععععبة 
إلعععععععععععععى تقاليعععععععععععععد  %11إلعععععععععععععى المضععععععععععععايقات و % 27وبنسععععععععععععبة 

ا معععععا يفسعععععر أن السعععععياحة عائليعععععة. ممعععععا يؤكعععععد هعععععذ  اجتماعيعععععة. و
معععععععع تتناسعععععععب أهميعععععععة تخصعععععععيص أمعععععععاكن خاصعععععععة بالععععععععائلات 

وجععععععود الشععععععرطة السععععععياحية لحمايععععععة  أهميععععععة طبيعععععععة المجتمععععععع و
 من المضايقات.  العائلات 

 

 

 هل وجدت مرشدا سياحيا ؟ :عند زيارتك لأي مقصد سياحي -

 للمقاصعععععععد السعععععععياحية وبينعععععععت النتعععععععائج انعععععععه عنعععععععد زيعععععععارة السعععععععيا  
أكععععععععدت  %15يجععععععععدون مرشععععععععدا سعععععععياحيا ونسععععععععبة  لا %85بنسعععععععبة 

لععععععل رلعععععك راجعععععع إلعععععى ععععععدم الاهتمعععععام بتعععععوفير مرشعععععدين  وجعععععودط. و
وأهميعععععة  هعععععذا يعكعععععس لنعععععا ضعععععرورة تكعععععوين سعععععياحيين بالمقاصعععععد. و

 التعريف بالمقصد. وجود مرشد سياحي لتوجيه السيا  و

 

 كافية ؟ هل المعلومات التي قدمت لك 

بينععععت نتععععائج الاسععععتبيان ضعععععف وجععععود المعلومععععات حععععول المقاصععععد 
%0السععععععياحية التععععععي يععععععتم زيارتهععععععا حيععععععث تمععععععت الإشععععععارة بععععععنفس نسععععععبة  0%
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ب تمنع الكثير من الجزائريين من اصطحا
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 وهذا راجع لعدم توفر مرشدين سياحيين. إلى حد ما. سواء بالنفي أو %50الإجابة وهي 

مات السععععععياحية وهععععععذا يؤكععععععد علععععععى أهميععععععة تععععععوفير معلومععععععات سععععععياحية عععععععن المقاصععععععد السععععععياحية والخععععععد 
 المرافقة لها.

 ما هو نوع منشآت الإيواء التي تفضل ارتيادها ؟  -

يفضعععععععلون %50بينعععععععت النتعععععععائج أن أغلبيعععععععة السعععععععيا  بنسعععععععبة 
أخعععععرى  %8قريعععععة سعععععياحية ونسعععععبة  %38الشععععقق المفروشعععععة ونسعععععبة 

فنعععععدق. ولععععععل رلعععععك راجعععععع إلعععععى أن الشعععععقق المفروشعععععة  %4ونسعععععبة 
 توفر الراحة أكثر للعائلات.

وهعععععععععذا معععععععععا يعكعععععععععس ضعععععععععرورة تركيعععععععععز المسعععععععععؤولين علعععععععععى 
 السياحة على توفير وتنويع منشآت الإيواء المطلوبة.

 

 

 

 وأنت متواجد بهذا المقصد السياحي هل وجدت كل التسهيلات متوفرة ؟  -

يؤكععععععدون  %46السععععععيا  بنسععععععبة بينععععععت النتععععععائج أن غالبيععععععة 
 %27نسعععععبة  علعععععى ععععععدم تعععععوفر التسعععععهيلات بالمقاصعععععد السعععععياحية و

يعععععود السععععبب إلععععى عععععدم الاهتمععععام بععععذلك، ممععععا يسععععتوجب  توفرهععععا. و
 متطلبععععععععععات الزبععععععععععائن لكسععععععععععب رضععععععععععاهم و تععععععععععوفير التسععععععععععهيلات و

 ولائهم.

 

 استبيان مديرية السياحة 

الفرص  الحصول على رأ  الإدارة المعنية حولمن خلال الاستبيان تكملة للبحث الميداني المنجز لقد تم 
 و المخاطر المتصلة بالقطاع السياحي نوردط في الملخص الموالي:

 إجابة مديرية السياحة لولاية ميلة  الفرص و التهديدات السياحية 
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 هارون العملاق،وجود سد بني   - الفرص السياحية بالولاية 
 وجود المنابع الحموية.  -

 العراقيل الإدارية المتعلقة بالتوسع السياحي،  - التهديدات )المخاطر( السياحية بالولاية 
عزلة الولاية و ضعف شبكة الطرقات و افتقارها إلى  -

 كل من السكة الحديدية و المطار.
 

 الفرص و المخاطر السياحية بولاية ميلة رابعا: 

الفرص و المخاطر  فيما يتعلق ب من دراسة و تحليل بيانات مختلف الاستبيانات ما يمكن استخلاصه إن
 نوضحه كالآتي: هذط الولاية لالسياحية 

 ولاية ميلة 
 

 الفرص السياحية
 وجود سد بني هارون العملاق -
 تنوع التضاريس و المناخ و الثقافة و الفن، -

 
 المخاطر السياحية

 

مستوى الخدمات السياحية فيما يتعلق:  النظافة، الفنادق، البنو ،  انخفاض 
 الوكالات، المقاصد السياحية،...

 العراقيل الإدارية المتعلقة بالتوسع السياحي،  -
 بطء وتيرة إعادة تأهيل المقاصد السياحية بالولاية.  -

 البواقي بولاية أمالفرص و المخاطر السياحية  - ث
 الولاية تقديم  -1

منطقة الهضاب العليا ، انبثقت بموجب  الشمالية الشرقية بالجزائر في  تقع ولاية أم البواقي في الجهة : الموقع 
عن مستوى سطح   م  800كم وترتفع  500م وهي تبعد عن العاصمة بمسافة  1974التقسيم الإدار  لسنة 

الشرقي ولاية قالمة وسوق أهراس، من الشمال الغربي ولاية ل ، يحدها من الشمال ولاية قسنطينة ومن الشماالبحر
 .الشرقي ولاية تبسة ، من الجنوب ولاية خنشلة ومن الجنوب باتنة

و   نسمة 667.094:، بتعداد السكان2كلم 6187بع  تتربع ولاية أم البواقي على مساحة تقدر  المساحة :
 بلدية .   29دائرة و  12تنقسم إداريا إلى 

البواقي تساقطا  أم، بارد وممطر شتاء وحار جاف صيفا تشهد أم البواقي مناخ قار  ولاية  يسود المناخ :
المرتفعات و هذا خلال ، تغطي الثلوج قمم سنويا مم 500مم و  350معتبرا للأمطار بحيث يتراو  معدلها بين 

 أوت . ، و ترتفع الحرارة صيفا و خاصة في شهر  جويلية وفصل الشتاء
البواقي ثورة نباتية معتبرة بحيث تقدر المساحة الغابية  أمتكتسب ولاية الثروة النباتية و الحيوانية :  

لصنوبر.البلوط النباتية التي تعرفها الولاية :ا الأنواع  أهمهكتار ومن  2.136هكتارا تغطي الحلفاء 75.484



 
 

90 

 ة مختلفة و منها الخنازير البرية . الضباع .حيواني أنواعيش في غابات و برار  الولاية .الفلين........ تع
 إلى و العقاب هذا بالإضافة ، دجاج الماء النسور القلق. الطيور تتمثل في البط . أماالثعالب و الذئاب  الأرانب 

 . الأخضرالطيور المهاجرة و المحمية مثل النحام الورد  و البط رو العنق 
 المؤهلات السياحية: 

 الطبيعية: 
ومناطق جبلية بنسبة   %63.8البواقي من سهول حيث تشغل نسبة  أميتكون الوسط الطبيعي لولاية 

تنتشر بها المراعي ، وتنتشر العديد من  % 18.9تتوزع على إقليم الولاية، أما الهضاب تشكل نسبة 17.3
كرشة ، واد دحمان ، واد  الأودية و المجار  المائية السطحية والجوفية عبر تراب الولاية ومن بينها واد عين

المدفون ، ... كما أن الولاية غنية بثروة نباتية و حيوانية معتبرة ومن أهم الأنواع النباتية التي تعرفها المنطقة  
 الصنوبر الحلبي ، البلوط كما تضم أنواع مختلفة من الطيور و الحيوانات البرية . 

 ر ، جبل قريون ، جبل سيد  ارغيس ، جبل قرطاس .طلسية جبل حنوت كبيالأتنتشر بها الجبال  الجبال :
هكتار من أهمها غابة جبل سيد  ارغيس غابة عين شجرة ، غابة قصر  75.484تقدر مساحتها ب  الغابات :

 الصبيحي ، غابة سيقوس ، غابة عين ببوش. 
بحيرات مصنفة ضمن اتفاقية رامسار لحماية المناطق الرطبة  08بحيرة ، منها  11يقدر عددها ب  البحيرات :

 ومن المناطق المحمية ) عنق جمل ، قرعة المغسل ، قرعة الطارف ، قرعة قليف و شطتنسيلت( .
 المعالم التاريخية و الثقافية و الدينية : 

، موقع عين البرج ، المدينة الرومانية ، قاديوفالا و الحضيرة موقع سيلامن أهمها آثار السيقوس ،  تاريخية :ال
 الأثرية بعين البيضاء و الموقع الأثر  بعين ببوش ماكوماداس .

، زاوية بو لعلمية كمسجد العتيق بأم البواقي، مسجد العتيق بعين البيضاءالزوايا اتتمثل في المساجد و  الدينية :
 .مد العيد آل خليفةيس ، زاوية مححجر، زاوية سيد  ارغ

 التراث و الفنون الشعبية :
 الصناعة التقليدية :

تميز بها المنطقة شخشوخة الفرماس، طمينة السويك، بربوشة المأكولات التي تمن أشهر  الطبخ التقليدي :
 الزيراو  ، العيش.... إلخ . ، رفيسالرغدة

و زريبة الحراكتة رات الشهرة  ،البرنوسكالغزل كصناعة النسيج و تعرف المنطقة بصناعة : صناعة النسيج
 العالمية.

تشتهر الولاية بصناعة الحلي الفضية التي تحمل نقوشا وتزيينيات رات إحاءات متنوعة صناعة الحلي الفضية : 
 من بينها الجبين ، الخلخال ، الخلخالة ، المقياس ، البلطة ، القلادة  و الخواتم . 



 
 

91 

تحتفل ولاية أم البواقي بمهرجان عيسى الجرموني ، والذ  تعرض فيه الصناعات  د المحلية :الفلكلور و الأعيا
التقليدية للمنطقة ، كما تحييه فرق عصرية و فولكلورية للغناء الشاو  بالإضافة إلى العديد من الفعاليات الثقافية 

 والتراثية . 
 التظاهرات الرسمية لقطاع السياحة و الصناعة التقليدية :

 جوان اليوم العربي للسياحة . 23 •
 جوان اليوم الوطني للسياحة . 25 •
 سبتمبر اليوم العالمي للسياحة .  27 •
 نوفمبر اليوم الوطني للصناعة التقليدية .   09

 
 
 
 
 
 
 
 

 محور السياحة  -2
 وضعية المؤسسات الفندقية قيد الاستغلال :

اسم المؤسسة   رقم
 الفندقية

 الاستيعابطاقة  عدد العمال
 وضعية التصنيف

 الأسرةعدد  عدد الغرف الإطارات  المؤقتين الدائمين
01 

 64 33 02 06 02 فندق فينيسيا
  وجار 1984*سنة4مصنف

 إعادة التصنيف
 التصنيف إعادةجار   60 30 01 05 03 سندبادالفندق  02
 جار  إعادة التصنيف 97 51 01 01 05 فندق الشرفاء  03
 جار  إعادة التصنيف 34 16 01 00 04 ماكوماداسفندق  04
 جار  إعادة التصنيف 72 36 00 03 04 فندق مجيدس 05
 جار  إعادة التصنيف 60 29 02 03 10 فندق سيد  ابراهيم 06
 جار  إعادة التصنيف 72 35 01 00 08 فندق الكاهنة 07
 التصنيفجار  إعادة  150 75 00 27 03 فندق الاخوة بوعلي  08
نزل طريق الاخوين  09

 سالم وأبناؤهما 
 جار  إعادة التصنيف 20 10 00 02 10

مؤسسات  09المجموع 
 فندقية

49 47 08 315 629  
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 وكالات السياحة والاسفار  -2-2
 

 الوكالات السياحية قيد الاستغلال  -2-5-2

 الصنف اسم الوكالة رقم 

 ب  سيدي رغيس  01

 ب  الكاهنة  02

 أ وهيبة سفر  03

 أ فرع وهيبة سفر  04

 ب  نجمة الشرق للسفر  05

 أ فرع تيمقاد للسفر 06

 أ فرع دينازاد للسفر 07

 ب  اريج سفر  08

 و الات  08المجموع 

 
 لسياحةاالجمعيات 

 العنوان اسم الجمعية  رقم

ام  –دار الشباب حومر زعرة قصر الصبيحي  جمعية قاديو فالا للسياحة والصناعة التقليدية والبيئية 01

 البواقي 

ام  –تاجر بلدية عين فكرون –عند روينة عمارة  جمعية الاصالة للرحابة والقصابة  02

 البواقي 

 ام البواقي  23حي الصباح رقم  جمعية الوئام للسياحة والتسلية 03

 للرياياتالرابطة الولائية  جمعية السياحة حماية الاثار 04

ام   –قسمة جبهة التحرير الوطني اولاد حملة  جمعية الامل للسياحة والفنون التقليدية 05

 البواقي 

 دار الثقافة بن بعبوش ام البواقي  الجمعية السياحية البوصلة  06

ام  –دار الشباب مصطفى بن بولعيد عين فكرون  جمعية الرحابة عين فكرون  07

 البواقي 

ام  3جامعة العربي بن مهيدي همارة ج رقم  ابن بطوطة –الجمعية السياحية للطالب  08

 البواقي 

 بلدية الجازية ام البواقي  47حي الزهور رقم   جمعية الجازية للثقافة والتراث  09

 
 ( ZETمناطق التوسع السياحي )

منطقة توسع سياحي بمنطقة عين شجرة التابعة اداريا لبلدية الزرق بمساحة  يوجد بالولاية مشروع 

 هكتار.  500

 
 الصناعة التقليدية

 
 تعداد الحرفيين على مستوى الولاية :

 

   889عين  الأتي : ) إنتاج المواد   موز3170: 2011عدد الحرفيين المسجلين إلى غاية نهاية سنة  •

 ( . 894الصناعة التقليدية الفنية   1387إنتاج الخدمات 
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 مساهمة الصناعة التقليدية في خلق مناصب الشغل : -أ

 1950 إنشاءشطب ( ما نتج عنه  127تسجيل و 777حرفي جديد )  650تم تسجيل  2011خلال سنة  •

 منصب عمل جديد .

يحدد الخطوط   أنالسياحية الذي من شأنه  تولي المديرية اهتماما بالغا لمشروع المخطط التوجيهي للتهيئة •

 العريضة والأولويات من اجل تطوير السياحة على مستوى الولاية . 

الحر ية الاقتصادية التي تشهدها الولاية لاسيما على مستوى النشاط التجاري  تاهل الولاية بامتياز   إن •

لترقية   إعطاؤهاهمية التي يجب لكي تكون قطبا مميزا فيما يتعلق بسياحة الأعمال  ومن هنا تبرر الأ 

   الأخرىالاستثمار الخاص من اجل تعزيز طاقة الاستيعاب للولاية فيما يخص الفنادق وهيا ل الاستقبال 

 ينتظر مجهود مضاعف من اجل تطوير نوعية الخدمات المقدمة للسياح خاصة على مستوى الفنادق .  •

 الترفيه والتسلية من اجل ترقية السياحة المحلية .تسجل الولاية حاجة ماسة إلى فضاءات  •

 

 

 

 منهجية البحث 

وهذا استدعت الدراسة الميدانية التواصل مع كل الأطراف رات العلاقة المباشرة بصناعة السياحة بالولاية،
لإدارات ، مع تخصيص أخرى سياحيةالوكالات الفنادق و الباستخدام أداة الاستبيان التي وزعت على عينة من 

 هذط المؤسسات.
 . عينة البحث:  ب

 تتمثل الاستبيانات الموزعة على مختلف فئات العينة وفق ما يوضحه الجدول الآتي:

 البيانات
 أم البواقي 

 المسترجعة الموزعة
 3 9 إدارة الفنادق
 103 150 زبائن الفندق 

 1 8 الوكالات السياحية إدارة 
 131 150 الوكالات السياحية  زبائن

 - - المقاصد السياحية 
 - - مديرية السياحة و الصناعة التقليدية 

 238 317 المجموع

 



 
 

94 

 المقاصد السياحيةخ. 
لم يتم توزيع الاستبيان المتعلق بالزبائن داخل المقاصد السياحية نظرا لعدم توفر الولاية على مقاصد  

 الأوقات.يتردد عليها الزوار في كل 

 الفنادق: -

 إدارة الفنادق

: تم اختيار ثلاثة فنادق كعينة للدراسة تمثلت في، فندق فينسيا، و فندق السندباد يقعان  تقديم العينة -1
بعاصمة الولاية، و فندق الإخوة بوعلي يقع بدائرة عين مليلة، أما طبيعة الملكية فالفنادق الثلاثة تابعة  

 للقطاع الخاص. 
 عامة حول الفنادق معلومات 

 المقر اسم الفندق
بداية 
 النشاط

 الملكية التصنيف
عدد 
 الغرف

عدد 
 الأسرة

 سعر الغرفة

 الفردية. دج

 سعر الغرفة

 المزدوجة. دج 

 4500 4500 56 36 خاص نجوم 4 1989 أم البواقي  فينسيا 

 2200 1800 48 29 خاص نجوم 2 1995 أم البواقي  السندباد 

الإخوة 
 بوعلي 

 6000 4000 150 75 خاص نجوم 3 2009 مليلة عين 

 دقاخدمات الفنبعض معلومات حول  -

 الانترنت اسم الفندق
 خدمات
 الصرف

الحجز 
 بالهاتف

الحجز 
 الإلكتروني

الحجز لدى 
 الوكالات السياحية

حجز تذاكر 
 السفر

 لا نعم لا نعم لا نعم فينسيا 

 لا لا لا نعم لا - السندباد 

 لا نعم نعم نعم لا نعم الإخوة بوعلي 

 المتعلقة بالفنادق  معلومات حول الموارد البشرية -

 مال المؤهلينععدد ال عدد العمال اسم الفندق
 التي يحسن عمال الفندق استعمالها اللغات

 أخرى  الألمانية الانجليزية الفرنسية
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 - - نعم نعم إناث 1منهم  4 إناث  4منهم  12 فينسيا 

 - - - نعم - إناث 1منهم  7 السندباد 

  16منهم  35 الإخوة بوعلي 
 إناث

 - - نعم نعم إناث  3منهم  10

 
 رأي إدارة الفنادق فيما يخص بعض القضايا المرتبطة بالنشاط السياحي  معلومات حول -

 الأسئلة
 الفنادق 

 الإخوة بوعلي  السندباد  فينسيا 

 السياحة: حسب رأيكم، أ  من العوامل التالية لها تأثير على 

 مستوى الدخل  -
 تكلفة الإقامة -
 تكلفة السفر -
 : عوامل أخرى  -

 

 نعم نعم نعم

- - - 

 - نعم -

 - عدم الإدارة الأمن

 نعم نعم لا هل يسعى الفندق للانخراط في مخطط جودة السياحة: نعم/لا

 في حالة "لا" هل رلك يعود إلى: 

 عدم القدرة على تطبيق التزامات القطاع، -
 أسباب مالية، -
 أسباب أخرى. -

 

-   

-   

   البيورقراطية

 ما هي الصعوبات التي تواجه تأدية النشاط الفندقي: 

 موسمية النشاط السياحي، -
 التوظيف -
 أخرى  -

 

 نعم - -

 - نعم -

 -عدم وجود   -
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14%

18%

5%

3%

49%

11%

التعرف على: زبائن الفندق
الفندق

لايوجد

وكالة سياحية

يموقع إلكترون

مقال صحفي

أحد معارفك

 المهنيين

 
 اقتراحات إدارة الفنادق -

 بالفندق ؟ما هي اقتراحاتكم لتحسين الخدمات  الفندق

 فينسيا 
 التكوين هو الأساس: الأخلاق، الالتزام، الاستقبال، -
 مساهمة الإدارة في المرافقة ،  -

 توفير يد عاملة مهنية - السندباد 

 الإخوة بوعلي 
 تكوين اليد العاملة،  -

 إعادة تأهيل العمل  -

 

 ثانيا: زبائن الفندق.
 

 تتضمن أسئلة موجهة إلى: أم البواقي على الفنادق المتواجدة بولايةتم توزيع عددا من الاستبيانات 
 زبائن الفندق،  .1
 . زبائن المطعم .2

 
 تحليل بيانات الاستبيانات: 

 زبائن الفندق  .1
 السن

%( مععععععععن  24أن نسععععععععبة )   الشععععععععكليتضععععععععح مععععععععن خععععععععلال 
سععععععنة(، ثععععععم الععععععذين تتععععععراو  40تجععععععاوزت أعمععععععارهم )  البحععععععث عينععععععة 

(، وأخيععععععراا % 38 نسعععععبة ) سععععععنة( بلغعععععت  30-39أعمعععععارهم بعععععين ) 
عععععععععع )29-18) الععععععععععذين تتععععععععععراو  أعمععععععععععارهم %( .وهععععععععععذط 31سععععععععععنة( بع

 المعدلات تؤشر بان اغلب زبائن الفندق هم من فئة الشباب.

 
 كيفية التعرف على الفندق 
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2%

29%

7%16%

13%

9%

12%

12%

دوافع : زبائن الفندق
(نوع السياحة) الزيارة

لايوجد

ترفيهية

دينية

حسب إجابات المستجوبين مرتبة   و، من قبل الزبائنختيار الفندق العديد من الوسائل من أجل ا تم تحديد 
 : كما هو موضح في الشكل المقابل حسب أهمية نسب الإجابة

 .  %49بنسبة  أحد المعارف، -
 .   %  18بنسبة     الوكالات السياحية، -
 .   % 11بنسبة أخرى، -
 .  %  5بنسبة   موقع إلكتروني، -
 .  % 3بنسبة   مقال صحفي. -

رأ  الآخرين   يتخذون المستجوبون  النسب المشار لها أعلاط نلاح  أن النسبة الكبرى منمن خلال 
 . معلومات حول الفنادق المتاحة بالوجهة التي يرغبون زيارتهاال)المعارف( بخصوص 

من أجل اختيار الفندق   -.  %18تعبر نسبة المستجوبين الذين يستخدمون خدمات الوكالات السياحية 
 ربما لاعتقادهم بأن لها خبرة و معرفة تفصيلية حول ما يرغبون معرفته أو نتيجة ثقتهم فيها. -به الذ  سيقيمون  

( تعتبر متواضعة مقارنة مع الوسائل الأخرى بالرغم  %5إن نسبة المستجوبين الذين يستعملون الانترنت )
 من أنها توفر الوقت و التكلفة.

 أسس اختيار الفندق 

الفندق من المحددات الأساسية في اختيار  تواجد  عتبر مقري
.  و  %40فندق الإقامة حسب رأ  المستجوبين الذ  يمثل نسبة 

ادق لمعالجة مثل هذط الحالات يجب أن يراعى أثناء إنشاء الفن
 .  الموقع الذ  يلاءم ويستقطب الزبائن

أما فيما يخص انشغالهم حول جودة الخدمات فهو يمثل 
مستجوبين. و للحفاا على مصلحة من إجابات ال %34نسبة 

الزبائن يجب أن تتقيد الفنادق بتقديم خدمات رات نوعية تتوافق مع  
 . اللوائح و القوانين المعمول بها في هذا الشأن

من المستجوبين يمثل العامل الأقل أهمية مقارنة مع المحددين   %9أخيرا، يبقى السعر في نظر  
 الآخرين: الجودة، الموقع. 

 
 نوع السياحة المختارة

عععععععن نعععععوع السععععععياحة الععععععذين هععععععم عنعععععد استفسععععععار المبحععععععوثين 
معععععععنهم اختعععععععاروا السعععععععياحة  %29بصعععععععدد القيعععععععام بهعععععععا، اتضعععععععح أن 
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0%

75%

23%

2%

مستوى : زبائن الفندق
النظافة

لايوجد

جيدة

مقبولة

ضعيفة

ثقافيععععععة، الزيعععععععارة  ملتقيععععععات، –الأنععععععواع الأخععععععرى مععععععن السععععععياحةالرياضععععععية. أمععععععا %16الترفيهيععععععة، بينمععععععا اختععععععار 
 .%13و  7فلقد تم اختيارها بكيفية نسبيا متقاربة تتراو  بين  -العائلية، أخرى 

علعععععى ضعععععوء هعععععذط الحقعععععائق يتبعععععين أن غالبيعععععة المسعععععتجوبين يسععععععون إمعععععا إلعععععى التنقعععععل معععععن أجعععععل الترفيعععععه 
السععععياحي الععععذ  يتميععععز بععععه المسععععتجوبون يمكععععن أن يعتبععععر بمثابععععة أو مععععن أجععععل أهععععداف ثقافيععععة. إن هععععذا الميععععول 

 مؤشر حقيقي يساعد أصحاب القرار في تحديد استراتيجيات التنمية السياحية في المنطقة.

 تقييم الخدمات الفندقية  

 الاستقبال 
يعتمعععععععععد تقيعععععععععيم خعععععععععدمات الفنعععععععععدق علعععععععععى مسعععععععععتوى رضعععععععععا 

ة معععععن الزبعععععائن بمسعععععتوى الاسعععععتقبال معععععن ناحيعععععة و مسعععععتوى النظافععععع 
خعععععلال الإجابعععععات المرصعععععودة فعععععي الاسعععععتبيان معععععن جهعععععة أخعععععرى و 

يقيمععععععون  %81أن نسععععععبة كبيععععععرة مععععععن المسععععععتجوبين تمثععععععل  نلاحعععععع 
 %17الخعععععععععدمات الفندقيعععععععععة )الاسعععععععععتقبال( علعععععععععى أنهعععععععععا جيعععععععععدة، و 
سععععن الاسععععتقبال"  ضعععععيفة.يعبر "ح بأنهععععافقععععط  %2يعتبرونهععععا مقبولععععة. فععععي حععععين يععععرى القليععععل مععععن المسععععتجوبين 

معظععععم المؤسسععععات السععععياحية الفندقيععععة مععععن حسععععن تتخععععذ  مععععن خععععلال الضععععيافة و الكععععرم، لععععذلكفععععي حععععب الآخععععر 
الاسعععععتقبال مصعععععدرا لبنعععععاء سعععععمعتها، حيعععععث تلجعععععأ لعععععيس فقعععععط إلعععععى ععععععرض خعععععدمات مكملعععععة و إنمعععععا تقعععععوم كعععععذلك 

نععععاء عودتهم.كمععععا تلجععععأ هععععا أثبتنويعهععععا و تجديععععدها بهععععدف إرضععععاء زبائنهععععا الحععععاليين الععععذين سععععيقومون بععععالترويج ل
إلععععى تكععععوين أو إعععععادة تأهيععععل  مسعععععتخدميها بهععععدف الرفععععع مععععن كفععععاءتهم، بهععععدف تحسعععععين  المؤسسععععات السععععياحية

 جودة خدماتها.

 النظافة

تقيعععععيم تععععععد النظافعععععة بالفنعععععدق إحعععععدى العناصعععععر المهمعععععة فعععععي 
كعععععان  مسعععععتوى الخعععععدمات بالفنعععععدق و معععععن خعععععلال أراء زبعععععائن الفنعععععدق
 %75انطبععععععاع المسعععععععتجوبين حعععععععول النظافععععععة فعععععععي الفنعععععععدق، نسعععععععبة 

فقعععععط  %2يعتبرونهعععععا مقبولعععععة بينمعععععا  %23يؤكعععععدون أنهعععععا جيعععععدة و 
 يصرحون بأنها ضعيفة.

رغععععععععععععم أن النسععععععععععععبة الأخيععععععععععععرة لا تشععععععععععععكل خطععععععععععععر إلا أن  و
كلععععي  تععععوفيرالفنععععدق مطالععععب بتجععععاوز هععععذا الانطبععععاع بالعمععععل علععععى 

 جهيزاته.للنظافة الجيدة لكامل المرفق و ت

0%

81%

17%

2%

مستوى : زبائن الفندق
الأستقبال

لايوجد

جيدة

مقبولة

ضعيفة
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مستوى الخدمة بالمقارنة 
مع الخارج

لايوجد

جيدة

مقبولة

ضعيفة

35%

16%17%

32%

الحضور : زبائن الطعم
للمطعم

لايوجد

بمفردك

مع العائلة

مع الأصدقاء

 تجهيزات الغرف 

مختلعععععععععععف لزبائنهعععععععععععا  "المصععععععععععنفة" تععععععععععوفر معظعععععععععععم الفنعععععععععععادق
الأساسعععععية التعععععي تعععععوفر الراحعععععة و السعععععلامة،  المععععععدات و التجهيعععععزات 

 بالإضافة إلى تسخير وسائل الاتصال الحديثة. 
و فيمععععععععا يخععععععععص تجهيععععععععزات الغععععععععرف فععععععععي فنععععععععادق مدينععععععععة أم 

جيععععععععدة و المسععععععععتجوبين يععععععععرون أنهععععععععا مععععععععن  %54البععععععععواقي، فععععععععإن 
معععععنهم لا يععععرون رلعععععك  %6يؤكععععدون أنهععععا مقبولعععععة فععععي حععععين  39%

 و يعتبرونها ضعيفة.
 . إنشائهاقد توفرت هذط الظروف نتيجة للتصنيف المقبول لهذط الفنادق من ناحية، وكذا حداثة  و

 
 الجزائر و الخارج مقارنة مستوى الخدمات الفندقية في 

ؤال أن يكون قد سبق  يجيب على هذا الس الذ يفترض في 
من المستجوبين   %24، لذلك فإن نسبة فندق بالخارجبله أن أقام 

لم يجيبوا على هذا السؤال كدليل ربما على عدم معرفتهم بمستوى  
يؤكد أن   %51خدمات الفنادق بالخارج. أما الذين أجابوا فمنهم 
  %5بالخارج و  مستوى الخدمات محليا هي مقبولة مقارنة بمثيلتها

 من المستجوبين ضعيفة.  %20يرون أنها جيدة بينما يراها 

 .زبائن المطعم
 استخدام خدمات المطعم

يتنقعععععل إلعععععى المطعععععاعم الفندقيعععععة الأفعععععراد المقيمعععععين بالفنعععععدق و 
غيععععععر المقيمععععععين. إنهععععععم يفضععععععلون الععععععذهاب إلععععععى المطعععععععم إمععععععا مععععععع 

معععععععن  %32 الأصععععععدقاء وهععععععي الحالعععععععة الغالبععععععة التععععععي تمثعععععععل نسععععععبة
العائلععععععة فهععععععو مجمععععععوع المسععععععتجوبين أمععععععا الععععععذهاب بععععععالمفرد أو مععععععع 

يععععععععتم بنسععععععععب تقريبععععععععا متسععععععععاوية، كمععععععععا أبععععععععدت نسععععععععبة معتبععععععععرة مععععععععن 
المسععععععتجوبين عععععععدم ترددهععععععا علععععععى مطعععععععم الفنععععععدق وكانععععععت النسععععععبة 

، و قععععععد يكععععععون السععععععبب فععععععي رلععععععك إلععععععى غععععععلاء % 35فععععععي حععععععدود 
 طاعم خارج الفندق.الوجبات المقدمة بمطاعم الفنادق مقارنة بمثيلاتها بالم
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26%
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نوعية الأطباق بالمطعم

لايوجد

جيدة

مقبولة

ضعيفة

إن العععععادات و التقاليععععد القديمععععة التععععي كانععععت تميععععز العائلععععة الجزائريععععة بععععدأت فععععي الحقبععععة الأخيععععرة تختفععععي 
بععععوتيرة سععععريعة ليحععععل محلهععععا نمععععط معيشععععي جديععععد اقتضععععته عوامععععل كثيععععرة، منهععععا الاقتصععععادية )تحسععععن المسععععتوى 

سعععععععتهلا  الأكعععععععل الجعععععععاهز(، الإعلاميعععععععة و المعيشعععععععي للفعععععععرد(، الاجتماعيعععععععة )عمعععععععل المعععععععرأة و تنقلهعععععععا، انتشعععععععار ا
التكنولوجيعععععة. إن مثعععععل هعععععذا التحعععععول الاجتمعععععاعي سعععععيؤد  حتمعععععا إلعععععى زيعععععادة الطلعععععب علعععععى الخعععععدمات السعععععياحية 

 التي أن لم يجدها محليا سيلجأ إلى البحث عنها في أماكن أخرى. 
 

 متقييم خدمات المطع

  %45من الشكل نجد نسبة كبيرة من المستجوبين تمثل 
  %20يقيمون خدمات المطعم )الاستقبال( على أنها جيدة، و 
فقط   %2يعتبرونها مقبولة. في حين يرى القليل من المستجوبين 

لم تبد  رأيا حول  % 33بأنها ضعيفة.في حين نسجل نسبة مهمة 
،  نظر لعدم ترددهم على مطعم الفندقمستوى الاستقبال بالمطعم 

لعاملين في مجال السياحة  تكثيف برامج التوعية مع ا لذا يجب 
خاصة إن قضية الوعي من القضايا المهمة التي تعمل علي زيادة أعداد السائحين من خلال المعاملة الحسنة وحسن  

 الاستقبال والضيافة ومحاربة السلوكيات الخاطئة. 

 المقدمة الأطباق  تقييم نوعية

 %26ربعععععع المسعععععتجوبين يتبعععععين معععععن إجابعععععات الزبعععععائن بعععععأن 
تسعععععععتهويه نوعيعععععععة الأطبعععععععاق المقدمعععععععة و يعتبرونهعععععععا جيعععععععدة. بينمعععععععا 

يرونهعععععا ضععععععيفة، وثلثعععععي  %1معععععنهم بأنهعععععا مقبولعععععة و  %39يعتقعععععد 
لعععععم تعبعععععر ععععععن رأيهعععععا حعععععول نوعيعععععة الأطبعععععاق  % 34المسعععععتجوبين 

بالفنعععععععدق ، وقعععععععد يكعععععععون رلعععععععك تفاديعععععععا لأ  حعععععععرج أو لععععععععدم تنعععععععاول 
 أطباق الفندق.

بيانعععععات الشعععععكل المقابعععععل بعععععأن رأ  أكثعععععر معععععن ربعععععع الزبعععععائن  و بعبعععععارات أخعععععرى يمكعععععن أن نسعععععتخلص معععععن
حععععول نوعيععععة مععععا يتناولونععععه مععععن أطبععععاق فععععي مطععععاعم الفنععععادق بأنععععه جيععععد، و أن البععععاقي يععععرى غيععععر رلععععك. و هععععذط 
الشععععععهادة حععععععول تقيععععععيم نوعيععععععة الأطبععععععاق المقدمععععععة يمكععععععن اعتبارهععععععا مركععععععز ضعععععععف يتوجععععععب دراسععععععتها مععععععن أجععععععل 

 لتأثيراتها المستقبلية.   تدار  الأسباب و معالجتها تفاديا 
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النظافة بالمطعم

لايوجد

جيدة

مقبولة

ضعيفة
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السن: زبائن الوكالة

لايوجد

18-29

30-39

40+

 النظافة

تعتبعععععر النظافععععععة معععععن أحععععععد المقومععععععات الأساسعععععية التععععععي تبنععععععى 
و مععععن ثمععععة فإنععععه كلمععععا كانععععت متععععوفرة لععععيس فقععععط  ،عليهععععا السععععياحة

بالفنععععادق و إنمععععا فععععي كععععل مكععععان زاد احتععععرام السععععائح لهععععذا المجتمععععع 
 ل عودته و الترويج له. او زاد معه احتم

الدراسععععة الميدانيععععة فععععي هععععذا الشععععأن فعععععإن و فععععي مععععا يخععععص 
، 18النظافععععععة. بينمععععععا يعتقععععععد البععععععاقي ) انطباعععععععا جيععععععدا حععععععول -المطعععععععم  زبععععععائن -( أبععععععدوا%47المسععععععتجوبين )

 عن رأيهم,  الإعلان( بأنها مقبولة و ضعيفة على الترتيب، و امتناع ثلث المستجوبين عن 1%

لععععى تععععدني النظافععععة إلععععى مسععععتويات مقبولععععة و الحقععععائق السععععابقة بععععأن ثلععععث الزبععععائن يشععععير إيسععععتخلص مععععن 
غيععععر مقبولععععة ممععععا يجعععععل هععععذط الخدمععععة النوعيععععة تصععععنف ضععععمن نقععععاط الضعععععف يتوجععععب علععععى متخععععذ  القععععرار 

 بالمؤسسات الفندقية أن يولوا لها الاهتمام و معالجتها.

 إدارة الوكالات السياحية

فقط(  1نظرا لعدم استلام القدر الكافي )لم يتم التطرق إلى تحليل هذط الفئة من المتعاملين في السياحة  
 (.8من الاستبيانات الموزعة )

  
 زبائن الوكالات السياحية

 جنسال

يتضح من الشكل أن عدد الذكور زبائن الوكالات قد بلغ  
%(  من العينة المبحوثة وبالمقابل بلغت نسبة الإناث  73 نسبة 
%( وهذط النسب تدلل على أن عدد زبائن الوكالات من   26)

الذكور هو أكثر من الإناث والسبب قد يعود إلى كثرة الشباب ومن  
بينما تعبر  الذكور للتوجه إلى السياحة قياسا بالعنصر الأنثو .

عن الزبائن الذين لم يحددوا طبيعة جنسهم. ورغم رلك   %1نسبة 
يبقي العنصر الأنثو  يمثل طرفا هاما في سوق الخدمات المرتبطة بالسفر و السياحة و من ثمة يتطلب من  

أصحاب القرار العاملين في المجال السياحي أن يكيفوا منتجاتهم  
 و خدماتهم لاستقطاب هذط الشريحة من الزبائن. 

 السن
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الجنسية: زبائن الوكالة

لايوجد

جزائرية

أجنبية
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25%
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46%

12%
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لى التعرف ع: زبائن الوكالة
الوكالة

لايوجد

مطويات 
سياحية

يتشبكة الانترن

زبائن الوكالات  ا يمكن ملاحظته فيما يخص السن، هو أن مختلف شرائح أعمار المستجوبين من إن م
 . %42و   23تتراو  بين تمثل نسبا متباينة    السياحية

على ضوء البيانات التي وردت في الشكل المقابل يتضح أن خدمات الوكالات السياحية لا يمكن أن  
 بالسفر و السياحة مهما كان مستوى سنهم و طبيعة جنسهم.يستغني عنها الأشخاص المهتمون  

 الجنسية 

يتبععععين معععععن الشععععكل المعبعععععر ععععععن جنسععععية زبعععععائن الوكعععععالات 
السعععععياحية بمدينعععععة أم البعععععواقي بعععععأن نسعععععبة الأجانعععععب تعتبعععععر ضععععععيفة 

لا يمكععععععن تفسععععععير هععععععذط المعطيععععععات  .%2جعععععدا حيععععععث تمثععععععل سععععععوى 
الأجانعععععب إلعععععى إلا بالتأكيعععععد علعععععى قلعععععة ععععععدد المقيمعععععين و الوافعععععدين 

الدراسععععععة مدينععععععة أم البععععععواقي فععععععي هععععععذط الفتععععععرة  التععععععي أجريععععععت فيهععععععا 
 )من سبتمبر إلى فيفر (.

 
 التعرف على الوكالة

معععععععععععن الشعععععععععععكل المقابعععععععععععل أن زبعععععععععععائن الوكعععععععععععالات  يتضعععععععععععح 
بدرجععععة متفاوتععععة   -السععععياحية يعتمععععدون علععععى العديععععد مععععن الوسععععائل 

من فيؤكعععععد غالبيعععععة المسعععععتجوبينالتعععععي تتعععععيح لهعععععم معرفعععععة الوكالعععععة.  -
بعععععأنهم تعرفعععععوا علعععععى الوكالعععععة ععععععن طريعععععق  %46نسعععععبة الزبعععععائن: أ  

مععععععن الزبععععععائن المسععععععتجوبين بععععععأن %25الأقععععععارب. فععععععي حععععععين أجععععععاب 
المطويعععععععات السعععععععياحية كانعععععععت هعععععععي السعععععععبب فعععععععي معرفعععععععة الوكالعععععععة. 

معععععن  %12و  %5و غيرهمعععععا( نسعععععبا متقاربعععععة تتعععععراو  بعععععين  الوسعععععائل الأخعععععرى )الصعععععدفة، الانترنيعععععت بينمعععععا تمثعععععل 
 ة. حيث مساهمتها في التعريف بالوكال

إن المعععععرء فعععععي مثعععععل هعععععذط المواقعععععف يتسعععععاءل ععععععن سعععععبب هعععععذا التبعععععاين و هعععععل لهعععععذا التبعععععاين أثعععععر علعععععى  
سععععلو  المسععععتهلك أو الزبععععون. فقععععد يفسععععر مععععثلا اللجععععوء إلععععى المعععععارف عععععن غيععععرط مععععن الوسععععائل بأنععععه يعععععود إمععععا 

 إلى:

ة فعععععي الجزائعععععر كشعععععفت دراسعععععة أجريعععععت حعععععول السعععععياحة الإلكترونيععععع أن الوكعععععالات لا تقعععععوم بالإشعععععهار الكافي، -
عععععن ضعععععف كبيععععر لععععدى الوكععععالات السععععياحية فععععي تبنععععي التكنولوجيععععات الحديثععععة إمععععا بسععععبب جهلهععععا وعععععدم 

 مسايرتها للتطورات الحاصلة أو قلة ثقتها في الإنترنت . 
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الخدمة : زبائن الوكالة
المطلوبة

لايوجد

طلب تأشيرة

حجز النقل 
الجوي

حجوزات 
مفندقية و مطاع

2%

16%

28%

14%

29%

11%

إختيار : زبائن الوكالة
الوكالة

لايوجد

أسعار خدماتها

سرعة خدماتها

 أن الزبائن لا يثقون في الإشهار، -
 لة،لذين سبق لهم التعامل مع الوكاأن الزبائن الجدد يضعون ثقتهم في رأ  الزبائن ا -

 

 أساس اختيار التعامل مع الوكالة

إن نسعععععععبة إجابعععععععات زبعععععععائن الوكالعععععععة حعععععععول السعععععععؤال " علعععععععى 
( %29)أ  أسعععععععاس يعععععععتم اختيعععععععار التعامعععععععل معععععععع الوكالعععععععة" كانعععععععت 

الخعععععععدمات، بينمعععععععا احتلعععععععت سعععععععرعة الخعععععععدمات  تشعععععععير إلعععععععى جعععععععودة
، تلتهمعععععا أسععععععار الخعععععدمات و عامعععععل %28المرتبعععععة الثانيعععععة بنسعععععبة 

 %11، %14%،  16القعععععععععععععرب و العوامعععععععععععععل الأخعععععععععععععرى بنسعععععععععععععب 
 على الترتيب. 

 نوع الخدمة المطلوبة 

، %35الملاحععععع  معععععن الشعععععكل المقابعععععل بعععععأن نسعععععبة معتبعععععرة )
السعععععياحية تقربعععععوا إليهعععععا إمعععععا ( معععععن زبعععععائن الوكعععععالات 20%، 22%

بهععععدف حجععععز و شععععراء تععععذاكر الطععععائرة أو بهععععدف طلععععب التأشععععيرات 
أو المشعععععععاركة فعععععععي رحلعععععععة سعععععععياحية علعععععععى الترتيعععععععب. بينمعععععععا كانعععععععت 

الععععذين تتمثععععل اهتمامععععاتهم  %12نسععععب الزبععععائن الآخععععرين أقععععل مععععن 
 .أخرى ، تأجير السيارات ، حجوزات فندقية و مطاعمفي ، 

 

 على السياحة لعوامل التي تؤثر سلباا

( علععععععععى أن العععععععععاملين %28، %35يتفععععععععق جععععععععل الزبععععععععائن )
الأكثععععر تععععأثيرا علععععى السععععياحة همعععععا: تكلفععععة النقععععل و مسععععتوى دخعععععل 
الفععععرد علععععى الترتيععععب، بينمععععا تعتبععععر فئععععات الزبععععائن الأخععععرى العوامععععل 

لهععععععا تععععععأثير سععععععلبي  اللغععععععة،عوامععععععل أخرى ، تكلفععععععة الإقامععععععةالتاليععععععة: 
 على السياحة بدرجة أقل مقارنة بالعاملين الأولين.
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 سبق التعامل مع الوكالات الأجنبية 

يتبععععععععين مععععععععن الشععععععععكل المقابععععععععل بععععععععأن نسععععععععبة كبيععععععععرة نسععععععععبيا 
لعععععععم  ( معععععععن زبعععععععائن الوكعععععععالات السعععععععياحية المعنيعععععععة بالدراسعععععععة53%)

معععععنهم لهعععععم %38يسعععععبق لهعععععم التعامعععععل معععععع وكعععععالات أجنبيعععععة، بينمعععععا
 .تجربة سابقة مع وكالات مماثلة بالخارج

 

 الأجنبية الخدمات المقدمة في الوكالة الجزائرية مقارنة مع الخدمات المقدمة بالوكالات 

عنعععععععد مقارنعععععععة خعععععععدمات زبعععععععائن الوكعععععععالات السعععععععياحية  يعععععععرى 
 مقبولععععةمععععنهم بأنهععععا  %52الدوليععععة، أجععععاب الوكععععالات المحليععععة مععععع 

بأنهعععععععا معععععععنهم % 8رأى فعععععععي حعععععععين  جيعععععععدةبأنهعععععععا  %40و أجعععععععاب 
ضعععععععععيفة، وعلععععععععى الوكععععععععالات السععععععععياحية مراعععععععععاة نوعيععععععععة خععععععععدماتها 

 حتى ترقى بها لمستوى مثيلاتها بالخارج. 
 
 

 المقدمة من طرف الوكالة تقييم مستوى الخدمات
أمععععععا فيمععععععا يتعلععععععق بتقيعععععععيم الزبععععععائن لخععععععدمات الوكالععععععة فعععععععإن 

يععععرون أنهععععا جيعععععدة و  %48مععععنهم يؤكععععدون بأنهععععا مقبولععععة و  46%
 بأنها ضعيفة. %6يرى 
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 الفرص و المخاطر السياحية بولاية أم البواقي 

الفرص و المخاطر  فيما يتعلق ب من دراسة و تحليل بيانات مختلف الاستبيانات ما يمكن استخلاصه إن
 نوضحه كالآتي: هذط الولاية لالسياحية 

 ولاية أم البواقي 

 
 الفرص السياحية

التحفيعععععععععععزات الممنوحعععععععععععة للقطعععععععععععاع ضعععععععععععمن بعععععععععععرامج السياسعععععععععععة الوطنيعععععععععععة )  -
 الإعفاءات الجبائية ، المرافقة في التمويل........الخ(.

تموقععععع الولايععععة ، إر تتوسععععط ولايععععات تبسععععة، قسععععنطينة و باتنععععة وهععععي ولايععععات  -
 تملك مطارات دولية تعزز أمكانية الوصول إلى ولاية أم البواقي. 

 
 المخاطر السياحية

 

افسععععععععة المنععععععععاطق المجععععععععاورة للولايععععععععة، والتععععععععي تتشععععععععابه معهععععععععا مععععععععن حيععععععععث من -
 المقومات السياحية.

 .ضعف عنصر الأمن السياحي -
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 في ولاية قسنطينة  يمقومات النشاط السياح  - ج

، فثرواتهععععععا صععععععنفتها وتاريخهععععععا،بولايععععععة قسععععععنطينة بمعععععععزل عععععععن موقعها لا يمكععععععن الحععععععديث عععععععن السععععععياحة
علعععععععى الآفعععععععاق  المطعععععععلكمحطعععععععة سعععععععياحية، وهعععععععذا لموقعهعععععععا المنفعععععععرد فعععععععي الععععععععالم و موضععععععععها فعععععععوق الصعععععععخر 

  .المجاورة، مما زاد من تكاثر السيا  المتوافدين إليها سنويا
 نة: الطبيعية لمدينة قسنطي البيئة

ناحيعععععععة التضعععععععاريس، الاخعععععععتلاف فعععععععي المظعععععععاهر الطبيعيعععععععة معععععععن  هوالأرض  أهعععععععم معععععععا يميعععععععز سعععععععطح إن
 ، لأنالمتزايعععععععععععد  العمراني التطعععععععععععور يعاب اسعععععععععععت على تعععععععععععهالموقع و قدر في للمدينة الجغرافية الأهمية وتتجلعععععععععععى
 الععععذ  لكععععن، و الععععزمن بمععععرور يتغيععععر نوعهععععا للمجتمعلتععععؤد  خععععدمات ضععععرورية  معينععععة أمععععاكن في تقععععع المععععدن

 المكان الذ  تقوم عليه.يحدد نوع الوظيفة التي قامت من أجلها المدينة هو طبيعة 
 : الموقع

الشععععععرقية  كلععععععم عععععععن الحععععععدود  245تتوسععععععط مدينععععععة قسععععععنطينة إقلععععععيم شععععععرق الجزائععععععر، حيععععععث تبعععععععد بمسععععععافة 
كلعععععم ععععععن بسعععععكرة جنوبعععععا و  235كلعععععم ععععععن الجزائعععععر العاصعععععمة شعععععمالا و  431الجزائريعععععة التونسعععععية، و حعععععوالي 

 كلم عن سكيكدة.  89
جعععععانبي واد  الرمعععععال، تحعععععف بهعععععا العوائعععععق و الانحعععععدارات  تتربعععععع قسعععععنطينة فعععععوق الصعععععخرة العتيقعععععة علعععععى

تتبعنععععا مظععععاهر سععععطح المدينععععة نلاحعععع  أن المنطقععععة التععععي تقععععوم عليهععععا غيععععر  الشععععديدة مععععن كععععل الجهععععات، و إرا
م فعععععي  800م و  400ارتفاعهعععععا ععععععن سعععععطح البحعععععر، فهعععععي تنحصعععععر بعععععين خطعععععي كنتعععععور  متجانسعععععة معععععن حيعععععث 

 م في الجنوب. 1200م و  800الشمال و
ــع الإداري المو   يحععععععدها شععععععمالا ولايععععععة سععععععكيكدة، شععععععرقا ولايععععععة قالمععععععة، غربععععععا ولايععععععة ميلععععععة و جنوبععععععا ولايععععععة ام :قــــ

البععععواقي. أمععععا كمدينععععة فيحععععدها شععععمالا بلديععععة حامععععة بوزيععععان و ديععععدوش مععععراد و شععععرقا بععععن باديسععععو عععععين عبيععععد و 
البلعععععديات المنعععععاطق الحضعععععرية جنوبعععععا الخعععععروب و غربعععععا كعععععل معععععن إبعععععن زيعععععاد و ععععععين السعععععمارة. و تعتبعععععر هاتعععععه 

 .لولاية قسنطينة

 خطة البحث
 لقد تم تقسيم البحث إلى البنود التالية:

 التعريف بالولاية. .1
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 تحليل و مناقشة بيانات الاستبيانات. .2
 .قسنطينةفرص و مخاطر السياحة بولاية  .3

 
 التعريف بالولاية. -1
 : مدينة قسنطينة تاريخ

بعععععين القعععععرن الرابعععععع و القعععععرن الثالعععععث  معععععا ،قسعععععنطينة حسعععععب آخعععععر الدراسعععععات تحعععععددت فتعععععرة نشعععععأة مدينعععععة  
شعععععغيب" أنهعععععا كانعععععت موجعععععودة منعععععذ القعععععرن العاشعععععر  قبعععععل المعععععيلاد، و يعععععرى الباحعععععث "محمعععععد المهعععععد  بعععععن علعععععي

 26يوجعععععد بمتحعععععف سعععععرتا، اكتشعععععف بمنطقعععععة "محيجبعععععة" معععععؤرخ فعععععي  احيا رومانيعععععايق.م، إلا أن هنعععععا  نصعععععبا سععععع 
 .ق.م

 .2011لى إ 1962 من قسنطينة

مععععععن حيععععععث مظهرهععععععا الحضععععععر  و تركيبهععععععا  كثيععععععرة، تغيععععععرات الاسععععععتقلالمدينععععععة قسععععععنطينة بعععععععد شععععععهدت 
عععععععدد سعععععكانها الكبيععععععر ترتععععععب عنععععععه توسععععععها علععععععى حسععععععاب أراضعععععيها الزراعيععععععة، ثععععععم تطععععععوير  فارتفععععععاع.العععععوظيفي

لسياسععععععة المععععععدن الجديععععععدة. كمععععععا عرفععععععت بنععععععاء العديععععععد مععععععن المنشععععععآت التععععععي  انتهاجهععععععامععععععدنها التوابععععععع و حاليععععععا 
 : منها ،ساهمت بدرجة كبيرة في رقيها و مكنتها من المحافظة على مكانتها وسط إقليمها

 .1969جوان  17ت في ئنشوم في الشرق الجزائر  هي جامعة منتور  و التي أأكبر جامعة للعل ▪
 194.وأكثععععععر مععععععن 1991أكتععععععوبر  31مسععععععجد و جامعععععععة الأميععععععر عبععععععد القععععععادر اللععععععذان تععععععم تدشععععععينهما فععععععي  ▪

هععععععا دور كبيععععععر فععععععي تعلععععععيم القععععععرآن و التععععععي كععععععان ل زوايععععععا 05مسععععععجد موزعععععععة علععععععى كامععععععل تععععععراب الولايععععععة، و
 .الدروس الدينية

 ـة القـديمــــــةالمـدينـ
تعععععد المدينععععة القديمععععة تحفععععة فنيععععة تعكععععس عبقريععععة الإنسععععان علععععى مععععر الحضععععارات التععععي شععععهدتها مدينععععة 
قسعععععنطينة، و تمتعععععاز بجمعععععال رو طعععععابع عمرانعععععي خعععععاص مسعععععتمد معععععن التخطعععععيط العربعععععي الإسعععععلامي فهعععععي تضعععععم 

 ة،تشععععععابهالمابطععععععة و متر المتلاصععععععقة و الو نشععععععاط معععععععين، تتميععععععز بطبيعععععععة بناياتهععععععا  اسععععععمسععععععاحات لكععععععل منهععععععا 
تجمعععععععع أهعععععععم المحعععععععلات التجاريعععععععة سعععععععواء لبيعععععععع المنتوجعععععععات التقليديعععععععة أو العصعععععععرية، و تسعععععععتقطب بعععععععذلك آلاف 

لا تععععععزال تحععععععتف  بأسععععععمائها القديمععععععة مثععععععل رحبععععععة الصععععععوف، رحبععععععة الجمععععععال، الرصععععععيف، سععععععيد  .الععععععزوار يوميععععععا
 .الجليس و غيرهم

رغعععععم عمليعععععات التهعععععديم التعععععي تلقتهعععععا خاصعععععة إبعععععان الاحعععععتلال الفرنسعععععي و بععععععدط فعععععي الفتعععععرة الممتعععععدة معععععن 
حيعععععث سعععععقطت المئعععععات معععععن المسعععععاكن و لعععععم يبعععععق إلّا القليعععععل و هعععععذا راجعععععع إلعععععى الإهمعععععال  2004إلعععععى  1980

و  مععععن طععععرف السععععكان أنفسععععهم و مععععن طععععرف السععععلطات المحليععععة التععععي لععععم تعععععط لهععععذا الكنععععز أيععععة قيمععععة معماريععععة



 
 

108 

ينتظععععععرون لفتععععععة أو إعانععععععة مععععععن الأجانععععععب، أمععععععا عععععععن سععععععكانها يبحثععععععون عععععععن مسععععععاكن أخععععععرى خاصععععععة بالمدينععععععة 
الجديعععععععدة و يشعععععععغل مسعععععععاكنهم القديمعععععععة أشعععععععخاص غربعععععععاء ععععععععن المدينعععععععة و لا يقعععععععدرون قيمتهعععععععا بعععععععل قصعععععععدوها 

 .لضعف ثمن كراءها و أن هؤلاء لا يبدلون أ  جهد للحفاا عليها و ترميمها 
ععععععد مععععععن الآثععععععار و المعععععععالم رات الثععععععراء المعمععععععار ، أ و رغععععععم كععععععل هععععععذا إلا نهععععععا لا تععععععزال تحععععععتف  بالعديععع

 .الفني و التقليد  الذ  لا بد من الإسراع بإنقارط قبل أن نخسرط كما حدث مع المباني القديمة المنهارة

 :حالة المباني في المدينة القديمة
 :منزلا يتوزع كالآتي 1549تضم المدينة القديمة 

 .%  من المنازل في حالة جيعععععدة 23 أ     356 
 .%  من المنازل في حالة متوسطة 52أ      812 
 .%  من المنازل في حالة سيئعععععة 17أ      257 

% مععععععن المنععععععازل فععععععي حاجععععععة إلععععععى  75 فععععععإنو بععععععذلك ، %  مععععععن المنععععععازل فععععععي حالععععععة انهيععععععار 08أ   
 .عمليات ترميم

 :المشاكل التي تعاني منها المدينة القديمة
 السكاني التضخم -

 قدم المباني و تقهقرها و تعرض بعضها للانهيار -

  اكتظاا المرور ونقص مواقف السيارات  -

 وسائل الصيانة نقص  -
 :و تعود هذط المشاكل إلى جملة من الأسباب أهمها

ثععععم سععععنوات التسعععععين مععععن القععععرن  فععععي سععععنوات السععععبعينات  النععععزو  الريفععععي الكبيععععر إلععععى مدينععععة قسععععنطينة  -
 الماضي.

 .تهميش التخطيط الحضر   -
 .لمدينة قسنطينة البعد الثقافي في المخططات التنموية إهمال -

 :الجـســــــــــــــور
 :العتيق، وهيتربط شقي صخرها  بمدينة قسنطينة ( جسور 07هنا  سبعة )
 :جسر القنطرة
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 le pont) فعععوق بقايعععا جسعععر رومعععاني 1792سعععنة  بعععأ أقعععدم جسعععر بالمدينعععة، قعععام ببنائعععه صعععالح 

d’antonin)   و فععععتح للمععععرور سععععنة 1860ثععععم هععععدم أثنععععاء الفتععععرة الاسععععتعمارية ليعيععععد بنععععاءط الفرنسععععيون سععععنة ،
 .قة العسكريةو المنط الاستعماريةو هو يربط المدينة القديمة بالمدينة  1863

 
 :جسر سيدي راشد

قوسعععععا،  27، يحمعععععل 1912أفريعععععل  19يععععععد هعععععذا الجسعععععر أعلعععععى جسعععععر حجعععععر  فعععععي الععععععالم، دشعععععن فعععععي 
م ععععععن  105م و يقعععععع علعععععى ارتفعععععاع قعععععدرط  10.5م، و عرضعععععه  447م، طعععععول الجسعععععر 70يبلعععععغ قطعععععر أكبرهعععععا 

واد  الرمععععال و هععععو المععععدخل الرئيسععععي للمدينععععة يععععربط بععععين الأحيععععاء الجديععععدة و وسععععط المدينععععة )سععععيد  مبععععرو ، 
 .(، الإخوة عباس و جبل الوحشالدقسي

 :جسر سيدي مسيد
أفريععععععل  19مععععععن أجمععععععل الجسععععععور فععععععي العععععععالم، يعععععععرف بالجسععععععر المعلععععععق أو جسععععععر الهععععععواء، دشععععععن فععععععي 

ععععععععععن واد  الرمعععععععععال يعععععععععربط المدينعععععععععة القديمعععععععععة، القصعععععععععبة و  م 175م و ارتفاععععععععععه  170، يبلعععععععععغ طولعععععععععه 1912
 .المستشفى

 :جسر الشيطان
 .هو جسر صغير يقع جنوب الصخرة، أسفل الأخدود و يربط ضفتي واد  الرمال

 :(ex pérégue )جسر ملاح سليمان
و  1925و  1917بععععععين  أنععععععشءيشععععععبه جسععععععر سععععععيد  مسععععععيد إلا أنععععععه أصععععععغر و أضععععععيق مععععععن الآخععععععر، 

م ، كمعععععا يسعععععهل الوصعععععول  2,4م و عرضعععععه  125هعععععو جسعععععر حديعععععد  مخصعععععص للعععععراجلين فقعععععط، يبلعععععغ طولعععععه 
 . إلى الحي العربي و يساهم مع المصعد في ربط أحياء محطة القطار و مركز المدينة

 :جسر الشلالات
، و تمععععر 1928ه سععععنة ئعععع بنامععععال، يقععععع أسععععفل جسععععر سععععيد  مسععععيد، انتهععععت أعمععععال هععععو جسععععر فععععائق الج

 .مياط واد  الرمال تحته مكونة شلالات رائعة الجمال
 :جسر مجاز الغنم

 .هو امتداد لشارع رحماني عاشور، و نظرا لضيقه فهو أحاد  الاتجاط
خلالهعععععا يتمتعععععع بجمعععععال منظععععععر كعععععل هعععععذط الجسعععععور زادت معععععن روعععععععة المدينعععععة، فالسعععععائح المتجعععععول مععععععن 

الصععععخر و أخععععدود الععععواد ، لكععععن و للأسععععف تسععععتعمل هععععذط الجسععععور لحركععععة المععععرور فقععععط، مععععع غيععععاب دراسععععات 
 .و مبادرات لاستغلالها في مجالات أخرى كالسياحية و الرياضية مثلا
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 الكهوف )المغارات(:  -4
 رة الشمالية لقسنطينة.متر و يوجد بالصخ 60( يبلغ طوله Grotte des Oursكهف الدببة: ) -

متععععر، و يعتبععععر  6(يوجععععد قععععرب كهععععف الدببععععة و يبلععععغ طولععععه Grotte des Mouflonsكهععععف الأرو :  )-
 كلا الكهفين محطتين لصناعات أثرية تعود إلى فترة ما قبل التاريخ.

تي توجعععد هعععذط المغعععارة أسعععفل القصعععبة قبالعععة المغعععارتين السعععالف (Grotte des Pigeons)مغعععارة الحمعععام:  - 
 الذكر، حيث اكتشفت بها العديد من بقايا الحيوانات والخزفية.

 :درب السياح  -5
يتبععععععع  متععععععر 1800بإنجععععععاز ممععععععر للسععععععيا  يبلععععععغ طولععععععه  1895قععععععام المهنععععععدس الفرنسععععععي "ريمععععععيس" عععععععام 

مسععععار واد  الرمععععال علععععى جععععانبي الصععععخرة ابتععععدءا مععععن جسععععر الشععععيطان حتععععى يصععععل إلععععى النفععععق تحععععت جسععععر 
سعععععيد  مسعععععيد مسعععععتعملا فعععععي إنجعععععازط صعععععفائح إسعععععمنتية مثبتعععععة بواسعععععطة أعمعععععدة حديديعععععة، و تتخلعععععل هعععععذا العععععدرب 

عجائعععععب منععععاظر مثيععععرة للدهشععععة و الععععذهول كثيععععرا مععععا أغععععرت السعععععيا  حتععععى أن هنععععا  مععععن يععععرى أنععععه إرا كانععععت 
 .الدنيا سبعة فإن هذا الدرب ثامنها

لكعععععن حاليعععععا فهعععععو يععععععاني معععععن الإهمعععععال و التخريعععععب و هعععععو عرضعععععة للنفايعععععات و الأوسعععععاخ لعععععذلك اتخعععععذت 
علعععععى تعععععرميم العععععدرب و رلعععععك  منهعععععامديريعععععة السعععععياحة بععععععض التعععععدابير لإععععععادة الاعتبعععععار إلعععععى هعععععذا المعلعععععم القعععععيم 

 :مرحلتين
 طان إلى جسر القنطرةالمرحلعة الأولى:  تمتد من جسر الشي

 .المرحلة الثانية: تمتد من جسر القنطرة إلى نهاية الدرب و تستعمل فيها نفس المواد الأصلية
يبقعععععى هعععععذا المشعععععروع كغيعععععرط فعععععي انتظعععععار انطعععععلاق  أشعععععغال إععععععادة التهيئعععععة رغعععععم التكليعععععف العععععذ  تلقتعععععه 

لصعععععت الدراسعععععة إلعععععى ضعععععرورة وخ ،2004طعععععرف ولايعععععة قسعععععنطينة سعععععنة  نمديريعععععة الأشعععععغال العموميعععععة للولايعععععة مععععع 
 إعادة ترميمه.
 :بقسنطينة الأثريةأهم المعالم 
هامعععععة للاكتشعععععاف و  قععععععو تمثعععععل موا ،عبعععععر مجالهعععععا منتشعععععرة الأثريعععععةمعععععن المععععععالم  الولايعععععة ععععععدد ب يوجعععععد 

 :هاأهم .منجلب فضول العديد من السيا  
 :ضريح ماسينيسا-

 لاعتقععععععاد بنععععععي فععععععي مكععععععان عععععععالي  قسععععععنطينة ،كلععععععم عععععععن مدينععععععة  16يقععععععع ببلديععععععة الخععععععروب علععععععى بعععععععد 
النوميععععديين أنععععه أقععععرب إلععععى الآلهععععة كمععععا أن الملععععو  و الأمععععراء فععععي تلععععك الفتععععرة كععععانوا يععععدفنون فععععي أمععععاكن عاليععععة 
قبالععععة العاصععععمة التععععي يحكمونهععععا ، بنععععي فععععي النصععععف الأول مععععن القععععرن الثععععاني قبععععل المععععيلاد مععععن طععععرف عمععععال 
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ا مثععععععل ماسينيسععععععا و يعتبععععععر طععععععرازط المعمععععععار  مزدوجععععععا إفريقععععععي إغريععععععق و قرطععععععاجيين أحضععععععرهم ملععععععو  نوميععععععدي
 .بونيقي
ععععععح  عععععذ الضريعع  1.90يبلععععععغ طععععععول المععععععدرج الأرضععععععي  شععععععكل مسععععععتطيل بنععععععي علععععععى شعععععكل مععععععدرجات ، يتخعع

و لقععععععد ظلععععععت معالمععععععه مجهولععععععة حتععععععى بدايععععععة أشععععععغال التصععععععنيف و  ،م. يتكععععععون مععععععن ثلاثععععععة صععععععفوف حجريععععععة
 . 1915الأبحاث به سنة 

بتوقيععععععع بطاقععععععة فنيععععععة و تسععععععييج المسععععععاحة  1992 – 1991لقععععععد قامععععععت الوكالععععععة الوطنيععععععة ل ثععععععار سععععععنة 
المحيطععععة بالضععععريح و كععععذلك توظيععععف حععععراس بالتعععععاون مععععع بلديععععة الخععععروب لكععععن الحراسععععة توقفععععت عععععن الموقععععع 

 .إثر الأوضاع الأمنية المتدهورة التي عاشتها البلاد  1994سنة 
، و تحععععويط المعلععععم فععععي إطععععار مشععععروع إعععععادة الاعتبععععار  2000نة مععععا حطععععم مععععن سععععياج سعععع  تععععرميمأعيععععد 

ععععععع "القريعععععععة النوميديعععععععة" تحتعععععععرم فيهعععععععا معععععععواد البنعععععععاء و الهندسعععععععة  للضععععععريح فعععععععي شعععععععكل قريعععععععة سعععععععياحية و تععععععععرف بع
 . المعمارية و التهيئة على أن تتماشى و الطابع الخاص بالعهد النوميد 

 : ةمن أهم التجهيزات المبرمجة في هذط القرية السياحي
 التجهيزات تتمثل في مساحات للعرض،  -

 مسر  على الهواء الطلق ،  -

 .حدائق تتماشى و الهندسة النوميدية ،قاعة عرض و متحف -

 : الأقواس الرومانية
واد الرمعععععععال بعععععععواد بعععععععومرزوق، كانعععععععت تسعععععععتغل  التقعععععععاءمعععععععن شعععععععواهد الحضعععععععارة الرومانيعععععععة تتواجعععععععد عنعععععععد 

لحمععععل قنععععوات التزويععععد بالميععععاط الصععععالحة للشععععرب مععععن منععععابع بععععومرزوق إلععععى الخزانععععات و الصععععهاريج الموجععععودة  
مبنيععععة مععععن الحجععععارة و لععععم  10متععععرا لأن عععععدد الأقععععواس  20 ارتفاعهععععامتععععرا و  60فععععي كديععععة عععععاتي يبلععععغ طولهععععا 

 .1900وطني سنة و تم تصنيفها كتراث  5يبقى منها سوى 
 :قصر أحمد باي

بعععععه الأشعععععغال  انطلقعععععت يععععععد إحعععععدى التحعععععف المعماريعععععة الهامعععععة، تععععععود فكعععععرة إنشعععععائه إلعععععى "أحمعععععد بعععععا " 
، يمتعععععاز باتسعععععاعه و دقعععععة تنظيمعععععه و توزيعععععع ²م 5600، يمتعععععد علعععععى مسعععععاحة 1835لتنتهعععععي سعععععنة  1827سعععععنة 

 أجنحته إلى عبقرية في المعمار و الذوق معا.
 : ضريح لوليوس
كلعععععم ععععععن قسعععععنطينة لعععععه شعععععكل  25بعععععالقرب معععععن مدينعععععة تيعععععديس ببلديعععععة بنعععععي حميعععععدان علعععععى بععععععد  يقعععععع

 أسطواني بني من حجارة منحوتة و شيد من طرف "لوليوسابريكيس" حكم روما آنذا  تخليدا لعائلته.
 :Dolmens مقابر
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المكععععععان كانعععععت مقعععععابر أهععععععالي المدينعععععة علععععععى قعععععدر كبيعععععر مععععععن الفخامعععععة تقععععععع بقمعععععة سعععععيد  مسععععععيد فعععععي 
المسعععععمى نصعععععب الأمعععععوات، كمعععععا كشعععععفت قبعععععور أخعععععرى تقعععععع تحعععععت كهعععععف الدببعععععة و أخعععععرى ناحيعععععة بكيعععععرة شعععععمال 
شععععرق المدينعععععة كمعععععا توجعععععد مقععععابر أخعععععرى بمنطقعععععة الخعععععروب بعععععالمواقع المسععععماة خلعععععوة بعععععوحجر، قشعععععقاش و كعععععاف 

 4000و 3000ن حيعععععث تسعععععجل المقبعععععرة الميغاليتيعععععة لهعععععذط الأخيعععععرة معععععا بعععععي بلديعععععة أولاد رحمعععععون  ببونعععععوارة تاسعععععفة
 .الاندثاردولمان غير أن عددا كبيرا منها تعرض للتلف و 

 :آثـــار أخــــــــرى 
المتواجعععععد أمعععععام محطعععععة القطعععععار التعععععي تععععععد هعععععي  الأخعععععرى أقعععععدم  :تمثعععععال الإمبراطعععععور الرومعععععاني قسعععععطنطين -

 محطة للقطار بإفريقيا
، 1934ود بنععاءط إلععى سععنة يععع  (le Monument au morts français) نصععب الأمععوات الفرنسععيين  -

و قععععد شععععيد تخليععععدا لمععععوتى فرنسععععا الععععذين سععععقطوا إبععععان الحععععرب العالميععععة الأولععععى، و مععععن سععععطحه يسععععتطيع الزائععععر 
أن يمتعععععع نعععععاظرط ببانورامعععععا عجيبعععععة لمدينعععععة قسعععععنطينة، أقعععععيم عليعععععه تمثعععععال النصعععععر العععععذ  يبعععععدو كطعععععائر خرافعععععي 

 .تصف المسافة بين العاصمة و تونسيتأهب للتحليق. و من خصوصيات هذا النصب أنه يقع في من
و يععععرف أيضعععا بتمثعععال معععريم الععععذراء و الواقعععع  (Notre Dame de la paix) تمثععال سعععيدة السعععلام  -

 .قبالة نصب الموتى الفرنسيين أعلى قمة سيد  مسيد 
حمامععععععات القيصععععععر أو حمامععععععات سععععععيزار، التععععععي مازالععععععت آثارهععععععا قائمععععععة إلععععععى اليععععععوم و توجععععععد فععععععي منحععععععدر    -

واد  الرمععععععال فععععععي الجهععععععة المقابلععععععة لمحطععععععة القطععععععار، كانععععععت هععععععذط الحمامععععععات تسععععععتقطب العععععععائلات و الأسععععععر 
بمياههععععععا الدافئععععععة و الاسععععععتمتاع بالمنععععععاظر المحيطععععععة بهععععععا خاصععععععة فععععععي فصععععععل الصععععععيف، غيععععععر أن  للاسععععععتحمام

 .أتلفتها، فبقيت إلى حد الآن معلما مهملا 1957يضانات خاصة سنة الف
كلععععم شععععمال غععععرب مدينععععة قسععععنطينة بالمنطقععععة المسععععمات الغععععراب، قععععد  8إقامععععة صععععالح بععععا : تقععععع علععععى بعععععد  -

، لينتصعععععب بنايعععععة أنيقعععععة وسعععععط الحعععععدائق 18كانعععععت منعععععزلا ريفيعععععا خاصعععععا، بنعععععاط صعععععالح بعععععا  لأسعععععرته فعععععي القعععععرن 
ن المنحععععععدر حتععععععى واد  الرمععععععال، كانععععععت تقصععععععدط النسععععععاء لممارسععععععة بعععععععض الطقععععععوس الغنععععععاء التععععععي كانععععععت تععععععزي

 .التقريبية التي تعرف باسم النشرة
  :بوابات تغلق جميعها في المساء هي 6كانت مدينة قسنطينة محصنة بسور تتخلله   -

مسععععبح سععععيد  بععععاب الحنانشععععة فععععي الشععععمال عبععععر واد  الرمععععال المععععؤد  إلععععى الينععععابيع التععععي تصععععب فععععي أحععععواض 
  .مسيد 

  .باب الروا  يؤد  إلى الناحية الشمالية أيضا من واد  الرمال و يؤد  إلى منابع سيد  ميمون 
 .باب القنطرة يصل المدينة بالضفة الجنوبية لواد  الرمال
 .باب الجابية ينفتح على الطريق الممتد إلى سيد  راشد 
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  .1925باب الجديد شمال ساحة أول نوفمبر، الذ  هدم عام 
  .باب الواد أو باب ميلة يسمح بالوصول إلى كدية عاتي و قد كان يتوضع مكان قصر العدالة حاليا

لقعععععد كانعععععت هعععععذط الأبعععععواب تقعععععوم بوظيفعععععة التحصعععععين للمدينعععععة ضعععععد الغربعععععاء و بعععععدأت تختفعععععي بالتعععععدريج إلعععععى أن 
مععععزو، و تبقععععى هععععذط  أزالهععععا المسععععتعمر الفرنسععععي و لععععم تبععععق منهععععا سععععوى آثععععار متواجععععدة علععععى مسععععتوى سععععاحة بععععو

 .أسطورة أبواب قسنطينة
 : مصعد سيدي مسيد

و بمحاراتعععععه يوجعععععد سعععععلم حديعععععد   ،م 156يتواجعععععد هعععععذا المصععععععد وسعععععط أخعععععدود صعععععخر  علعععععى عمعععععق 
و يسعععععتعمل فعععععي النعععععزول إلعععععى  ،و يقعععععع مدخلعععععه بعععععالغيران بشعععععارع يوغسعععععلافيا ،درجعععععة 800خعععععاص للنجعععععدة بطعععععول 
 .،  أما الآن فهذا المصعد مغلق إلى حينلطريق المؤد  إلى مسبح سيد  مسيد جسر الشلالات و ا

تجعععععععل معععععععن قسععععععنطينة منطقعععععععة سععععععياحية لأنهعععععععا كععععععل هعععععععذط المعععععععالم رات القيمعععععععة التاريخيععععععة و الثقافيعععععععة 
إعطعععععاء هعععععذط المععععععالم و تتعععععوفر علعععععى أهعععععم عناصعععععر الجعععععذب السعععععياحي ، لكعععععن و للأسعععععف الشعععععديد سعععععجلنا ععععععدم 

فمنهععععععا مععععععن تحولععععععت أراضععععععيه إلععععععى  الأعمععععععاليعععععععاني الكثيععععععر منهععععععا الاهتمععععععام الكععععععافي و الجععععععد  حيععععععث  الآثععععععار
و تحعععععول  منعععععاطق عمرانيعععععة و خصصعععععت لتحصعععععيص مثعععععل الهكتعععععارات المحيطعععععة بضعععععريح ماسينيسعععععا بعععععالخروب 

سععععععلك للصععععععوص و الرريلععععععة أمععععععا درب السععععععيا  فقععععععد حععععععول إلععععععى م الأعمععععععالمارسععععععة مععععععاكن لمالأخععععععر لأ ض بععععععع 
تشععععتكي مععععن الإهمععععال و التخلععععي فأصععععبحت أمععععاكن تعععععرف نسععععبة كبيععععرة مععععن المنحععععرفين، فكععععل هععععذط المنععععاطق  

التلعععععوث و معععععن نقعععععص الأمعععععن، منعععععاطق يخعععععاف العععععزوار معععععن اللجعععععوء إليهعععععا ععععععوض أن تكعععععون مواضعععععع سعععععياحية 
 .كبيرة تخلق الفضول لدى السوا 

 الـمـؤهــــــــلات الـطـبـيـعـيـــــــــــــة
و ولايععععععة قسععععععنطينة غنيععععععة  ،تعععععععد المععععععؤهلات الطبيعيععععععة واحععععععدة مععععععن العناصععععععر المهمععععععة لتنميععععععة السععععععياحة

 ومن أهمها مالي: .بهذا النوع من المواضع التي تجلب الناظر و ترفه عن النفس و تثير الإعجاب 
 الصخـــــر العـتيـــق:

، و اليعععععوم يمثعععععل هعععععذا الصعععععخر يحكعععععي قصعععععة مدينعععععة عريقعععععة عمعععععل علعععععى حمايتهعععععا و تحصعععععينها طبيعيعععععا
لععععععه شععععععكل شعععععععبه منحععععععرف، و يتربعععععععع علععععععى مسعععععععاحة .بانورامععععععا رائععععععع الجمعععععععال، يثيععععععر عجعععععععب و متعععععععة النعععععععاظر

م فعععععععي المكعععععععان المسعععععععمى  644، و تقعععععععع أعلعععععععى نقطعععععععة بعععععععه فعععععععي أقصعععععععى الشعععععععمال علعععععععى ارتفعععععععاع ²م 470.000
رقي حتععععى "كععععاف شععععكارة" و منععععه يبععععدأ سععععطح الصععععخرة فععععي التععععدرج و الانحععععدار باتجععععاط الجنععععوب فععععالجنوب الشعععع 

 .متر، أما الجهات الأخرى فتطل مباشرة على الواد  564سيد  راشد ليكون أدنى ارتفاع بالصخرة 
و حسععععععب التكوينععععععات الجيولوجيععععععة للصععععععخر العتيععععععق هععععععو ملععععععيء بالشععععععقوق والفوالععععععق و الحفععععععر و كععععععذا 

 .، التي تخفي أسرار حضارات مضت و آثارا لمختلف العصورالمخابئالمغارات و 
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 :ضراءالمساحات الخ
تمثعععععل المسعععععاحات الخضعععععراء رئعععععة المدينعععععة، و المؤشعععععر العععععدال علعععععى نوعيعععععة الحيعععععاة و درجعععععة الرفعععععاط فعععععي 

عمرانعععععي فعععععي شعععععكل منعععععاطق سععععععكنية  ا توسعععععععرفعععععت الولايعععععة علععععععى العمعععععوم  الاسعععععتقلال، إلا  أنعععععه بععععععد المعععععدن
بالسعععععكن و لعععععم تنفعععععذ غابيعععععة و تميعععععز طابعهعععععا الأساسعععععي  حضعععععرية جديعععععدة، احتلعععععت أغلبهعععععا أراضعععععي فلاحيعععععة أو

عنععععععد وضععععععع المخططععععععات العمرانيععععععة تخصععععععيص مجععععععالات  ، وفيهععععععا البععععععرامج الخاصععععععة بالمسععععععاحات الخضععععععراء
 .اهتمامخضراء محيطة بالعمارات لكن للأسف لم يعط لهذط المجالات أ  

 :الـحــدائــــــــــــــق
هكتعععععار .  68.29ا معظعععععم الحعععععدائق بالولايعععععة تتركعععععز فعععععي بلديعععععة قسعععععنطينة تحتعععععل مسعععععاحة إجماليعععععة قعععععدره

 :و تضم البلدية عددا هاما من الحدائق العامة و حدائق للألعاب أهمها
 فيعععععه تجمععععععيمكعععععان  حاليعععععا هعععععيو ( حاليعععععا 1954نعععععوفمبر 01حديقعععععة "بعععععن ناصعععععر" الواقععععععة ببعععععاب العععععواد )سعععععاحة 

 المتقاعدين
 .حديقة سيد  مبرو  العلو  و التي زاد النخيل من جمالها

 .بحي المنظر الجميل و المتميزة بتنوع نباتاتها و كثافتهاحديقة "قرفي عبد الحميد" 
حديقععععععة بععععععاب القنطععععععرة المتواجععععععدة تحععععععت جسععععععر بععععععاب القنطععععععرة و المتميععععععزة بمنظرهععععععا المععععععنظم فععععععي شععععععكل دائععععععرة 

 .خضراء
  .«Hoest» حديقة "قسوم محمد" بشارع بلوزداد و تتميز باحتوائها على تمثال موقع عليه

 :اكل أهمهاتعاني هذط الحدائق من عدة مش
و التجهيععععععزات العامععععععة كالمقاعععععععد و أمععععععاكن اللعععععععب و الميععععععاط و و الحرسععععععة الصععععععارمة غيععععععاب الصععععععيانة الجيععععععدة 

العمالعععععععة  نقعععععععص ، الكهربعععععععاء و دورات الميعععععععاط بسعععععععبب ضععععععععف الميزانيعععععععة المخصصعععععععة لتهيئعععععععة هعععععععذط المسعععععععاحات 
 تها. بأهمي السكانيوعي الالمؤهلة للاعتناء بالنباتات و قلة 

كعععععععل هعععععععذط العوائعععععععق أدت إلعععععععى تعععععععدهور التشعععععععكيلات النباتيعععععععة و إتعععععععلاف تجهيعععععععزات الحعععععععدائق و جعلهعععععععا طعععععععاردة 
 .للزوار

 
 

 :المسطحات و المنابع المائية
أنععععواع مععععن السععععياحة منهععععا ولايععععة علععععى ثععععروة مائيععععة معتبععععرة يمكععععن اسععععتغلالها فععععي تطععععوير عععععدة ال تتععععوفر

السععععياحة الحمويععععة، الترفيهيععععة و غيرهععععا. و يحتععععل صععععدارة هععععذط الثععععروة واد الرمععععال الععععذ  يعبععععر المدينععععة و يشععععق 
منبعععععع و  منبعععععع سعععععيد  مسعععععيد و  منبعععععع حامعععععة بعععععو زيعععععان) الصعععععخرة العتيقعععععة إلعععععى شعععععقين ثعععععم تليعععععه المنعععععابع الحمويعععععة
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 20و 10درجععععة حععععرارة هععععذط المنععععابع )بععععينأن غيععععر  منبععععع بنععععي حميععععدانو  منبععععع مسعععععود بععععو جريععععوو صععععالح بععععا  
ل/ د( و هعععععي تصعععععلح للشعععععرب  6و 3درجعععععة( هعععععي ليسعععععت بدرجعععععة عاليعععععة و نسعععععبة تعععععدفق الميعععععاط ضععععععيفة )بعععععين 

ولا يمكعععععععن اسعععععععتعمالها لأغعععععععراض علاجيعععععععة محضعععععععة، و قعععععععد نكتفعععععععي فقعععععععط بتهيئعععععععة هعععععععذط المنعععععععاطق للسعععععععياحة و 
 .التسلية مع وجود عنصر حيو  هو الماء

 
 .الأحواض المائيةالحواجز و 

( حعععععععوض و حععععععاجز معععععععائي منتشععععععرة عبعععععععر مختلععععععف منعععععععاطق 14تتععععععوفر الولايعععععععة علععععععى أربععععععععة عشععععععرة )
معععععا ععععععدا حعععععاجز واحعععععد فقعععععط هعععععو حعععععاجز بارلعععععة ببلديعععععة ععععععين سعععععمارة و هعععععو الولايعععععة تسعععععتعمل للسعععععقي الفلاحعععععي 

 . يستعمل للتزويد بالمياط الصالحة للشرب 
المسععععععطحات المائيععععععة و هععععععي البحيععععععرات حيععععععث تضععععععم مجموعععععععة أخععععععرى مععععععن  كمععععععا أن ولايععععععة قسععععععنطينة 

تمتلععععععك الولايععععععة أربعععععععة بحيععععععرات كععععععل واحععععععدة أجمععععععل مععععععن الأخععععععرى، و تجتمععععععع هععععععذط البحيععععععرات الأربععععععع بجبععععععل 
 .الوحش، لكن و للأسف تبقى هذط المسطحات المائية مهملة و غير مستغلة

 لعععععععععوث الت مهملعععععععععة و تععععععععععاني معععععععععن التلعععععععععف و عناصعععععععععر الجعععععععععذب السعععععععععياحي الموجعععععععععودة بالولايععععععععةتبقععععععععى 
إلا أنععععه بالإمكععععان وفععععي وقععععت قليععععل  هملععععةم، و الحععععدائق ت اللامباليععععاالغابععععات تشععععكو مععععن الحرائععععق و فالتقهقععععر، 

 .دورا كبيرا في تطوير السياحة الترفيهية بالولاية جداا، استرجاع هذط الأماكن وجعلها تلعب 
 -منعععععاطق توسعععععع السعععععياحي علعععععى الولايعععععة لا تحعععععو  وبنعععععاء  علعععععى كعععععل معععععا تعععععم ركعععععرط، وبعععععالرغم معععععن أن 

و المتضععععععععمن تصععععععععريح منععععععععاطق التوسععععععععع  1988نععععععععوفمبر  5المععععععععؤرخ فععععععععي  88/236للمرسععععععععوم التنفيععععععععذ  رقععععععععم 
 يمكن أن نصل إلى النتائج التالية:  -السياحي

 ة و البشرية.ولاية قسنطينة تتوفر على عناصر الجذب السياحي الطبيعي

 بعناصر الجذب السياحي بالولاية ةمبالاإهمال كبير وحالة من اللا يوجد 

غيععععاب تععععام لمراكععععز تكععععوين متخصصععععة بالنشععععاط السععععياحي مقارنععععة بالمكانععععة السععععياحية للولايععععة. فمركععععز التكععععوين 
 المهني بعين البا  لوحدط لا يسد حاجات القطاع بالولاية.

 الأثرية و المدينة القديمة. حالة من الاهمال الكلي بالمواقع

الاهتمععععععام أكثععععععر بالاسععععععتثمار فععععععي العنصععععععر البشععععععر  فععععععي المجععععععال السععععععياحي) سععععععكان و عععععععاملين فععععععي المجععععععال 
 السياحي(.

عععععاحيا تصعععععبح إن  يعععععة قسعععععنطينةلولا معععععن خعععععلال كعععععل معععععا تقعععععدم ركعععععرط يمكعععععن داخلعععععي و خعععععارجي  قطبعععععا سيع
لعععععة التطبيعععععق الفعلعععععي فعععععي الواقعععععع و ضعععععمن الحعععععدود الدو  ات ية للعععععبلاد، علعععععى أن تلقعععععى اسعععععتراتيجيللشعععععرقبالناحيعععععة 

الزمنيععععة مععععع تخصععععيص كععععل متطلبععععات نجععععا  هععععذط المخططععععات التععععي يبقععععى هععععدفها تحقيععععق سععععياحة مسععععتدامة ، 
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التعععععي كعععععان عليهعععععا  ةمعععععن حالعععععة اللامبعععععالا د وإن أ  تعععععأخر فعععععي تجسعععععيد هعععععذط الخطعععععط علعععععى أرض الواقعععععع، يتأكععععع 
 خصوص.قطاع السياحة بالجزائر و في ولاية قسنطينة بال

 
 تحليل و مناقشة بيانات الاستبيانات 2 - 

نظععععرا لضعععععيق الوقععععت المخصعععععص لدراسععععة السعععععياحة بولايععععة قسعععععنطينة لقععععد تعععععم توزيععععع الاسعععععتبيانات علعععععى 
 :لات السياحية على النحو التاليانوعين فقط من عينة الدراسة وهما زبائن الفندق وزبائن الوك

 البيانات
 قسنطينة 

 المسترجعة الموزعة
 - - إدارة الفنادق
 36 150 زبائن الفندق 

 - - الوكالات السياحية إدارة 
 91 200 الوكالات السياحية  زبائن

 - - المقاصد السياحية 
 - - مديرية السياحة و الصناعة التقليدية 

 127 350 المجموع

 
 : زبائن الفندق

فنعععععدق سعععععيرتا ، فنعععععدق  اخترنعععععا منهعععععافنعععععدق،  25يوجعععععد حاليعععععا علعععععى مسعععععتوى ولايعععععة قسعععععنطينة أكثعععععر معععععن 
اسععععتبيان فقععععط.  36اسععععتبيان علععععى زبععععائن الفنععععدق اسععععترجع منهععععا  150نوفوتععععال وفنععععدق ابععععيس. حيععععث تععععم توزيععععع 

 تلك الاستبيانات:  نعرض في الفقرات الموالية البيانات التي تضمنتها

 

 

 السن

يمكعععععععععن ملاحظتعععععععععه فيمعععععععععا يخعععععععععص السعععععععععن، هعععععععععو أن إن معععععععععا 
مختلععععف شععععرائح أعمععععار المسععععتجوبين مععععن المقيمععععين بالفنععععدق تمثععععل 

. حيعععععععث تحتعععععععل النسعععععععبة %42و  20نسعععععععبا متفاوتعععععععة تتعععععععراو  بعععععععين 
 .40الأخيرة المذكورة فئة السن +
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السن: زبائن الفندق

بدون إجابة
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40+
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ة هععععي النسععععب 40يتبععععين مععععن التركيبععععة العمريععععة للسععععيا  الععععذين تععععرددوا علععععى هععععذط الفنععععادق بععععأن فئععععة السععععن +
 الغالبة على خلاف ما أظهرته استبيانات الزبائن في مدينة باتنة و خنشلة مثلا. 

 
 
 

 التعرف على الفندق

مععععععععن الزبععععععععائن تعرفععععععععوا  %44يظهععععععععر الشععععععععكل المقابععععععععل أن 
اسععععععععتعانوا  %25علععععععععى  الفنععععععععدق عععععععععن طريععععععععق وسععععععععائل أخععععععععرى و 

بنصععععععائح أحععععععد المعععععععارف، تلاهمععععععا اسععععععتعمال الموقععععععع الإلكترونععععععي 
، بينمععععععا لععععععم تمثععععععل نسععععععبة الزبععععععائن الععععععذين اسععععععتخدموا %17بنسععععععبة 

 فقط. %3الإشهار الصحفي و الوكالات السياحية إلا 
 

 
 أساس اختيار الفندق

معععععععععن  %42معععععععععن بعععععععععين العديعععععععععد معععععععععن الاعتبعععععععععارات، اختعععععععععار 
الزبعععععائن الفنعععععدق علعععععى أسعععععاس جعععععودة الخعععععدمات التعععععي يتميعععععز بهعععععا. 

( فنععععدقا عععععن غيععععرط %8، %14فععععي حععععين يفضععععل بعععععض الزبععععائن )
اسعععععتنادا إمعععععا إلعععععى مقعععععر التواجعععععد أو إلعععععى الأسععععععار علعععععى الترتيعععععب. 

مععععععنهم أسععععععاس الاختيععععععار و أشععععععاروا إلععععععى  %22بينمععععععا لععععععم يوضععععععح 
 أخرى، ربما يقصدون "الصدفة". 

 
 ي يختارها الزبون نوع السياحة الت

يفتععععععععععععرض أن للزبععععععععععععائن فععععععععععععي أ  زمععععععععععععان و مكععععععععععععان لهععععععععععععم 
اهتمامععععععععات و انشععععععععغالات سععععععععياحية متباينععععععععة، تحععععععععددها عوامععععععععل و 
اعتبعععععارات مختلفعععععة كعععععذلك، مثعععععل السعععععن، الجعععععنس، مسعععععتوى العععععدخل، 

 المستوى الثقافي،...
نلاحععععع  فععععععي الشععععععكل التوضععععععيحي المقابععععععل أن كععععععل الزبععععععائن 

ــةتسعععععععتهويهم بدرجعععععععة  . السعععععععياحية كثيعععععععر معععععععن الاعتبعععععععارات  متقاربـــــ
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حيعععععععث تتعععععععراو  نسعععععععبة الزبعععععععائن العععععععذين اختعععععععاروا السعععععععياحة الثقافيعععععععة و المشعععععععاركة فعععععععي الملتقيعععععععات و بعععععععين العععععععذين 
    على الترتيب.  %8و   %17اختاروا السياحة الدينية وغيرها بين 

 
 

 : العناصر الموالية كيف يقيم زبائن الفندق

 الاستقبال  -
متعععععى يحعععععل ضعععععيف علعععععى أحعععععد أ  كانعععععت طبيعتعععععه تتكعععععون 
لعععععه مشعععععاعر و أحاسعععععيس تحعععععددها ظعععععروف الحعععععال إمعععععا فعععععي حينهعععععا 
أو فعععععععععي وقعععععععععت لاحعععععععععق. و حتعععععععععى يكسعععععععععب المضعععععععععيف )الفنعععععععععدق، 
المطعععععععععم، المتحععععععععف،...( مشععععععععاعر و أحاسععععععععيس السععععععععائح اليععععععععوم و 

 استقباله و ضيافته.غدا فعليه أن يحسن 
 تعكععععععععععس النسععععععععععب الموضععععععععععحة فععععععععععي الإطععععععععععار المقابععععععععععل أن

معععععععن الزبعععععععائن يعتبععععععععرون الاسعععععععتقبال فععععععععي الفنعععععععادق الععععععععثلاث  81%
أنهععععععا مقبولععععععة و ضعععععععيفة علععععععى الترتيععععععب. إن النسععععععبة  %11و  %8محععععععل البحععععععث "جيععععععدة" بينمععععععا يععععععرى بععععععين 

( تعتبعععععر هامعععععة لكعععععون الفنعععععادق المعنيعععععة بالدراسعععععة تحمعععععل علامعععععات تجاريعععععة دوليعععععة. لعععععذلك يجعععععب %11الأخيعععععرة )
 أن يؤخذ هذا المؤشر من طرف المعنيين على محمل الجد.

 

 
 
 
 

 النظافة
بأنهعععععا  ث " نظافعععععة الفنعععععادق العععععثلا%75قعععععيم معظعععععم الزبعععععائن "

بأنهعععععا  %8 أجعععععابوا أنهعععععا "مقبولعععععة"، بينمعععععا اعتبرهعععععا %17"جيعععععدة" و 
 "ضعيفة".

تعتبعععععر النظافعععععة مقياسعععععا مهمعععععا لتحضعععععر الشععععععوب و الأمعععععم، 
و هععععععي تسععععععاهم فععععععي حمايععععععة السععععععائح مععععععن الأمععععععراض و مععععععن ثمععععععة 

 تدفع في نفسه الإعجاب و التمتع.

 تجهيزات الغرف 

0%

81%

8% 11%

بالالاستق: زبائن الفندق

بدون إجابة

جيدة

مقبولة

ضعيفة

0%

75%

17%

8%

ةالنظاف: زبائن الفندق

بدون إجابة

جيدة

مقبولة

ضعيفة



 
 

119 

السائح  وقتا من وقته للراحة بغرف الفندق. فهو  يقضي
ينتظر أن تتوفر له كل التجهيزات و الأشياء الضرورية التي من  

 شأنها أن تعوضه عن المبلغ المالي الذ  سددط للفندق. 
من زبائن الفنادق محل البحث يعتبرون تجهيزات  %17إن 

  %80يبا الغرف لا ترقى إلى المستوى المرغوب. بينما يتقاسم تقر 
 .جيدةمن الزبائن الرأ  بأن تجهيزات الغرف مقبولة أو 

إن إبداء الرأ  حول هذا الموضوع ليس من السهل أن نجد 
 له تفسيرا علميا دقيقا لأنه يتحدد حسب حدوث عدة مواقف و وفق القيم و الشخصية التي تميز السائح. 

 تقييم الخدمات الفندقية 
إنعععععععععه لمعععععععععن المثيعععععععععر للانشعععععععععغال أن نلاحععععععععع  فعععععععععي الشعععععععععكل 
المقابععععععل بعععععععأن مسعععععععتوى الخعععععععدمات التععععععي تقعععععععدمها الفنعععععععادق العععععععثلاث 

يتعععععراو  بعععععين جيعععععدة،  -فعععععي نظعععععر الزبعععععائن  -رات الشعععععهرة الدوليعععععة 
 مقبولة و ضعيفة بنسب متقاربة.   

معععععرة أخعععععرى يسعععععتوقفنا مؤشعععععر لعععععه دلالعععععة لا يخعععععدم السعععععياحة 
خعععععععععدمات الفنعععععععععادق الععععععععععثلاث  معععععععععن الزبعععععععععائن يعتبعععععععععرون  %25لأن 

 "ضعيفة".

 

 

 

 :تحليل استبيانات زبائن المطعم

 مع من كانت مصاحبة الزبون للمطعم
من الزبائن لم يجيبوا على هذا التساؤل،  %45بالرغم من أن 

من الزبائن أتوا إلى مطعم الفندق بمصاحبة   %22و   %19فإن 
من الزبائن    %14و الأصدقاء على الترتيب. في حين أتي  العائلة

 بمفردهم.  
يستخلص من الفقرة السابقة بأن معظم الزبائن المجيبون على  
الاستبيان لا يفضلون استهلا  خدمات المطعم على انفراد. و هذط  

لقرار في المجال السياحي بما  الحقيقة يمكن أن يستخدمها متخذو ا
 يضمن مراعاة هذا السلو  الاجتماعي للسيا .   
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 الاستقبال 
لا تختلف نوعية الاستقبال من مكان إلى آخر، بل هي 
واحدة يتطلع إلى أفضلها كل سائح. لذلك، فإن حسن تأديتها  

 سيشجع السائح على العودة.

البحث و في ما يخص كيف يقيم زبائن الفنادق محل 
 "الاستقبال". كانت الإجابة مقسمة كالآتي: 

 يرونها ضعيفة،  11% -
 =  مقبولة،     14% -
 = جيدة،     56% -
 = لم يقدموا إجابة.    19% -

 نوعية الأطباق 
إن من  السيا  من يفضل أكثر نوع الطعام الذ  يميز  
منطقة معينة. لذلك تلجأ المؤسسات السياحية المتخصصة في 

بتوفير الوجبات التقليدية التي تضمن لها الانفراد بالشهرة  الإطعام 
 في هذا المجال.

نوعية  و في ما يخص كيف يقيم زبائن الفنادق محل البحث "
 ". كانت الإجابة مقسمة كالآتي: الأطباق

 يرونها ضعيفة،  19% -
 =  مقبولة،     44% -
 = جيدة،     17% -
 لم يقدموا إجابة.     20% -

 
 النظافة

 ث الفنادق الثلامطاعم " نظافة %47معظم الزبائن "قيم 
  %14 أجابوا أنها "مقبولة"، بينما اعتبرها %19بأنها "جيدة" و 
 بأنها "ضعيفة". 

و في هذا الصدد فإنه من المؤسف أن نشير إلى الوضع  
حتى بالقرب من  –البيئي المترد  الذ  يعرفه الوسط الحضر  

في مختلف المدن التي خضعت   -المطاعم و المقاهي و الفنادق 
للدراسة. لذلك، يجب العمل على تعميم النظافة في جميع الأماكن  

 فلا نتوقع تطورا سياحيا في الأفق.   على حالهمر الوضع حتى يشعر السائح بالأمان الصحي. و إن است

19%

56%

14%

11%

بالالاستق: زبائن المطعم

بدون إجابة

جيدة

مقبولة

ضعيفة

20%

17%
44%

19%

تقييم : زبائن المطعم
نوعية الأطباق

بدون إجابة

جيدة

مقبولة

ضعيفة

20%

47%

19%

14%

النظافة: زبائن المطعم

بدون إجابة

جيدة

مقبولة

ضعيفة



 
 

121 

 : لات السياحيةازبائن الوك
وكالة نوميديا ، وكالة نوبة   :وكالة  تم اختيار 42( على مستوى ولاية قسنطينة أكثر من 2012يوجد حاليا )

استبيان خاص بزبائن الوكالات السياحية، استرجع   200للسياحة و الأسفار و وكالة رومال أطلس. تم توزيع 
 . التي تضمنتهابيانات ل استبيان. سنعرض في الفقرات الموالية تحليلا ل 91منها 

 الجنس
الوكالات  تبين من الاستبيانات المسترجعة أن نسبة زبائن 

 و النسبة المتبقية تمثل الإناث. %51السياحية الذكور تمثل 
يتضح من هذط الحقائق أن المرأة أصبحت لها مكانة لا  
يستهان بها في النشاط السياحي سواء بصفتها مستهلك للمنتوج  

 السياحي أو بصفتها منتج له.
 السن

لا يقتصعععععععععر طلعععععععععب الخعععععععععدمات معععععععععن الوكعععععععععالات السعععععععععياحية 
شععععععريحة عمريععععععة معينععععععة و إنمععععععا تشععععععمل العديععععععد مععععععنهم كمععععععا علععععععى 

يوضعععععععحه الشعععععععكل المقابعععععععل. فعلعععععععى سعععععععبيل المثعععععععال تمثعععععععل شعععععععريحة 
. أمعععععععععا الشعععععععععريحة الأخيعععععععععرة %38نسعععععععععبة معتبعععععععععرة تسعععععععععاو   30-39
 29-18، بينمععععععا تمثععععععل الشععععععريحة %33سععععععنة تخععععععص نسععععععبة  40+

 .%29نسبة 

 هؤلاء الزبائن فإن جلهم زبائن محليون.   جنسيةأما فيما يخص 
 

 التعرف على الوكالة

مععععععععن زبععععععععائن الوكعععععععععالات  %36، %43تميععععععععل نسععععععععبة معتبعععععععععرة 
السععععععياحية فععععععي مدينععععععة قسععععععنطينة إلععععععى اسععععععتخدام إمععععععا المعععععععارف أو 
الانترنععععععت فععععععي التعععععععرف علععععععى الوكالععععععة التععععععي يتختععععععارون التعامععععععل 

مععععععن  %11و  %9معهععععععا علععععععى الترتيععععععب. فععععععي حععععععين تلجععععععأ نسععععععبة 
 الزبائن على استخدام سواء المطويات أو الصدفة.

 
 أساس اختيار التعامل مع الوكالة
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مععععععن الزبععععععائن التعامععععععل مععععععع الوكالععععععة  %41اختععععععارت نسععععععبة 
السععععياحية علععععى أسععععاس الععععزمن، أ  السععععرعة فععععي تقععععديم الخععععدمات. 

مععععن الزبععععائن التعامععععل مععععع الوكالععععة علععععى أسععععاس  %23بينمععععا فضععععل 
مععععععنهم فقعععععط الموقعععععع كسعععععبب فععععععي  %9أسععععععار الخعععععدمات و اختعععععار 
 التعامل مع وكالة معينة.   

 
 

 نوع الخدمة المطلوبة 

تشععععير البيانععععات فععععي الشععععكل المقابععععل إلععععى أن نسععععبة معتبععععرة 
مععععععععن الزبععععععععائن تتقععععععععرب للوكععععععععالات السععععععععياحية لطلععععععععب العديععععععععد مععععععععن 
الخعععععععععدمات. غيعععععععععر أنهعععععععععم طلبعععععععععوا تلعععععععععك الخعععععععععدمات بكيفيعععععععععة غيعععععععععر 

الزبعععععععععائن و فعععععععععق الترتيعععععععععب متسعععععععععاوية، حيعععععععععث وردت حسعععععععععب رأ  
 التالي:
 حجز تذاكر النقل الجو ، ▪
 طلب التأشيرات، ▪

 الحجوزات الفندقية، ▪

 أخرى، ▪

 المشاركة في الرحلات السياحية ▪
 

 
 العوامل المؤثرة على السياحة 

عنععععدما طلععععب مععععن الزبععععائن تحديععععد رأيهععععم حععععول العوامععععل التععععي لهععععا 
 التالي:تأثير على السياحة، أجابوا وفق الترتيب 

 %23تكلفة النقل:  ▪
 %21عوامل أخرى:  ▪

 %20اللغة:  ▪

 %18تكلفة الإقامة:  ▪

 %17الدخل:  ▪
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 التعامل مع الوكالات الأجنبية 
منهم بأنه ليس لهم تجربة سابقة   %76 تؤكد غالبية الزبائن 

في التعامل مع الوكالات الأجنبية بينما تؤكد النسبة الباقية منهم  
 بالإيجاب. 

إن التعامل مع الوكالات الأجنبية يسمح للسائح المحلي أن  
يكتسب تجربة تؤهله أن يقارن بين نوعية الخدمات المقدمة على  

 الصعيد المحلي و الدولي.   

 

 مقارنة الخدمات

أتععععععععت إجابععععععععة زبععععععععائن الوكععععععععالات السععععععععياحية حععععععععول مقارنععععععععة 
مقبعععععول. خعععععدمات الوكعععععالات المحليعععععة و الدوليعععععة متقاربعععععة إلعععععى حعععععد 

معععععنهم  %41معععععنهم علعععععى أنهعععععا جيعععععدة و أشعععععار  %55حيعععععث أشعععععار  
 منهم أنها ضعيفة. %4على أنها مقبولة، بينما اعتبر 

 
 

 

 

 تقييم مستوى الخدمات السياحية

أمعععععععععا فيمعععععععععا يتعلعععععععععق بتقيعععععععععيم الزبعععععععععائن لمسعععععععععتوى الخعععععععععدمات 
 %74السععععععياحية للوكععععععالات العاملععععععة بمدينععععععة قسععععععنطينة فععععععإن نسععععععبة 

 %2يرونهععععا مقبولعععععة فععععي حعععععين  %24جيععععدة ومععععنهم يعتقععععدون أنهعععععا 
 منهم فقط يعتبرونها ضعيفة.

 
 

 .قسنطينةالفرص و المخاطر السياحة بولاية 
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الفرص و المخاطر  فيما يتعلق ب من دراسة و تحليل بيانات مختلف الاستبيانات ما يمكن استخلاصه إن
 نوضحه كالآتي: هذط الولاية لالسياحية 

 ولاية قسنطينة 
 مناظر خلابة للمدينة  - السياحيةالفرص 

 انعدام الجودة - المخاطر السياحية
 غياب الأمن السياحي  -

 
 

 الخاتمة وخلاصة النتائج 4 -

  المتعلقة  البحث  نتائج استقراء تم ولاية بكل المتعلقة الاستبيانات  مختلف تحليل  و دراسة من انطلاقا
   :التالي الجدول في  موضح هو كما ولاية لكل السياحية المخاطر و بالفرص 

 ولاية  السياحية الفرص السياحية ( المخاطر) التهديدات

 :  في السياحية الخدمات  مستوى  انخفاض 
 ...  السياحية، المقاصد  الوكالات، البنو ، الفنادق، -
 بالنظافة،  الاهتمام عدم -
 السياحي،  بالتوسع  المتعلقة الإدارية العراقيل -
 . بالولاية السياحية المقاصد  تأهيل إعادة وتيرة بطء -

  منها  متنوعة سياحية مقاصد  توفر -
 عالمية،  شهرة رو هو ما
  الثقافة  و المناخ و  التضاريس تنوع  -
 الفن،  و
  الصنوبر  لأشجار غابية مواقع تواجد  -
   الأرز، و البلوط و

 باتنة 

 المجاورة،  الدول و  المدن  من المنافسة
  المسالك بعض  إلى المؤدية الجبلية الطرق  وعورة -

 . السياحية
  في خنشلة مدينة لصورة مشوط سلبي إعلامي دور -

 . الجريمة ارتفاع – المحلية الإعلام وسائل
 حيث  من التقليدية الصناعات  في كبير تراجع   -

 (.نوعيتها) إتقانها درجة و  كميتها و تنوعها

  في  سياحية مسالك( 06) ست  توفر
  أشكال  بتنوع تتميز  خنشلة ولاية 

 : خصوصا فيها، السياحة
 : الجبلية  و الطبيعية السياحة

: علوط يبلغ الذ  شليا جبل تواجد  -
 .  متر 2328

 أشجار من نادرة أنواع تواجد  -
 الأرز و الحلبي الصنوبر
 بطامزة،  الأطلسي

 بلدية في  خشبية بيوت  توفر -
  مياط  منبع  تواجد  و بوحمامة

 
 
 
 

 خنشلة
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 متوسة،  جبل برأس طبيعي
  بلدية في النخيل واحات  تواجد  -

 .الولجة
 :الحموية السياحة

 في جعرير الحمو   المنبع تواجد  -
 . بوحمامة بلدية
 :الثقافية السياحة

  الولاية  مناطق ببعض  تنشر -
  و  رومانية  أمازيغية، أثرية مواقع

 .إسلامية
 بابار ببلدية التقليدية الصناعة -
  و الزرابي بصناعة تميزها و

 .التقليدية التحف
 : الترفيهية السياحة

 في سياحي كمعلم بابار سد  تواجد  -
 . للولاية الغربية الجهة

 بغابة الغزلان من نادرة أنواع  -
 . خيران ببلدية  ابرجين

 :  في السياحية الخدمات  مستوى  انخفاض 
 ...السياحية، المقاصد  الوكالات، البنو ، الفنادق،  -
   النظافة،ب الاهتمام عدم -
 السياحي،  بالتوسع  المتعلقة الإدارية العراقيل -
 . بالولاية السياحية المقاصد  تأهيل إعادة وتيرة بطء -

 العملاق هارون   بني سد  وجود  -
  الثقافة  و المناخ و  التضاريس تنوع  -
 الفن،  و

 

 ميلة 

 

  تتشابه  التي و للولاية، المجاورة المناطق منافسة -
 . السياحية المقومات  حيث  من معها

 .السياحي الأمن عنصر ضعف -

  تبسة، ولايات  تتوسط إر  الولاية، موقع
  تتوفر  ولايات  هي و باتنة و قسنطينة
  أمكانية  تعزز دولية مطارات  على

 .البواقي  أم ولاية إلى الوصول

 

 أم
 البواقي 

 

 .الجودة انعدام -
 . السياحي الأمن غياب 

 . للمدينة خلابة مناظر
 قسنطينة 

 

 :النتائج مناقشة
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  صائبا  قرارا يعتبر – متأخرا كان أنه رغم - السياحي بالاقتصاد  الاهتمام نحو  الجزائر توجه خيار إن
 البطالة،  امتصاص  الثروة، خلق مصادر تنويع الاقتصاد ، النشاط تنويع: أهمها من لعل المبررات  من للعديد 
 الطويل  و المتوسط الأمد  على التنافسية السياحة أسس بناء عملية لكن. الاجتماعي و الثقافي التبادل فرص  خلق

 كذلك  يجب  إنما و للسياحة التحتية  البنى مجال في للاستثمار الضرورية  المالية الموارد  فقط ليس توفير تتطلب 
 هذا  في الفاعلين كل جهود  تنسيق  إلى بالإضافة البحث، محل بالمنطقة المتا  السياحي المنتوج ترويج و تثمين
 . المجتمع و  عمومية  دارات الإ مختلف و سياحيةال جمعيات ال فنادق،ال إدارات  سياحية، ال وكالات ال :المجال

 العمومية  السلطات  على  فإنه الدراسة محل الولايات  في السياحية للتهيئة التوجيهي المخطط لإنجا  و
  من  ستمراربا العمل و البحث  هذا خلال من إليها التوصل تم التي السياحية التهديدات  الجد  محمل على الأخذ 
 . السياحي القطاع مرافقة و  تنظيم ،السياحي الاستثمار مشاريع  تمويل مصادر تنويع ،البشرية الموارد  تأهيل أجل

 العمومية السلطات  على  يتوجب  فإنه ،الجزائر   الشرق  بولايات  الموجودة السياحية الفرص  يخص  فيما أما
 . استغلالها على السياحي القطاع في المتعاملين تشجيع   و تحسينها و  هاتثمين

 : وتفردها النتائج أصالة

  بعض  في السياحة واقع تشخيص  نحو أولى خطوة بمثابة يعتبر إنجازط تم الذ  التطبيقي ث بحال إن
 و  الفرص  حول السياحي للقطاع المكونة الأساسية الفئات  نظر وجهات  مختلف معرفة و الجزائر   الشرق  ولايات 

   . ولاية كل في القرار متخذ   لمختلف عملية  بيانات  قاعدة يوفر أن شأنه من هذا إن. الحالية السياحية التهديدات 

 :المدروسة للظاهرة الاجتماعية و  الاقتصادية الآثار

  و نمارج بلورة على ستساعد  السياحي النشاط  في طبيقيةالت البحوث  هذط  مثل أن فيه شك لا مما
  و  الاقتصادية التنمية عجلة  تحريك  تضمن منطقة و  ولاية كل خصائص  و تتناسب  ناجحة سياحية سياسات 
 .   المنطقة لسكان الاجتماعية الرفاهية تحقق

 : البحث آفاق

 الإمكانات  و  القدرات  اكتشاف إلى حتما سيؤد  الجزائر في الاقتصاد  مجالات  بمختلف الأكاديمي الاهتمام إن
 .   مستقبلا التنموية الاستراتيجيات  بناء على  يساعد  مما البلد  في  قطاع كل عليها يتوفر التي

 :البحث صعوبات 
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  مختلف من المستقصين تجاوب  - الوقت  ضيق -: الآتي في نختصرها الصعوبات  من عدد  البحث  فريق واجه
 .  اصعب نسبيا   كان البحث  عينة أفراد 

 :البحث مراجع -5
 

 المنظمعععععععة عربيعععععععة، تجعععععععارب  و علميعععععععة أسعععععععس الفنعععععععدقي و السعععععععياحي التسعععععععويق السعععععععميع، عبعععععععد  صعععععععبر   -1
 .2006 دراسات، و بحوث  الإدارية للتنمية العربية

-2008 الإسععععععكندرية، سععععععوتير مسععععععاكن التععععععأثر، و التععععععأثير بععععععين البيئععععععة و السععععععياحة ، الصععععععيرفي محمععععععد  -2
2009 . 

 لتنميعععععععة العربيعععععععة المنظمعععععععة السعععععععياحية، المنشعععععععات  فعععععععي المتكاملعععععععة البيئيعععععععة الإدارة سععععععععد، جعععععععلال سعععععععامية -3
 .م2007 الإدارية،

 الطباعععععععععة و التوزيععععععععع و للنشععععععععر المسععععععععيرة دار ، السععععععععياحة مبععععععععاد  ، ليععععععععاسإ سععععععععراب  ، الظععععععععاهر نعععععععععيم -4
 .م2007 الثانية الطبعة ، م2001 الأولى الطبعة ، الأردن  -عمان

 حلعععععععوان، جامععععععععة السعععععععياحة، و التعععععععرويج جغرافيعععععععة فعععععععي دراسعععععععة الصعععععععمد، عبعععععععد  احمعععععععد  محمعععععععد  فاطمعععععععة -5
 .م2005

 للمعلومععععععات  رضععععععا سلسععععععلة المحليععععععة، الأجهععععععزة دليععععععل المسععععععتدامة السععععععياحة خربععععععوطلي، الععععععدين صععععععلا  -6
 .م2004

 . م2007، بيروت  مكتبة العصر، صناعة السياحة مسلم، اكمجو أقيوم -7

8- HACHIMI MADOUCHE .LE TOURISME EN ALGERIE. jeu et enjeux; EDITIONS 

HOUMA  2003. 

9- Emmanuelle Reynaud, Le développement durable au cœur de L'entreprise, DUNOD, 

France, 2006.   

10- AHMED TISSA. Economie touristique et aménagement du territoire. OPU Alger; 

1993. 

11- BEAT BURGENMEIER, Economie du développement durable, Boeck , Belgique , 

2007. 

12- GENEVIEVE FERONE ET AUTRES, ce que développement durable veut dire. 

Editions d'organisation Paris. 2005 . 

13- Lahmar Abdelhak: L’ aménagement touristique en Algérie-1975 . 
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 الملاحق  - 6
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 باتنـة                           –جامعـــة الحاج لخضر                        وزارة التعليم العالي والبحث العلمي   
 والصناعة التقليدية   مديرية السياحة                         والصناعة التقليدية وزارة السياحـة 

 ................ولاية                                  
 

 المديرية العامة لبحث العلمي و التطوير التكنولوجي )البرنامج الوطني للبحث(
 

 

 
 استبيان موجه للسياح في المقاصد السياحية
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 2012-03-12باتنة في  
 
 

 سيد  المحترم،
عنوان: "دراسة الفرص والمخاطر السياحية بولايات  في إطار انجاز مشروع بحث وطني تحت    

باتنة، قسنطينة، خنشلة، أم البواقي وميلة" يرجى من سيادتكم ملء الاستبيان   -الشمال الشرقي للجزائر 
( في الخانة التي تتفق مع رأيكم و بالإجابة على الأسئلة التي يتضمنها، علما  xالمرفق بوضع إشارة )

 غراض علمية. أن معلوماتكم ستستخدم لأ
 شكرا على حسن تعاونكم          

 

 

 

 

 
 
 

 استبيان موجه للسياح في المقاصد السياحية
 
 أنثى )  (.      ذكر )  (،       الجنس:    -1
 سنة )  (  40أكثر من  سنة )  (    39  -30سنة )  ( من  29 -18من  السن:  -2
 الترويج للمنتوج السياحي في الجزائر:كيف تقيم دور وسائل الإعلام الوطنية المختلفة في  -3

 ضعيف )  (       مقبول )  (        جيد )  (        
 حسب رأيك ما هي المعوقات والموانع الرئيسية أمام السياحة الداخلية؟ -4

 لا )  (     نعم   )  (  ضعف الوعي والمعرفة بفائدة السياحة وأهميتها:  ▪
 لا )  (         نعم   )  (                   مستوى الدخل:   ▪
 لا )  (   نعم   )  (  لا توجد خدمات جيدة في الأماكن السياحية: ▪
 لا )  (    نعم   )  (  عدم وجود أمن سياحي في هذه المواقع :   ▪
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 لا )  (    صعوبة بعض الطرق المؤدية إلى المواقع الأثرية:  نعم   )  ( ▪
 التسهيلات الموجودة حاليا تساهم في تشجيع السياحة الداخلية في الجزائر؟ هل برأيك  -5

 لا أعرف  )  ( لا  )  (            نعم  )  (        
 ما هو تقييمك لدور القطاع الخاص في المساهمة بتطوير السياحة الداخلية في الجزائر؟  -6

     ضعيف  )  (       مقبول  )  (      جيد  )  (             
 حسب رأيكم، كيف يتم تنشيط السياحة الداخلية في الجزائر؟  -7

 )  (           تنظيم رحلات جماعية مستمرة وبانتظام ▪
 )  (             تحديد أسعار الخدمات السياحية بشكل يتناسب مع قدرات الدخل المحدود    ▪
 )  (             كل ما سبق     ▪

 فترة إجازتك في المناسبات والأعياد و الإجازات السنوية؟ في غالب الأحيان أين تقضي  -8
   زيارة المناطق السياحية  )  ( زيارة الأقارب  )  (    في المنزل  )  (  

 السفر إلى الخارج )  (
 أي  نوع  من السياحة تفضل؟    -9

المحميات  العلاجية  )  (      الصحراوية  )  (    الأثرية  )  (      الساحلية )  (
 كل ما ذكر )  (   الطبيعية  )  (

 كم تخصص من دخلك السنوي للسياحة؟ -10
 .)    (  -حدد  –أكثر من ذلك   )   (  %20  )  (      10%

ما هي الأسباب التي تمنع الكثير من الجزائريين من اصطحاب أسرهم إلى الأماكن   -11
 السياحية؟ 

عدم وجود  تلك الأماكن  )  (      وجود مضايقات في تقاليد اجتماعية )  (       
 أماكن خاصة بالعائلات  )  (

 نعم  )  (           لا  )  (   عند زيارتك لأي مقصد سياحي، هل وجدت مرشدا سياحيا؟ -12
نعم )  (    لا )  (    إلى  إذا كان الجواب "نعم" ، هل المعلومات التي قدمت لك كافية؟   -13

 حد ما  )  (
 ما هو نوع منشآت الإيواء التي تفضل ارتيادها؟   -14

 أخرى )  (  شقة مفروشة )  (   قرية سياحية )  ( فندق )  (   

نعم    وأنت متواجد بهذا المقصد السياحي هل وجدت كل التسهيلات متوفرة  ؟   -15
 )  (          لا  )  (  

 ة( ؟ إذا كانت إجابتك "لا"، فما هي التسهيلات الغائبة )غير المتوفر 
▪ ................................................................................. 
▪ ................................................................................. 
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 باتنـة                           –جامعـــة الحاج لخضر                        وزارة التعليم العالي والبحث العلمي   
 والصناعة التقليدية   مديرية السياحة                         والصناعة التقليدية وزارة السياحـة 

 ..................ولاية                                
 
 

 المديرية العامة لبحث العلمي و التطوير التكنولوجي )البرنامج الوطني للبحث(
 

 

 

   استبيان موجه: لمديري السياحة و الصناعة التقليدية
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 2012-03-12باتنة في  
 

 سيد  المحترم،
تحت عنوان: "دراسة الفرص والمخاطر السياحية بولايات  في إطار انجاز مشروع بحث وطني   

باتنة، قسنطينة، خنشلة، أم البواقي وميلة" يرجى من سيادتكم ملء الاستبيان   -الشمال الشرقي للجزائر 
( في الخانة التي تتفق مع رأيكم و بالإجابة على الأسئلة التي يتضمنها، علما  xالمرفق بوضع إشارة )

 معلوماتكم ستستخدم لأغراض علمية. أن 
 شكرا على حسن تعاونكم         

 

 

 

 

 

 

 استبيان موجه: لمديري السياحة و الصناعة التقليدية 
 

 ما هي نقاط القوة التي تميز القطاع السياحي بالولاية؟  -1

▪ ....................................................................................
............................................................................. 

▪ ....................................................................................
............................................................................. 

▪ ……………………………………………………………………………
………………………………………………………………………… 

 ما هي نقاط الضعف التي تميز القطاع السياحي بالولاية؟  -2
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▪ ....................................................................................
................................................................................. 

▪ ....................................................................................
................................................................................. 

▪ ….................................................................................
.................................................................................. 

 ما هي الفرص السياحية بالولاية؟    -3

▪ ....................................................................................
............................................................................. 

▪ ....................................................................................
............................................................................. 

 ما هي التهديدات ) المخاطر( السياحية بالولاية؟    -4

▪ ....................................................................................
.............................................................................        

 

 

 

 باتنـة                           –جامعـــة الحاج لخضر                        وزارة التعليم العالي والبحث العلمي   
 والصناعة التقليدية  مديرية السياحة                         والصناعة التقليدية وزارة السياحـة

 .......................ولاية                                
 

 التكنولوجي )البرنامج الوطني للبحث(المديرية العامة لبحث العلمي و التطوير 
 

 

 

 استبيان موجه لإدارة الوكالة السياحية
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 2012-03-12باتنة في  

 سيد  المحترم،
في إطار انجاز مشروع بحث وطني تحت عنوان: "دراسة الفرص والمخاطر السياحية بولايات   

وميلة" يرجى من سيادتكم ملء الاستبيان  باتنة، قسنطينة، خنشلة، أم البواقي  -الشمال الشرقي للجزائر 
( في الخانة التي تتفق مع رأيكم و بالإجابة على الأسئلة التي يتضمنها، علما  xالمرفق بوضع إشارة )

 أن معلوماتكم ستستخدم لأغراض علمية. 
   شكرا على حسن تعاونكم 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 استبيان موجه لإدارة الوكالة السياحية
 الرئيسي للوكالة:.....................تواجد المقر  -1
 عدد الفروع بالداخل:..................... -2
 لا )  (.          نعم )  (،        كاتب/متعامل/فرع  بالخارج:   هل للوكالة م -3
 تاريخ بداية النشاط:...................... -4
 عدد العمال:.............. عامل، منهم:............إناث  -5
 للعمال:   ت المهنيةالمؤهلا -6

 عدد العمال المؤهلين من مراكز تكوين متخصصة:........عامل، منهم.................إناث  ▪
 التي يحسن عمال الوكالة استعمالها نطقا و كتابة:  اللغات ▪

 )وضح(:............الفرنسية )  ( ،      الانجليزية ) (،      الألمانية ) (،      أخرى 
 نعم  )  (             لا  )  (. هل تتوفر الوكالة على موقع الكتروني:  -7
 (: 4إلى  1وسائل الاتصال المستعملة )ترتب حسب كثافة الاستعمال من  -8

 الانترنت ) (،  الفاكس ) (،  الهاتف ) (،  الاتصال الشخصي ) (.  أخرى )وضح(:......
 تؤديها الوكالة: ما هي )أهم( الخدمات التي   -9
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طلب التأشيرات ) (،   الحجوزات الفندقية و المطاعم ) (،    حجوزات النقل الجو  ) (، تنظيم  
 رحلات سياحية ) (،    أخرى )وضح(:.....................

 هل يتطور نشاط الوكالة وفق الأهداف المسطرة؟      نعم  )  (             لا  )  (.  -10
 : باتنةالتالية المؤثرة في السياحة في ولاية   الجوانبكيف تقيم الوكالة  -11

 مشجعة )  (، معرقلة )  (، لا تأثير لها )  (.  الظروف الأمنية السائدة:  -
 مشجعة )  (، معرقلة )  (، لا تأثير لها )  (.        أسعار النقل و الإقامة:   -
 مشجع )  (، معرقل )  (،  لا تأثير لها )  (.       الاستقبال و الضيافة:      -
 مشجعة )  (، معرقلة )  (، لا تأثير لها )  (.  ع السياحية في حالتها الحالية:  المواق -
 مشجع )  (، معرقل )  (،  لا تأثير لها )  (.        موقع الولاية:   -
 تأثير لها )  (.مشجعة )  (، معرقلة )  (، لا        النظافة في الولاية:   -
 مشجعة )  (، معرقلة )  (، لا تأثير لها )  (.        الأماكن الترفيهية:   -
 مشجعة )  (، معرقلة )  (، لا تأثير لها )  (.  نشاط الوكالات السياحية الأخرى:  -

      نعم  )  (،      لا )  (.              هل تستطلع )تقيم( الوكالة أحيانا مستوى رضا الزبون؟:  -12
 إن كان الجواب نعم، فهل يتم رلك عن طريق:

 )  (. استبيان:                      ▪
 )  (. دفتر شكاو  الزبائن:         ▪
 )  (. شفويا ومباشرة مع الزبائن:   ▪
 أخرى )وضح(:                 )  (. ▪

 
 ما هي الصعوبات التي تعترض تطور نشاط الوكالات السياحية من وجهة نظركم:   -13

 إدارية )  (،    قانونية  )  (،    تسويقية  )  (،   عدم توفر اليد العاملة المؤهلة ) (،
 أخرى )وضح(: .......................................

أمام الجواب الذ  تراط مناسبا   Xكيف يمكن للوكالة أن تساهم في جذب السيا  ؟ ضع علامة  -14
 ؟ 

الترويج  السائح
 السياحي

دراسة 
 السوق 

تأهيل موظفي الوكالة في القطاع 
 السياحي

 أخرى )وضح(

     أجنبي 
     وطني 

 
 هل شاركتم في المعارض و الملتقيات ؟   -15
 نعم  )  (،      لا )  (.    :الدولية ▪
 نعم  )  (،      لا )  (.   :   الوطنية ▪
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 ما هي اقتراحاتكم لتحسين خدمات الوكالة ؟ -16
▪ .............................................. 
▪ .............................................. 
▪ .............................................. 
▪ .............................................. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

باتنـة                           –جامعـــة الحاج لخضر                        وزارة التعليم العالي والبحث العلمي   
 والصناعة التقليدية   مديرية السياحة                          والصناعة التقليدية وزارة السياحـة

 ...................ولاية                                
 

 لبرنامج الوطني للبحث(المديرية العامة لبحث العلمي و التطوير التكنولوجي )ا
 

 

 استبيان موجه لزبائن الوكالة السياحية 
 

 2012-03-12باتنة في  

 سيد  المحترم،
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في إطار انجاز مشروع بحث وطني تحت عنوان: "دراسة الفرص والمخاطر السياحية بولايات   
سيادتكم ملء الاستبيان  باتنة، قسنطينة، خنشلة، أم البواقي وميلة" يرجى من   -الشمال الشرقي للجزائر 
( في الخانة التي تتفق مع رأيكم و بالإجابة على الأسئلة التي يتضمنها، علما  xالمرفق بوضع إشارة )

 أن معلوماتكم ستستخدم لأغراض علمية. 
 شكرا على حسن تعاونكم 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 استبيان موجه لزبائن الوكالة السياحية 
 أنثى )  (.    ركر )  (،        :   الجنس -1
 سنة )  (.   40سنة )  (،   أكثر من  39  -30سنة )  (،  من  29  -18:    من السن -2
 جزائرية )  (،           أجنبية )  (،         :   الجنسية -3
 كيف تعرفت على الوكالة؟   -4

 (،  (،      صدفة    )  ) أحد معارفك مطويات سياحية   )  (،  شبكة الأنترنات  )  (،    
 أخرى )وضح(: ..........................................    

 على أي أساس يتم اختيار تعاملك مع الوكالة: -5
جودة خدماتها )  (،       أسعار خدماتها )  (،  سرعة خدماتها )  (،  قرب مقر تواجد الوكالة )  (،  

 عوامل أخرى )وضح(:      
 ماهو نوع الخدمة المطلوبة ؟ -6

طلب تأشيرة  )  (،     حجز النقل الجو  )  (،    حجوزات فندقية و مطاعم )  (،   المشاركة في 
 رحلة سياحية  )  (،   تأجير السيارات ) (،  أخرى )وضح(: 
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 السياحي؟ على الطلب سلباماهي العوامل التي تؤثر  -7
 اللغة )  (،   تكلفة الإقامة  )  (،     تكلفة النقل  )  (،    الدخل )  (،     

 عوامل أخرى )وضح(: ........................
 نعم  )  (،                لا  )  (.   :  هل تعاملت مع وكالات أجنبية -8
جزائرية مقارنة مع الخدمات إذا كانت الإجابة نعم، هل تجد الخدمات المقدمة في الوكالة ال -9

 المقدمة بالوكالات الأجنبية؟ 
 ضعيفة  )  (.       مقبولة  )  (،                    جيدة  )  (،      

 ماهو تقييمك لمستوى الخدمات المقدمة من طرف الوكالة؟ -10
 ضعيفة )  (.   مقبولة  )  (                     جيدة )  (                  

 إرا صادفتك مشكلة عند تعاملك مع الوكالة، أركرها: -11
▪ ............................................ 
▪ ............................................ 

 

 

 

 باتنـة                           –جامعـــة الحاج لخضر                        وزارة التعليم العالي والبحث العلمي   
 والصناعة التقليدية   مديرية السياحة                          والصناعة التقليدية وزارة السياحـة

 ........................ولاية                                
 

 المديرية العامة لبحث العلمي و التطوير التكنولوجي )البرنامج الوطني للبحث(
 

 

 

 استبيان موجه: لإدارة الفندق 

 

 2012-03-12باتنة في  
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 سيد  المحترم،

في إطار انجاز مشروع بحث وطني تحت عنوان: "دراسة الفرص والمخاطر السياحية بولايات    
باتنة، قسنطينة، خنشلة، أم البواقي وميلة" يرجى من سيادتكم ملء الاستبيان   -للجزائر الشمال الشرقي 

( في الخانة التي تتفق مع رأيكم و بالإجابة على الأسئلة التي يتضمنها، علما  xالمرفق بوضع إشارة )
 أن معلوماتكم ستستخدم لأغراض علمية. 

 شكرا على حسن تعاونكم 

 

 

 

 

 

 لإدارة الفندق استبيان موجه 
 

مقر تواجد      عمومي ) (،   خاص ) (، : ............. ، اسم الفندق -17
قبل سنة    تصنيف الفندق:  :.........................،                     الفندق
 .نجوم.:....................) (،  2000بعد سنة    ) ( 2000

تاريخ بداية  : .............................، عدد الأسرة: ..................، عدد الغرف -18
 :........................النشاط

 .إناث:............منهم ، عامل:.............. عدد العمال -19
 :  للعمال  المؤهلات المهنية -20

، عامل:................عدد العمال المؤهلين من مراكز تكوين متخصصة ▪
 إناث.................منهم
 :  اللغات التي يحسن عمال الفندق استعمالها نطقا و كتابة ▪

 الألمانية ) (،          الانجليزية ) (،        الفرنسية )  ( ،         
 ................أخرى )وضح(: 
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 نعم )  (         لا )  (. (:  Internet) هل تتوفر بالغرف خدمة الانترنت -21
: المزدوجةسعر الغرفة         ، دج....................الفرديةسعر الغرفة  -22

 .............................دج.
 نادرا )   (، غالبا )   (،   أحيانا )   (،    :  هل تحجز الغرف بالكامل -23
 كم كان عدد المقيمين بالفندق خلال السنة السابقة ؟  -24

 ن:..................................وطنيي  أجانب: ..................، 
 : هل توفرون لزبائنكم خدمة -25

الحجز  الحجز بالهاتف نعم )   (   لا  )   (،   الصرف   نعم )   (   لا  )   (،  
الإلكتروني   نعم )   (   لا  )   (،  الدفع الإلكتروني  نعم )   (   لا)   (،   الحجز لدى 

  لا)  (،   حجز التذاكر  نعم )   ( لا)   (. وكالات السياحة   نعم )   (  
 حسب رأيكم، أي من العوامل التالية له تأثير على السياحة؟  -26

أخرى     تكلفة السفر )  (،  تكلفة الإقامة )  (،    مستوى الدخل )  (،
  ............... )توضح(:

   ؟  ( Plan Qualité Totaleهل يسعى الفندق للانخراط في مخطط جودة السياحة )  -27
   لا )  (،   نعم  )  ( 

 : إذا كان الجواب )لا( فهل ذلك يعود إلى
 )  (.  -معايير التصنيف  -عدم القدرة على تطبيق التزامات القطاع  ▪
 أسباب مالية   )  (. ▪
 .....................................أسباب أخرى )وضح(: ▪

 : الفندقيماهي الصعوبات التي تواجه تأدية النشاط  -28
 ................ موسمية النشاط السياحي  )  (،   توظيف  )  (،  أخرى )تذكر(:

 ؟  ما هي اقتراحاتكم لتحسين الخدمات بالفندق -29
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 باتنـة                           –جامعـــة الحاج لخضر                        وزارة التعليم العالي والبحث العلمي   
 والصناعة التقليدية   مديرية السياحة                          والصناعة التقليدية وزارة السياحـة

 ..........................ولاية                                
 

 التطوير التكنولوجي )البرنامج الوطني للبحث(المديرية العامة لبحث العلمي و 
 

 
 استبيان موجه لزبائن الفندق و زبائن المطعم 

 

 2012-03-12باتنة في  
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 سيد  المحترم،
في إطار انجاز مشروع بحث وطني تحت عنوان: "دراسة الفرص والمخاطر السياحية بولايات    

البواقي وميلة" يرجى من سيادتكم ملء الاستبيان  باتنة، قسنطينة، خنشلة، أم  -الشمال الشرقي للجزائر 
( في الخانة التي تتفق مع رأيكم و بالإجابة على الأسئلة التي يتضمنها، علما  xالمرفق بوضع إشارة )

 أن معلوماتكم ستستخدم لأغراض علمية. 
 شكرا على حسن تعاونكم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 استبيان موجه لزبائن الفندق و زبائن المطعم 

 الفندق زبائن  (أ

  سنة )  (.  40سنة )  (،  أكثر من   39 -30سنة )  (،  من  29 -18من  : السن -1

 كيف تعرفت على الفندق ؟   -2

وكالة سياحية أو دليل سياحي )  (،    موقع الكتروني  )  (،    مقال صحفي )  (،    أحد 

 :...أخرى )وضح( )  (،  معارفك

 على أي أساس يتم اختيارك الفندق:  -3

 .........أخرى )تذكر(: أسعار خدماته ) (،  جودة خدماته )  (،  مقر التواجد )  (، 

 ماهي أنواع السياحة التي تقوم بها؟  -4
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        ثقافية  )  (،      رياضية  )  (،         دينية  )  (،          ترفيهية  )  (،      

 ات  )  (، المشاركة في المؤتمر 

 أخرى  )توضح(....   )  (   -زيارة العائلة -اجتماعية 

 من خلال  إقامتك بالفندق، كيف تقيم الخدمات التالية:  -5
 ضعيفة )  (  مقبولة )  (،     جيدة )  (،     :              الاستقبال ▪
 ضعيفة )  (  مقبولة )  (،     جيدة )  (،       :         النظافـة ▪
 ضعيفة )  (  مقبولة )  (،     جيدة )  (،      :       لغرفتجهيزات ا ▪

 ؟   ما هو تقييمك للخدمات الفندقية بالجزائر مقارنة مع مثيلتها في الخارج -6

 مقبولة )  (،    ضعيفة )  (. جيدة )  (،                  

 زبائن المطعم (ب

 بمفردك )  (،     مع العائلة )  (،   مع الأصدقاء )  (.    هل حضرت إلى المطعم ؟ -1

 ما هو تقييمك لخدمات المطعم من حيث:  -2
 ضعيفة )  (  مقبولة )  (،     جيدة )  (،       :   الاستقبال

 ضعيفة )  (  مقبولة )  (،     جيدة )  (،      :      نوعية الأطباق المختارة
 ضعيفة )  (  مقبولة )  (،     جيدة )  (،      :            النظافة

ما هي ملاحظاتك واقتراحاتك حول مستوى الخدمات بالمطعم بغية الاستجابة لرغباتك وتقديم   -3
 الخدمة الأفضل ؟ 

▪ ...........................................................................................
........................................ 

 إذا صادفتك مشكلة خلال زيارتك للمطعم، حددها من فضلك ؟ -4
▪ ...........................................................................................

........................................ 
 

 

N.B: Ce questionnaire  a été traduit et tiré en langue française et anglaise. 
Voir ci après. 
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Ce questionnaire rentre dans le cadre d’une étude intitulée «  étude des 

opportunités et risques touristiques dans les wilayas du Nord Est de l’Algérie : Batna, 

Constantine, Oum-El-Bouaghi, khenchela et Mila » initié dans le cadre du plan 

national de recherche. Nous vous prions de répondre au questionnaire sachant que 

vos réponses seront utilisées à des fins strictement scientifiques. 

Nous vous remercions pour votre précieuse collaboration. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A-clients d’hôtel 

1 - Age :   de 18 à 29ans ( )       de 30 à 39ans ( )           + de 40ans ( ) 

2 – Vous avez connu l’hôtel à l’aide : 

D’une agence touristique ( ), d’un site web ( ), d’une revue ( ), d’une de vos connaissances ( ), autre 

( ) précisez ……………………………………………………………. 

3 – Vous choisissez l’hôtel sur la base : 

      du prix ( ), de la qualité de service ( ), lieu d’implantation ( ), autre ( ) précisez …………… 

4 – Types de tourisme que vous préférez : 

Défoulement ( ), religieux ( ), sportif ( ), culturel ( ), manifestations scientifiques-séminaires ( ), 

social- visite de famille ( ), autre ( ) précisez  

5-  Lors de votre séjour à l’hôtel comment évaluez-vous les services suivants ? : 

Réception :    bon ( ),  acceptable ( ),   faible ( ). 

Propreté :    bon ( ),  acceptable ( ),   faible ( ). 
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Equipements de chambre :  bon ( ),  acceptable ( ),   faible ( ). 

6 - Comment évaluez-vous les services hôteliers en Algérie par rapport à ceux de votre pays ?   

bon ( ),  acceptable ( ),   faible ( ). 

B – clients du restaurant 

1 – Vous arrivez au restaurant tout seul ( ), avec votre famille ( ), avec des copains ( ) 

2 - Comment évaluez-vous les services du restaurant : 

Réception :    bon ( ),  acceptable ( ),   faible ( ). 

Qualité des repas servis :  bon ( ),  acceptable ( ),   faible ( ). 

Propreté :    bon ( ),  acceptable ( ),   faible ( ). 

3 – Prière citez vos  suggestions pour améliorer le service du restaurant 

………………………………………………………………………………………………… 

.................................................................................................................................................... 

4 - Si vous avez rencontré un problème au restaurant prière nous en faire part : 

………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………… 

 

 

Ministry Of Higher Education and Scientific Research 

 

Ministry Of Tourism 

 

Department Of Tourism-Batna 

 

 

 

Preamble 

 

         This questionnaire is structured in order to undertake an applied research titled 

"study of touristic opportunities and threats in the north east of Algeria, such as 

Batna, Constantine, Oum-El-Bouaghi, Khenchela and Mila". This project is initiated 

in the context of National Research Plan (Plan National De Recherche-PNR). We 



 
 

147 

would request you kindly to answer the questionnaire, knowing that your answers will 

be used only for scientific purposes. 

We thank you for your valuable collaboration. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Questionnaire addressed to hotel’s clients and to restaurant’s clients 

A- Hotel’s clients 

1.  Age:  From 18 to 29 years (  ),   From 30 to 39 years (  ),  + 40 years (  ). 

2. You have known the hotel by the mean of: 

Travel agency (  ),    Website (  ),   News paper advertisement (  ),  Your acquaintance (  ), 

Other (  ),   specify 

…………………………………………………………………………..… 

3. On what basis do you choose among hotels? 

Prices of its services (  ),   Quality of its services (  ),  Hotel’s location (  ),  

Other (  ),   specify…………………………….. 

4. What kind of tourism do you prefer? 

Entertainment (  ),  Sport (  ),  Culture (  ),   Participation in conferences (  ), 

Social-visiting relatives (  ),   Religious (  ).   Other (   ),  specify…………….. 

5. During your stay in the hotel, how do you assess the following services: 

▪ Reception:     Good (  ),   Acceptable (  ),  Bad (  ). 
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▪ Property:   Good (  ),   Acceptable (  ),  Bad (  ). 

▪ Room’s equipment:   Good (  ),   Acceptable (  ),  Bad (  ). 

6. How do you evaluate hotel’s services in Algeria with those abroad? 

Good (  ),   Acceptable (  ),   Bad (  ). 

B- Restaurants clients 

1. Do you come to the restaurant? 

Alone (  ),   With family (  ),   With friends (  ). 

2. How do you conceder the following services provided by the restaurant? 

▪ Reception:               Good (  ),  Acceptable (  ),  Bad (  ). 

▪ The quality of served meals:     Good (  ),  Acceptable (  ),  Bad (  ). 

▪ Property:               Good (  ),  Acceptable (  ),  Bad (  ). 

3. Would you please, make suggestions that are useful to improve the quality of services 

provided by the restaurant: 

▪ ……………………………………………………………………………………… 

4. Would you please, specify any problem you experienced in the restaurant? 

▪ ……………………………………………………………………………………… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


